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بامداد جنوب: امام جمعه بوشهر تأکید کرد: آینده‌ای روشن برای 
کشورهای منطقه قابل تحقق است، مشروط بر اینکه بیگانگان از منطقه 
خارج شوند. آیت‌الله غلامعلی صفایی بوشهری در خطبه‌های نماز جمعه 
بوشهر گفت: رهبر معظم انقلاب در پیام خود تصریح کردند حضور 
قدرت‌های خارجی، به‌ویژه آمریکا، عامل ناامنی در منطقه است و امنیت 
پایدار خلیج فارس تنها با خروج نیروهای بیگانه محقق می‌شود. وی 
ادامه داد: ملت‌های منطقه سرنوشت مشترکی دارند و آینده‌ای روشن 

برای کشورهای منطقه قابل تحقق است، مشروط بر اینکه بیگانگان 
از این منطقه خارج شوند. امام جمعه بوشهر با اشاره به اینکه آمریکا به 
اهدافش در حمله به نظام اسلامی ایران نرسید، افزود: آمریکا در شرایطی 
قرار گرفته که فاقد هرگونه راهبرد منطقی است، زیرا ضربات پیاپی از 
جمهوری اسلامی ایران دریافت کرده است. صفایی بوشهری همچنین 
حضور آگاهانه و مستمر مردم را به اندازه یک عملیات نظامی در تضعیف 
دشمن آمریکایی‌ - صهیونیستی اثرگذار خواند و گفت: باید این حضور 

با انسجام حول محور ولایت فقیه تداوم یابد. وی با اشاره به نقش معلمان 
در تربیت نسل آینده، از آنان خواست با تقویت دانش و تربیت اسلامی 
و انقلابی، زمینه رشد دانش‌آموزان را فراهم کنند. امام جمعه بوشهر با 
گرامیداشت روز کارگر، گفت: کارگران در شرایط سخت اقتصادی، نقش 
مهمی در پیشرفت کشور ایفا می‌کنند. وی با اشاره به ضرورت حمایت 
دولت از قشرهای آسیب‌پذیر، بر مدیریت مصرف انرژی و کالاهای 

مختلف تأکید کرد.

امنیت منطقه فقط با خروج بیگانگان برقرار می‌شود

بامداد جنوب: معاون سیاسی، امنیتی و اجتماعی استاندار بوشهر تصریح 
کرد: مردم این استان در مقاطع مختلف تاریخ برای دفاع از سرزمین و هویت ملی 

خود جانفشانی کرده‌اند و به نمادهای برجسته مقاومت تبدیل شده‌اند.
احسان جهانیان در مراسم گرامیداشت روز ملی خلیج فارس گفت: خلیج 
فارس نماد هویت تاریخی، تمدنی و باستانی مردم ایران زمین است و در طول 
قرن‌ها، این هویت با مقاومت و ایستادگی ملت ایران در پاسداری از این پهنه آبی 

گره خورده است.
وی با اشاره به پیشینه تاریخی مردم ایران در حفاظت از خلیج فارس بیان 
کرد: در طول سده‌های گذشته تلاش‌هایی برای تحریف نام و هویت خلیج فارس 
صورت گرفته، اما مقاومت مردم ایران در صیانت از این میراث تاریخی و سرزمینی 
همواره ادامه داشته و این پایداری، بخشی از تاریخ‌سازی فرهنگی و دینی ملت 

ایران به شمار می‌آید.
معاون سیاسی، امنیتی و اجتماعی استاندار بوشهر با تأکید بر جایگاه تاریخی 
این استان در بهره‌برداری، حفظ و صیانت از فرهنگ دریایی کشور، افزود: زیست 
با دریا در استان بوشهر با رویکرد حفظ و حراست از این میراث بزرگ، از قرون 
گذشته تاکنون استمرار داشته و این فرهنگ در سبک زندگی، آداب، رسوم و 

هویت مردم این منطقه نهادینه شده است.
جهانیان با اشاره به نقش استان بوشهر در ترویج فرهنگ مقاومت بیان کرد: 
مردم این دیار در مقاطع مختلف تاریخ برای دفاع از سرزمین و هویت ملی خود 

جانفشانی کرده‌اند و به نمادهای برجسته مقاومت تبدیل شده‌اند.
جهانیان با یادآوری نام شخصیت‌های برجسته مقاومت در استان بوشهر 
تصریح کرد: شخصیت‌هایی همچون  شهید رئیسعلی دلواری، شهید نادر مهدوی 
و در جنگ تحمیلی سوم اخیر سردار شهید علیرضا تنگسیری، نشان‌دهنده 

روحیه ایثار، مقاومت و غیرت مردم این خطه در دفاع از کیان کشور هستند.

جانفشانی بوشهری‌ها برای دفاع از 
هویت ملی 

بامداد جنوب: معاون شرکت روس اتم و سفیر ایران درباره همکاری‌های 
دوجانبه از جمله فعالیت‌های مشترک در نیروگاه اتمی بوشهر گفت‌وگو 

کردند.
اسپاسکی معاون بین‌الملل شرکت دولتی روس اتم، با کاظم جلالی، سفیر 
جمهوری اسلامی ایران در روسیه در محل سفارت کشورمان در مسکو دیدار 

و درباره همکاری‌های دوجانبه گفت‌وگو و تبادل نظر کرد.
دو طرف در این ملاقات با اشاره به روابط راهبردی و پایدار میان دو کشور، 
درباره تبادلات علمی و فنی سازمان انرژی اتمی و شرکت دولتی روس اتم 

و طرح‌های مشترک در نیروگاه اتمی بوشهر، گفت‌وگو و تبادل نظر کردند.
در این دیدار طرفین استمرار همکاری‌های موفقیت‌آمیز شرکت دولتی 
روس اتم با سازمان انژی اتمی ایران در زمینه انرژی صلح آمیز هسته‌ای را 
نمونه‌ای کارآمد از پویایی دو ملت برای توسعه پایدار و بهره‌برداری از منابع 
بالقوه موجود به منظور حفظ و حراست از محیط زیست و امنیت انرژی 

توصیف کردند.

‌سفیر ایران درباره نیروگاه بوشهر
 با روسیه رایزنی کرد

بامداد جنوب: رئیس شورای مرکزی حزب مؤتلفه اسلامی معتقد است 
در دوره پساجنگ حتماً یک تحول جدی در کشور وجود خواهد داشت. 

خودمان را برای آن تحول آماده کنیم. 
اسدالله بادامچیان در گفت‌وگو با ایلنا درباره ادامه روند جنگ و درگیری 
بین ایران و آمریکا گفته است: در این زمینه عموماً نگاهم این است که دنیا 
الان دنبال مذاکره است و به دنبال جنگ نیست. علت آن هم روشن است. برای 
اینکه معلوم شد که این طرحی که آمریکا، اسرائیل و مستکبرین پشت پرده 
علیه نظام اسامی انجام دادند، فایده ندارد. رهبرمان و جمعی از فرماندهان 
و مسئولان را شهید کردند، جنگ به راه انداختند و پل‌ها و راه‌هایمان را زدند 
و هر کاری که از دستشان بر می‌آمد انجام دادند. دنیا متوجه شده که با همه 
این فشارها، ملت ما هر شب در سراسر این کشور در صحنه است و محکم و 

استوار هم ایستاده است. 
وی افزود: این ملت تابع ولایت و رهبری است. رهبری بفرماید مذاکره، 
همه می‌گویند چشم. تیم مذاکره‌کننده هم بدون نظر رهبری کاری نمی‌کند. 
مذاکره بدون نظر ولایت نیست، همه هم این را می‌دانند. مردم هم تابع ولایت 
هستند، رهبر ما بفرماید که آقا این مذاکره با این شرط قبول است ما هم باید 
قبول می‌کنیم، مثل امام که قطعنامه ۵۹۸ را پذیرفت، امام پذیرفت نه اینکه 
حسن و تقی و نقی بپذیرند. بنابراین به این دوستانی هم که این روزها تندروی 
می‌کنند و قبلًا هم همین تندروی‌ها را کرده‌اند، تذکر می‌دهم که شما همه 
حرف‌هایتان را بزنید، همه نگاه‌هایتان را بگویید. اما در انتها بگویید، تابع نظر 

ولایت هستیم، آنچه که او گفت، یکپارچه ملت می‌گوید لبیک. 
رئیس شورای مرکزی حزب مؤتلفه اسلامی درباره پایان جنگ هم گفت: 
به نظر من پیروزی از آن ایران است و دنیا هم این را قبول دارد و ایران هم 
در یک اقتداری به سر می‌برد. بنابراین باید به فکر پساجنگ باشیم. به نظر 
من بعد از این جریان حتماً یک تحول جدی در کشور وجود خواهد داشت. 
خودمان را برای آن تحول آماده کنیم. در آن تحول هم رهبری می‌خواهند از 
همه استفاده کنند، لذا کاری کنیم که بتوانند این کار را انجام دهند اگر کاری 

کردیم که نتوانستند از همه استفاده کنند، تقصیر خودمان است.

‌پس از جنگ تحول جدی
 در کشور رخ می‌دهد

بامداد جنوب: معاون ارتباطات و اطلاع‌رسانی دفتر رئیس‌جمهوری اظهار 
کرد: ایران داعیه‌دار صلح و دوستی در جهان است اما اگر کسی با این ملت با زبان 

زور سخن بگوید سیلی سختی خواهد خورد.
مهدی طباطبایی در حساب کاربری خود در شبکه اجتماعی ایکس نوشت: 
»‏به‌جای بازی‌های کم‌ارزش روانی و لفاظی‌های انتخاباتی با کمک از حقوقدانان 
خوبشان، از چاهی که جلاد کودکان برایشان کنده خارج شوند، غرامت تجاوز را 
بدهند و به سرزمین خود بازگردند. ایران داعیه‌دار صلح و دوستی در جهان است اما 

اگر کسی با این ملت با زبان زور سخن بگوید سیلی سختی خواهد خورد«.

زورگویان از ایران سیلی سختی 
می‌خورند

بامدادجنوب: به گفته حاضران در میدان‌ها، 
شب‌های میدان، شب‌های عادی نیست. میدان‌های 
اصلی به قلب بیدار ایران تبدیل شده‌اند. حتی آن 
شب‌های که چشم‌ها به سیاهی آسمان دوخته شده 
بود تا رد سرخ پدافندها را دنبال کند. در این گزارش، 
ما به سراغ کسانی که در میانه بیم و امید، خیابان را 
رها نکردند. این بار، گزارش ما روایت اهالی رسانه از 

کف میدان است.
محمد غلامحسینی عکاس و خبرنگار خبرگزاری 
مهر می‌گوید: دوربین را که می‌گذارم زمین، شانه‌ام 
داغ شده. از آن داغ‌هایی که انگار استخوان تیر 
می‌کشد. شصت و خرده‌ای شب است دیگر. اوایل 
می‌شمردم، روی تقویم آشپزخانه می‌گذاشتم، بعد 
تقویم تمام شد، یک تقویم جدید زدم، آن هم نصفه 
ماند. دیگر برایم مهم نیست چند شب گذشته. مهم 
این است که من هنوز هر غروب بند کیفم را می‌اندازم 
روی شانه‌ام و راه می‌افتم. مسیر که تکراری باشد، 
دیگر فکر نمی‌کنی کجا داری می‌روی. پاهایت 

خودشان بلدند.
او ادامه می‌دهد: اینجا بوشهر است. هوایش فرق 
دارد. شب‌ها اگر باد نیاید، عرق روی پوست می‌ماند. 
من که اهل اینجام، خوب می‌دانم توی این هوا، توی 
این گرما که حتی شب‌هایش هم نفست را می‌برد، 
نشستن توی خانه با کولر چه نعمتی است. تازه اگر 
خانواده باشد، سفره باشد، چای باشد، چه بهتر. اما 
این جماعت، خانه و کولر و چای را ول کرده‌اند و 
آمده‌اند توی خیابان. نه یک شب، نه دو شب، شصت 
شب، هفتاد شب، خدا می‌داند. هر شب می‌آیند. زیر 

همان آسمان شرجی.
این خبرنگار و عکاس می‌گوید: خانواده‌ها را نگاه 
می‌کنم. همین‌ها هستند که دلم را می‌لرزانند. یک 
پدر با بچه‌ای که روی شانه‌هایش خوابش برده. عرق 
از شقیقه‌ پدر می‌چکد روی پاچه شلوارش، ولی تکان 
نمی‌خورد. زنش کنارش ایستاده، بادبزن مقوایی 
دستش است، بچه را باد می‌زند. آمده‌اند وسط 
میدان، درحالی‌که می‌توانستند توی خانه لم بدهند 
جلوی تلویزیون. ولی نیامده‌اند که لم بدهند. آمده‌اند 
که بگویند ما هستیم. برای وطن. وطن برای این‌ها 
فقط یک کلمه نیست روی کاغذ. وطن یعنی همین 
بچه که عرق کرده روی شانه‌ باباش، یعنی همین 

مادر که بادبزن می‌زند و زیر لب شعار می‌دهد.
عکس‌هایی که از شارپ‌ها باارزش‌ترند

غلامحسینی ادامه می‌دهد: من نگاه‌شان 
می‌کنم. اول کار، چشمم دنبال چیزهای دیگر بود. 
قاب‌های حماسی، پرچم‌های بزرگ، مشت‌های 
گره‌خورده. ولی حالا چشمم دنبال همین چیزهای 
ریز است. مثلاً همان پیرمرد و پیرزنی که هر شب 
دست‌هم‌دست هم می‌آیند. پیرمرد عصایی زیر 
بغل دارد، پیرزن چادرش را می‌گیرد دور صورتش، 
طوری که فقط چشم‌هایش پیدا باشد. اولین بار که 
دیدمشان، فکر کردم از سر بیکاری آمده‌اند. گفتم 
شاید یک شب، دو شب. ولی نه. هر شب. حتی آن 
شبی که باران گرفت. باران توی بوشهر جوری می‌زد 
که انگار آسمان دهان باز کرده. همان شب هم، همه 
بودند. پیرمرد دست زنش را کرده بود توی جیب 
بارانی‌اش. من لنز را بردم بالا، ولی شاتر که خورد، 
صدا نکرد. بخار لنز. عکس تار شد. گذاشتمش 
توی پوشه‌ای که اسمش را گذاشته‌ام »خوب‌های 
خراب«. توی این پوشه پر است از عکس‌هایی که 
خوب از آب درنیامده‌اند ولی برای خودم از خیلی 

عکس‌های شارپ باارزش‌ترند.

این عکاس در ادامه روایتش از خیابان می‌گوید: 
دختری می‌بینم با شال قرمز. اول‌ها خجالتی بود، 
پشت دوستش قایم می‌شد. یک شب اما دیدمش که 
چشم‌هایش را بسته بود و زیر لب چیزی می‌خواند. 
آرام شاتر زدم. متوجه شد، آمد طرفم. گفت:»عکس 
رو نشونم می‌دی؟« نشانش دادم. نگاه کرد، بغض 
کرد. گفتم: »چی شده؟« گفت: »مامانم فکر می‌کنه 
من فقط می‌رم پارک و دریا. می‌خوام اینو براش 
بفرستم«. نگفتم چیزی. فقط سرم را تکان دادم. 
حالا این دختر دیگر خودش یکی از ثابت‌های میدان 

است. دیگر قایم نمی‌شود. می‌آید جلو.
غلامحسینی اضافه می‌کند: یک پسر جوان هم 
هست. موهایش را پشت گوش می‌دهد. قدبلند، 
کفش اسپرت. اوایل فقط نگاه می‌کرد. یک گوشه 
می‌ایستاد، سیگار می‌کشید و می‌دید. یک شب، 
باران گرفته بود. رسیدم دیدمش یک مقوا دستش 
است. نوشته بود: »برای وطن«. خطش کج و کوله 
بود، انگار با عجله نوشته باشد. گفتم: »خودت 
نوشتی؟« سرش را تکان داد. گفتم: »قشنگه«. 
خندید. عکس گرفتم. توی مانیتور که دیدش، گفت: 
»فکر نمی‌کردم این شکلی باشم«. بعد یک شب 
دیگر آمد جلو. حرف زدیم. گفت: »بابام این چیزا 
رو دوست داشت. الان دیگه نیست.« من دوربین را 

پایین آوردم. بعضی چیزها را نباید شکار کرد.
دست‌نوشته‌هایی که هر شب تازه می‌شوند

وی ادامه می‌دهد: یک زن هست، هر شب با یک 
شعار تازه می‌آید. یکی از شب‌های اول پیدایش شد. 
یک پارچه آورده بود روش نوشته بود »لبیک یا 
حسین«. شب دیگر یک شعر کوتاه. صدای رسایی 
دارد. وقتی شعار می‌دهد، جمعیت جان می‌گیرد. 
دیشب رسید، سام کرد. گفتم: »باز امشب چی 
داری؟« کیفش را باز کرد، پر از کاغذهای تا 
شده. گفت: »دیشب تا نصفه شب نشستم اینا رو 
نوشتم«. یکی را باز کرد، نوشته بود: »تا جان هست، 
ایستاده‌ایم«. شاتر زدم. ولی راستش بیشتر از عکس، 
نگاهش توی ذهنم مانده. چشم‌هایش برق می‌زد. 

توی دلش آتش است.
این عکاس روایتش را این طور تکمیل می‌کند: 
پیرزن‌های چادری را هم داریم. همیشه یک ربع 
زودتر می‌آیند. یک فاتحه می‌خوانند، بعد بلند 
می‌شوند و شعار می‌دهند. یک شب یکی‌شان آمد 
طرفم، گفت: »داداش از ما هم عکس بگیر، ولی 
نگو پیر و لاغر افتادیم‌ها«. خندیدم. ایستادند کنار 
هم، روسری‌شان را مرتب کردند. عکس گرفتم. 
تسبیح‌هایشان توی تاریکی می‌چرخید. این‌ها را که 
می‌بینم، فکر می‌کنم به اینکه هرکدام می‌توانستند 
خانه باشند. می‌توانستند بنشینند جلوی تلویزیون، 
یک چیزی بخورند، بخوابند. ولی نیامده‌اند برای 
خودشان. آمده‌اند برای یک چیز بزرگ‌تر. برای 
وطن. وطن برایشان فقط یک حرف نیست. برایشان 
یعنی این‌که بیایی باید توی گرما، بچه‌ات را بغل 
کنی، مقوا به دست بگیری، کاغذ بنویسی، شعار 
بدهی، پیراهنت از عرق خیس شود و تمام نشوی. 
این‌ها قهرمان‌های ساده‌اند. کسی ازشان عکس 
نمی‌گیرد برای جلد مجله‌ها. فقط من هستم، با 

دوربین کهنه و دوش داغ‌شده‌ام.
غلامحسینی می‌گوید: خانه که برمی‌گردم، 
عکس‌ها را می‌ریزم توی »آلبوم شب‌ها«. هر شب ده 
تا، گاهی دو تا. مهم تعداد نیست. مهم این است که 
نگاه کنم و ببینم امشب کجای قصه را ثبت کرده‌ام. 
دیشب باران گرفت. من چتر نداشتم. لنز را با لباسم 

پوشاندم. پیرمرد و پیرزن بودند. زن شعارساز، 
چادرش را کشید روی سرش و شعرش را خواند. 
باران انگار وزن شعرش شده بود. پسر جوان مقوایش 
را زیر بغل زد تا خیس نشود. دختر شال‌قرمزی نیامد. 

حتماً سرما خورده. گفتم: زود خوب شو دختر.
وی تصریح می‌کند: نمی‌دانم تا کی ادامه دارد. 
شصت شب، هفتاد شب، صد شب. فرقی نمی‌کند. 
من هنوز می‌روم. دوربینم بوی اسفند گرفته، لنزها 
بوی آسفالت نمناک. دیگر دستکش بندانگشتی را 
خودکار می‌پوشم. آماده‌ام برای شب بعد. شماره را 
گم کرده‌ام، شوق را نه. هر شب اینجا، وطن از توی 
صورت‌های معمولی، از توی پیراهن‌های عرق‌کرده، 
از توی مقواهای دست‌نویس، از توی چادرهای 
خیس، سرک می‌کشد. من فقط نگاه می‌کنم. و یک 

تکه از این نگاه را نگه می‌دارم برای فردا.
معنای واقعی همدلی در خیابان‌ها درک می‌شود

فاطمه گرشاسبی یکی دیگر از فعالان رسانه‌ای 
استان این‌گونه حکایت خیابان را روایت می‌کند؛ 
اکنون قریب به شصت شب است که عقربه‌های 
ساعت، بهانه‌ای برای رفتن به میدان امام خمینی 
)ره( شده‌اند. دو ماه حضور مستمر در میان مردمی 
که میدان را نه فقط یک فضای شهری، بلکه به امتداد 
خانه‌هایشان تبدیل کرده‌اند، تجربه‌ای است که 
واژه‌ها در توصیف آن کم می‌آورند. در این مدت، 
میدان به قلب تپنده‌ شهر تبدیل شده است؛ جایی که 
غم‌ها و شادی‌هایمان را در آن به اشتراک گذاشتیم و 
شانه‌به‌شانه یکدیگر، معنای واقعی وحدت و همدلی 

را درک کردیم.
او ادامه می‌دهد: حضور در میدان دیگر یک 
اتفاق گذرا نیست، بلکه به یک »سبک زندگی« 
بدل شده است. حالا دیگر وعده‌های دیدار شبانه 
به میدان ختم می‌شود و خانواده‌ها، بساط شام و 
شب‌نشینی‌هایشان را در همین فضای پرمهر پهن 
می‌کنند. در این میان، نمی‌توان از موکب‌هایی 
چشم‌پوشی کرد که چراغشان تا پاسی از شب 
روشن است. خادمانی که با عشقی بی‌چشم‌داشت و 
صبوری مثال‌زدنی، استکان‌های چای و نذری‌ها را به 
دست مردم می‌دهند و گرمای حضورشان، سرمای 

هر خستگی را از تن می‌زداید. 
این خبرنگار این طور خاطراتش را بازگو می‌کند: 
اما در میان تمام این شصت شبِ پرخاطره، یک شب 
برای همیشه در ذهن من و تمام کسانی که آنجا 
بودند، حک شد؛ ویژه‌برنامه »روز ملی خلیج فارس«. 
آن شب، احساسات همه ما در اوج بود و حال و هوای 
میدان با تمام شب‌های دیگر تفاوت داشت. موجی 
از غرور و اصالت در رگ‌هایمان غلیان می‌کرد؛ غرورِ 
ریشه‌داشتن در خاک بوشهر. ما بوشهری‌ها که از 
دیرباز، سینه‌مان سپر مقاومت در برابر زورگویان و 
استعمارگران بوده است، آن شب میراث‌دار تاریخی 
پرشکوه بودیم. تصویر آن شب، تابلویی بی‌نظیر از 
همبستگی بود. زنان و مردان، پیر و جوان، پس از 
هفته‌ها حضور پررنگ در میدان، با صدایی رسا و 
شگفتی‌آور، یک‌صدا فریاد می‌زدند: »خلیج تا ابد 
فارس، همیشه پابرجاست«. طنین این شعار در 
فضای میدان، مو بر تن هر شنونده‌ای سیخ می‌کرد. 
تماشای این اتحاد و عرق ملی، چنان دلچسب و 
غرورانگیز بود که هر انسانی را فارغ از هر سلیقه و 
نگاهی به وجد می‌آورد. آن شب فهمیدم که میدان 
امام خمینی، تنها یک تقاطع در جغرافیای شهر 
نیست؛ بلکه نقطه تلاقی قلب‌هایی است که برای 

یک آب و خاک می‌تپند.

‌نقطه‌ای برای تلاقی قلب‌هایی‌نقطه‌ای برای تلاقی قلب‌هایی
 که برای یک خاک می‌تپند که برای یک خاک می‌تپند

خبر

هزینه جنگ علیه ایران برابر با 
کمک به ۸۷ میلیون نفر  

بامداد جنوب: یک مقام سازمان ملل با اشاره به نیازهای مالی این سازمان 
برای کمک به افراد نیازمند در جهان، اعلام کرد: هزینه جنگ علیه ایران برابر با 

کمک به ۸۷ میلیون نفر است.
تام فلیشر، معاون دبیرکل سازمان ملل در امور انسانی، به خبرگزاری فرانسه 
گفت: هزینه‌ای که پنتاگون برای جنگ علیه ایران پرداخت کرده، می‌تواند نیاز 
کامل این سازمان را برای ارائه کمک‌های نجات‌بخش به بیش از ۸۷ میلیون نفر 

در سال ۲۰۲۶ را تأمین کند.
این مقام سازمان ملل تصریح کرد: »می‌دانم با ۲۵ میلیارد دلار چه کارهایی 

می‌توانیم انجام دهیم«. 
او افزود: درخواست دفتر هماهنگی امور بشردوستانه سازمان ملل )اوچا( کمتر 
از یک درصدِ هزینه‌ای است که جهان سال آینده صرف تسلیحات و امور دفاعی 

خواهد کرد.
فلیشر بیان کرد که جنگ و پیامدهای آن، از جمله بسته شدن تنگه هرمز، 

باعث افزایش ۲۰ درصدی قیمت سوخت و مواد غذایی شده است.
او گفت: این شرایط کار سازمان ملل را دشوارتر می‌کند و افراد بیشتری را به 

سوی گرسنگی سوق می‌دهد.
معاون دبیرکل سازمان ملل در امور انسانی به سومالی اشاره کرد و افزود: 

ارزیابی ما نشان می‌دهد اکنون شمار افراد گرسنه دو برابر شش ماه پیش است.
فلیشر اعلام کرد: در سطح جهانی، بیش از ۳۰۰ میلیون نفر نیاز فوری به 
حمایت دارند، اما به دلیل کاهش بودجه‌ها و کم شدن سهم آمریکا و برخی 

کشورهای دیگر، ناچار شده‌اند اولویت را به ۸۷ میلیون نفر بدهند.
معاون دبیرکل سازمان ملل در امور انسانی هشدار داد که بدون تأمین مالی، 

طی چند سال صدها میلیون نفر جان خود را از دست خواهند داد.
وزارت دفاع آمریکا اعلام کرده بود تاکنون ۲۵ میلیارد دلار برای جنگ در غرب 
آسیا هزینه کرده است، در حالی که دفتر هماهنگی امور بشردوستانه سازمان ملل 

)اوچا( برای امسال درخواست ۲۳ میلیارد دلار کمک کرده است.

گزارش

روایت‌هایی از حضور بوشهری‌ها در میدان؛

27 ناو هواپیمابر ثابت در خلیج 
فارس داریم

بامداد جنوب: فرمانده نیروی دریایی سپاه در جنگ تحمیلی هشت 
ساله از جزایر ایرانی به عنوان ناوهای هواپیمابر ثابت نام برد و تصریح کرد: 
ما ۲۷ ناو هواپیمابر ثابت پرقدرت در خلیج فارس داریم که همان جزایری 

هستند که مردم در آن‌ها حضور دارند.
به نقل از ایسنا، سردار حسین علایی در مراسم روز ملی خلیج فارس با 
بیان اینکه بزرگ‌ترین خدمت انقلاب اسلامی به ایران، توسعه قدرت دریایی 
این کشور است، تصریح کرد: در طول تاریخ ایران هیچگاه ایران دارای 

قدرت دریایی به توان و ظرفیت امروز نبوده است.
وی یادآور شد: در جریان جنگ ۴۰ روزه تمام ناوگان جنگی امریکا از 
خلیج فارس خارج شدند و اکنون یک ناو جنگی امریکا در خلیج فارس 
نیست. در حالی که بعد از جنگ تحمیلی هشت ساله، آمریکایی‌ها 
پایگاه‌های خود را در کویت، عربستان، بحرین، قطر، عمان و به‌ویژه در 

امارات توسعه دادند.
فرمانده نیروی دریایی سپاه در دوران جنگ تحمیلی ادامه داد: محاصره 
دریایی ایران که اکنون آمریکا در دریای عمان و اقیانوس هند برای اینکه 
نفتکش‌های ایران نتوانند تردد کنند، انجام می‌دهد، همین اقدام را صدام 
در جنگ هشت ساله انجام می‌داد. حتی امریکای‌ها برای حمایت از صدام 
به همراه اروپایی‌ها، بیش از ۱۰۰ فروند ناو جنگی وارد خلیج فارس کردند 

تا کنترل خلیج فارس را در اختیار بگیرند.
علایی با تأکید بر اینکه خلیج فارس قدرت اساسی ایران است، گفت: 
آمریکا و کشورهای عربی حتی قبل از پیروزی انقاب برای اینکه قدرت 
ایران را کم کنند، برنامه ریزی کردند و حتی در پی برداشتن اسم خلیج 

فارس در مکاتبات خود در راستای منافع امریکا بودند.
وی با اشاره به ادعاهای ترامپ درباره نابودی نیروی دریایی ایران، تصریح 
کرد: هدف قرار دادن ناو آموزشی دنا در آب‌های اقیانوس هند که میهمان 
هندی‌ها بودند چه افتخار نظامی برای آمریکایی ایجاد می‌کند؟ ناوی که در 
آمادگی رزمی نبود و با اژدر زیردریایی هدف گرفته شد. اما همان ترامپ که 
شب گذشته در مصاحبه‌اش گفت تمام نیروی دریایی ایران زیر آب‌هاست و 
از بین رفته است، می‌گوید ایران باید تنگه هرمز را باز کند و من قادر نیستم 

این کار را انجام دهم.
فرمانده نیروی دریایی سپاه در دوران جنگ تحمیلی هشت ساله، 
افزود: اتفاق بزرگی در این جنگ رخ داد که اروپایی‌ها گفتند از نظر نظامی 
نمی‌توانیم در کنار آمریکا قرار بگیریم و تنگه هرمز با مذاکره باز می‌شود نه 

زور ناو جنگی.
علایی با بیان اینکه اکنون آمریکا با آتش‌بس به سیاست پیش از جنگ 
۱۲روزه بازگشته است، ادامه داد: این سیاست گسترده‌تر کردن تحریم‌ها 
و افزایش محاصره اقتصادی است و اینکه جریاناتی را در داخل با پول 
خودشان و مزدوری اسرائیل سامان دهند تا علیه نظام ایران عمل کنند. 
کاری که در دیماه می‌خواستند انجام دهند. مردم در آن زمان دیر متوجه 
شدند پشت حوادث دی‌ماه صددرصد اسرائیلی‌ها هستند اما در جنگ ۴۰ 
روزه این موضوع را متوجه شدند و از روز اول خیابان‌ها را در اختیار گرفتند 

و تاکنون رها نکردند.
وی تصریح کرد: مردم فهمیدند آمریکا می‌خواهد نشان دهد اگر شما در 
داخل محکم نایستید ما ایران را به عصر حجر بازمی‌گردانیم و تمدن شما 
را نابود می‌کنیم. چیزی که باعث شد ترامپ به این نتیجه برسد که قادر به 

چنین کاری نیست، حضور مردم در خیابان بود.
اولین فرمانده نیروی دریایی سپاه پاسداران با تأکید بر اینکه باید برای 
توسعه توان خلیج فارس دائم تلاش کنیم، یادآور شد: این تلاش فقط با 
قدرت هوایی و دریایی نیست. جزایر خلیج فارس که مردم در آن‌ها زندگی 

می‌کنند قدرت مهم ما در منطقه است.
علایی گفت: ما ۲۷ ناو هواپیمابر ثابت پرقدرت در خلیج فارس داریم که 

همان جزایر هستند. جزایری که مردم در آن‌ها حضور دارند.

گزارش



 

بامداد جنوب: سخنگوی صنف جایگاه‌های سوخت کشور اعلام 
کرد: نیروها و کارکنان جایگاه‌های سوخت پیوسته وفاداری و فداکاری 
خود را نشان داده‌اند و مالکان جایگاه‌های سراسر کشور قاطعانه هم 
قسم شده‌اند که در بدترین شرایط جنگی و اقتصادی تعدیل نیرو 
نخواهند داشت. رضا نواز با اعلام این خبر گفت: تازگی صحبت‌هایی 
در محافل اقتصادی و رسانه‌ها مبنی بر تعدیل نیرو از سوی برخی 
بنگاه‌های اقتصادی به گوش می‌رسد که لازم دانستیم اعلام کنیم 

جایگاه‌های سوخت با وجود فشارهای اقتصادی و تنگناهای مالی، 
پای کار کشور هستند و تصمیم گرفته‌اند به هیچ وجه تعدیل نیرو 
نداشته باشند، همان‌طور که در شرایط کرونا این تصمیم را گرفتیم 
و عملی کردیم و از همه فعالان اقتصادی درخواست داریم همین 
تصمیم را بگیرند و به صراحت اعلام کنند. وی یادآور شد: ما کمپین 
#نه_به_تعدیل_نیروی_کار را پیشنهاد می‌دهیم و امیدواریم صاحبان 
بنگاه‌های اقتصادی به رغم همه مشکلات به این کمپین بپیوندند، 

نیروی کار خود را حفظ و اضطراب و نگرانی را از خانواده‌های همه 
کارگران ایران دور کنند، این وظیفه شرعی و انسانی همه است که در 
دوران سختی مانند زمان‌های عادی همدلانه کنار هم بمانند. امروز 
تمامی تحرکات دشمن در عرصه اقتصادی و با استفاده از نقاط ضعف 
داخلی درصدد آسیب به لایه‌های مختلف اجتماعی و ایجاد درد 
معیشتی در بین آحاد مردم است که حفظ نیروی کار اولین گام در 

خنثی‌سازی اهداف دشمن است.

هیچ نیرویی در جایگاه‌های سوخت تعدیل نخواهد شد
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جنگی که با هدف براندازی ساختار سیاسی و 
دست‌اندازی به شاهرگ‌های حیاتی و منابع غنی 
انرژی ایران، به‌ویژه نفت و فرآورده‌های نفتی، از سوی 
رئیس‌جمهور سوداگر آمریکا در نهم اسفندماه و با 
مشارکت رژیم کودک‌کش صهیونیستی آغاز شد، 
اکنون به پاشنه آشیلی برای مدعیان نظم جهانی 
مبدل شده است. در حالی که اتاق‌های فکر استکبار 
در واشینگتن و تل‌آویو، سودای فتح یک‌باره منابع 
ایران را در سر می‌پروراندند، شاید کمتر کسی 
در مخیله‌اش می‌گنجید که بازی با دم شیر در 
جغرافیای استراتژیک خلیج فارس، این‌گونه بازار 
انرژی جهانی را به کما برده و نبض اقتصاد بین‌الملل 

را فلج کند.
اما ایران با درک دقیق از »هندسه قدرت« در 
منطقه و با اتخاذ استراتژی هوشمندانه و محدود 
کردن تردد در گلوگاه تنگه هرمز، نقشه شوم و چندلایه 
دشمن آمریکایی- صهیونی را در نطفه خفه کرد. این 
حرکت راهبردی، فراتر از یک واکنش نظامی، پیامی 
صریح به بازارهای جهانی و سیاست‌مداران قمارباز بود؛ 
به‌گونه‌ای که کمتر تحلیل‌گر وابسته به کانون‌های 
قدرت غرب تصور می‌کرد ایران بتواند با تکیه بر 
ظرفیت‌های ژئوپلیتیک خود، چنین بن‌بست 

تاریخی و بی‌سابقه‌ای را برای مهاجمان رقم بزند.
امروز، در حالی که شعله‌های طمع سوداگران نفت 
به سردی گراییده، این اقتدار دریایی ایران در جنوب 
است که تکلیف معادلات جهانی را روشن می‌کند. 
دشمن که با محاسباتی مادی و چرتکه‌اندازی‌های 
تاجرانه قدم در این کارزار گذاشته بود، اکنون 
درمی‌یابد که جغرافیای مقاومت، فراتر از توان مانور 
ناوهای فرسوده آن‌هاست. ایران با بستن رگ حیاتی 
انرژی، نشان داد که دوران بزن‌ودررو به پایان رسیده و 
هرگونه تعرض به این خاک، بهایی به سنگینی سقوط 
بازارهای جهانی و فروپاشی توهمات ابرقدرتی در پی 

خواهد داشت. 
دشمن آمریکایی صهیونی پس از ناکامی در  
جنگ 40 روزه رمضان، به آتش‌بس دو هفته‌ای و تمدید 
همچنانی آن روی آورد تا فرصتی برای تجدید قوا برای 
حمله دوباره بخرد. او همزمان با آتش‌بس با آوردن 
ناوگان دریایی خود تلاش کرده ایران و ناوگان دریایی 
و نفتکش‌های آن را محاصره کند تا به گمان خود، با 
مانع‌تراشی در صادرات نفت ایران، کل زیرساخت‌ها و 
تاسیسات نفتی آن را نابود کند. ترامپ در حقیقت با 
این کار در تلاش است تا ایران را به میز مذاکره برای 

تن دادن به خواسته‌های زیاده‌خواهانه‌اش بازگرداند.
بنابراین در شرایطی که کاخ سفید در هفته‌های 
اخیر کوشیده است با ادبیاتی آمیخته به تهدید و 
پیش‌بینی‌های آخرالزمانی، تصویری از فروپاشی 
قریب‌الوقوع صنعت نفت ایران ارائه دهد، اما مرور دقیق 
اظهارات کارشناسان انرژی و داده‌های موجود در بازار 
جهانی نفت، حکایت دیگری را روایت می‌کند که بیش 
از آنکه بر واقعیت‌های فنی و اقتصادی استوار باشد، 
پرده از نوعی جنگ روانی و تلاش برای مدیریت افکار 

عمومی در داخل آمریکا و بازارهای جهانی برمی‌دارد.
برخلاف ادعاهای دونالد ترامپ و برخی مقام‌های 
دولت او مبنی بر اینکه زیرساخت‌های نفتی ایران 
به‌زودی با »فاجعه‌ای بزرگ« روبه‌رو خواهد شد، 
بسیاری از تحلیلگران مستقل انرژی در آمریکا 
چنین سناریویی را نه‌تنها محتمل نمی‌دانند، بلکه 
آن را بیشتر در چارچوب موضع‌گیری‌های سیاسی و 
جنگ روایت‌ها ارزیابی می‌کنند. چنان‌که کارشناسان 
صنعت انرژی در گفت‌وگو با روزنامه واشنگتن‌پست 

تصریح کرده‌اند که ایران هنوز هفته‌ها و حتی ماه‌ها 
تا پر شدن کامل ظرفیت‌های ذخیره‌سازی نفت خود 
فاصله دارد و بنابراین ادعای توقف قریب‌الوقوع تولید 

نفت این کشور، فاقد پشتوانه فنی جدی است.
این تحلیلگران همچنین تاکید می‌کنند که 
حتی در صورت پر شدن ذخایر موجود نیز، لزوما 
خسارت دائمی یا ساختاری به صنعت نفت ایران وارد 
نخواهد شد؛ موضوعی که خود نشان می‌دهد فضای 
تردید و اختلاف نظر در میان متخصصان غربی درباره 
صحت ادعاهای مطرح‌شده از سوی دولت آمریکا 
بسیار گسترده است. در واقع، همان تردیدی که در 
سخنان ترامپ نیز به‌طور ضمنی مشاهده می‌شود، 
بازتابی از نگرانی‌های داخلی در آمریکا است که 
شهروندانش، این روزها با افزایش هزینه‌های سوخت و 
حمل‌ونقل دست و پنجه نرم می‌کنند و دیگر چندان 
به وعده‌های ساده‌انگارانه درباره پایان سریع بن‌بست 

میان واشینگتن و تهران اعتماد ندارند.
رزماری کلانیک، پژوهشگر حوزه انرژی و مدیر 
برنامه خاورمیانه در اندیشکده »اولویت‌های دفاعی«، 
در واکنش به ادعاهای ترامپ مبنی بر انفجار 
قریب‌الوقوع خطوط لوله نفت ایران و فروپاشی صنعت 
انرژی این کشور، با صراحت می‌گوید: »این‌طور 
کار نمی‌کند. هیچ چیز خود به خود نابود نخواهد 
شد.« این جمله کوتاه اما صریح، در واقع اشاره‌ای 
به پیچیدگی‌های فنی صنعت نفت و همچنین 
ظرفیت‌های عملیاتی ایران برای حفظ تداوم تولید 

و مدیریت شرایط بحران است.
مارک فینلی، پژوهشگر انرژی و نفت جهانی 
در مؤوسسه بیکر دانشگاه رایس نیز دیدگاهی 
مشابه دارد. او تاکید می‌کند که تجربه سال‌های 
گذشته نشان داده ایران به‌خوبی می‌داند چگونه در 
شرایط فشار و تحریم، سیستم انرژی خود را فعال 
نگه دارد. فینلی معتقد است حتی در صورت ادامه 
محدودیت‌های کشتیرانی در تنگه هرمز، ایران 
همچنان گزینه‌های متعددی برای مدیریت تولید 
نفت در اختیار دارد. به گفته او، وجود تعداد قابل 
توجهی نفتکش خالی در منطقه می‌تواند به‌عنوان 
مخازن شناور برای ذخیره نفت مورد استفاده قرار 
گیرد. افزون بر این، شبکه پالایش و توزیع داخلی ایران 
نیز ظرفیت آن را دارد که با تنظیم سرعت تولید، مانع 

از اختلال جدی در سیستم انرژی کشور شود.
با این حال، در سوی دیگر این معادله، دولت آمریکا 
همچنان تلاش دارد روایت دیگری را تثبیت کند. 
وزارت خزانه‌داری این کشور در بیانیه‌ای مدعی شده 
است که ایران از درآمدهای نفتی محروم شده و صنعت 
انرژی آن در آستانه تعطیلی قرار دارد. حتی در نشست 
مدیران شرکت‌های انرژی با مقام‌های دولت آمریکا در 
کاخ سفید نیز برخی از آنان خواستار ادامه فشارها و 
تداوم محاصره شدند و بار دیگر ادعا کردند که ایران 

»به‌زودی به طور کامل تعطیل خواهد شد«.
اما آنچه این روایت رسمی را با تردیدهای جدی 
روبه‌رو می‌کند، واقعیت‌های ملموس بازار انرژی است. 
افزایش شدید قیمت بنزین در ایالات متحده و جهش 
قیمت نفت در بازار جهانی، نشانه‌هایی هستند که 
نشان می‌دهند معادلات انرژی برخلاف انتظار طراحان 
جنگ پیش رفته است. تنها در چند هفته گذشته، 
قیمت بنزین در آمریکا به حدود ۴.۳۰ دلار برای هر 
گالن بنزین معمولی رسیده است؛ در حالی که پیش از 
آغاز تجاوز نظامی آمریکا و رژیم صهیونیستی به ایران 
در اواخر فوریه، میانگین قیمت کمتر از سه دلار بود. 
در بازار جهانی نیز قیمت نفت خام به بالاترین سطح 

خود از سال ۲۰۲۲ رسیده و در مقطعی حتی تا ۱۲۶ 
دلار در هر بشکه افزایش یافته است.

این جهش قیمتی نشان می‌دهد که هرگونه 
اختلال در امنیت انرژی خلیج فارس، بلافاصله بازار 
جهانی را تحت تاثیر قرار می‌دهد؛ موضوعی که بار 
دیگر اهمیت ژئوپلیتیک تنگه هرمز را برجسته 
می‌کند. در واقع، این آبراه راهبردی نه‌تنها شریان 
حیاتی صادرات انرژی منطقه به شمار می‌رود، بلکه 
به‌نوعی نقطه تعادل بازار جهانی نفت نیز محسوب 
می‌شود؛ نقطه‌ای که هرگونه تنش در آن می‌تواند 

زنجیره تأمین انرژی جهان را دچار شوک کند.
در همین حال، تغییر مکرر اهداف اعلام‌شده 
از سوی دولت آمریکا درباره این درگیری دوماهه نیز 
بر ابهامات موجود افزوده است. در طول این مدت، 
مقام‌های واشینگتن بارها روایت خود درباره زمان 
بازگشایی تنگه هرمز یا پیامدهای اقتصادی این بحران 
را تغییر داده‌اند؛ امری که از نگاه بسیاری از ناظران، 
نشانه‌ای از نبود راهبرد مشخص و تکیه بیش از حد بر 

محاسبات سیاسی کوتاه‌مدت است.
برت اریکسون، مدیرعامل شرکت مشاوره ریسک 
»اوبسیدین« که در زمینه جرایم مالی و مسیرهای 
انتقال نفت برای دور زدن تحریم‌ها فعالیت می‌کند، 
در این باره می‌گوید: »ما روی نجات یافتن با یک 
راه‌حل جادویی حساب می‌کنیم که از چندین جهت 
دارای نقص است.« این اظهارنظر در واقع اشاره‌ای به 
این واقعیت دارد که در دنیای پیچیده انرژی، هیچ 
راه‌حل فوری و معجزه‌آسایی برای مدیریت بحران‌های 

ژئوپلیتیک وجود ندارد.
کلانیک نیز در تحلیلی مشابه می‌گوید: این 
جدیدترین تئوری پیروزی است که آنها به آن متوسل 
شده‌اند؛ نه به این دلیل که بسیار منطقی به نظر 
می‌رسد، بلکه چون سریع، ساده و مطابق با چارچوب 
زمانی مطلوب آنهاست. سخنی که به‌وضوح نشان 
می‌دهد برخی از روایت‌های رسمی بیشتر برای 
مصرف سیاسی طراحی شده‌اند تا تحلیل واقع‌بینانه 

از وضعیت صنعت انرژی ایران.
در همین حال، داده‌های فنی منتشرشده از سوی 
نهادهای مستقل نیز روایت متفاوتی ارائه می‌دهند. 
مرکز سیاست جهانی انرژی دانشگاه کلمبیا در 
تحلیلی که به‌تازگی منتشر کرده، نتیجه گرفته 
است که حتی در صورت بروز محدودیت در ظرفیت 
ذخیره‌سازی، بعید است »خسارت فاجعه‌بار یا حتی 
بسیار جدی« به صنعت نفت ایران وارد شود. این 
گزارش همچنین توضیح می‌دهد که توقف موقت 
تولید در برخی میدان‌ها ممکن است به پدیده‌ای 
موسوم به »توقف تولید« منجر شود؛ حالتی که در آن 
فشار مخزن کاهش یافته یا آب و گاز وارد آن می‌شود. 
با این حال، چنین شرایطی به معنای وقوع انفجار یا 

نابودی ناگهانی زیرساخت‌های نفتی نیست.
افزون بر این، داده‌های کشتیرانی مؤسسه 
تانکرترکر نشان می‌دهد که در محدوده تنگه هرمز 
تعداد قابل توجهی نفتکش خالی وجود دارد که 
می‌توانند حدود ۴۵ میلیون بشکه نفت ایران را در 
خود جای دهند؛ رقمی که معادل چندین هفته از 
تولید صادراتی معمول ایران است. شرکت تحلیل 
انرژی »کپلر« نیز گزارش داده که ایران همچنان 
میلیون‌ها بشکه ظرفیت ذخیره‌سازی استفاده‌نشده 

در داخل کشور در اختیار دارد.
در چنین فضایی، واکنش برخی مقام‌های ایرانی 
نیز نشان‌دهنده نوعی اطمینان به پایداری صنعت 
انرژی کشور است. محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس 
شورای اسامی، در واکنش به ادعاهای مقام‌های 
آمریکایی در شبکه اجتماعی ایکس نوشت: »سه 
روز گذشت، هیچ چاهی منفجر نشد. می‌توانیم این 
مدت را به ۳۰ روز افزایش دهیم و چاه را اینجا به صورت 

زنده پخش کنیم.«
مجموع این تحولات نشان می‌دهد که آنچه امروز 
در عرصه انرژی جریان دارد، نبردی چندلایه در حوزه 
روایت‌ها، ادراکات و معادلات ژئوپلیتیک است. در این 
نبرد، واقعیت‌های فنی صنعت نفت، ظرفیت‌های 
لجستیکی و زیرساختی ایران و همچنین جایگاه 
راهبردی تنگه هرمز، عواملی هستند که می‌توانند 
بسیاری از محاسبات سیاسی کوتاه‌مدت را برهم 

بزنند.
به بیان دیگر، تجربه این بحران بار دیگر یادآور 
می‌شود که در معادلات پیچیده انرژی جهانی، قدرت 
واقعی تنها در تعداد ناوهای جنگی یا حجم تحریم‌ها 
خلاصه نمی‌شود؛ بلکه در توانایی مدیریت منابع، درک 
درست از جغرافیای راهبردی و تاب‌آوری ساختارهای 
اقتصادی و صنعتی نهفته است؛ مولفه‌هایی که به نظر 
می‌رسد در معادله ایران و تنگه هرمز بیش از هر زمان 

دیگری خود را نشان داده‌اند.

بامداد جنوب: نائب‌رئیس کمیسیون انرژی مجلس شورای اسلامی با اشاره 
به عملکرد موفق صنعت نفت در جنگ تحمیلی سوم تاکید کرد: این دستاورد 
برآمده از فعال‌شدن مجموعه‌ای از ظرفیت‌های فنی، مدیریتی و انسانی و 

نمایش توانمندی‌های بنیادین این صنعت بود.
فرهاد شهرکی با بیان این مطلب گفت: در جریان جنگ تحمیلی سوم، وزارت 
نفت با وجود از دست دادن بخشی از ظرفیت پالایشی و اختلال در خط لوله 

سراسری، موفق به تداوم سوخت‌رسانی در کشور شد.
وی بیان کرد: در این دوره پالایشگاه‌هایی همچون تهران، اصفهان و تبریز 
به‌سرعت در مدار حداکثری تولید قرار گرفتند و با افزایش تولید بنزین و دیگر 

فرآورده‌های نفتی، کمبود ناشی از آسیب‌ها را جبران کردند.
نائب‌رئیس کمیسیون انرژی مجلس شورای اسلامی با بیان اینکه در این 
مدت با استانداردسازی فرایندهای بارگیری در ناوگان جاده‌ای، ظرفیت حمل 
سوخت به‌طور محسوسی افزایش یافت، افزود: ایجاد مخازن سیار در نقاط 
راهبردی کشور هم پایداری عرضه را تضمین کرد. به گفته شهرکی، این اقدام‌ها 
نشان‌دهنده توانایی بالای صنعت نفت در بازطراحی زنجیره تامین در شرایط 
اضطرار است. وی تاکید کرد: در جنگ تحمیلی سوم شاهد بودیم که مسئولان 
وزارت نفت با توزیع مطلوب، اعمال اولویت‌بندی هدفمند، تأمین سوخت ناوگان 
عمومی و بخش‌های حیاتی را تضمین و از شکل‌گیری بازار سیاه گسترده 

جلوگیری کردند که این اقدام‌ها جای قدردانی دارد.  
نائب‌رئیس کمیسیون انرژی مجلس شورای اسلامی فرماندهی میدانی 
چابک و سرمایه انسانی متعهد را دو بال مهم در حل بحران‌ها برشمرد و گفت: 
تشکیل سریع ستاد بحران سوخت با اختیارهای کامل و حضور نیروهای 

عملیاتی، امکان گرفتن تصمیم‌های حیاتی بدون وقفه‌ را فراهم کرد.
شهرکی با اشاره به اینکه در مناطق عملیاتی نیز مهندسان صنعت نفت با 
وجود شرایط پرخطر، اقدام‌های مؤثری برای ایمن‌سازی خطوط و مهار حریق 
انجام دادند، یادآور شد: تخلیه پیش‌دستانه انبارهای در معرض تهدید و حفظ 
سطح بالای تعهد سازمانی در میان کارکنان، از عوامل کلیدی تداوم عملیات بود. 
شهرکی خاطرنشان کرد: عملکرد صنعت نفت در جریان جنگ تحمیلی سوم 
نشان داد این صنعت از لایه‌های توانمند بنیادین به‌ویژه سرمایه انسانی متعهد 

برخوردار است.

اثبات توانمندی‌های بنیادین صنعت نفت 
در جنگ تحمیلی سوم 

بامداد جنوب: دبیرخانه اوپک شصت‌ویکمین نسخه بولتن آماری سالانه 
خود را برای سال ۲۰۲۶ میلادی منتشر کرد.

به گزارش دبیرخانه سازمان کشورهای صادرکننده نفت )اوپک(، بولتن آماری 
سالانه اوپک از مهم‌ترین نشریات این سازمان است که برای نخستین بار در 
سال ۱۹۶۵ منتشر شد و همچنان طیف گسترده‌ای از آمار و ارقام مربوط به 
صنعت انرژی جهان، به‌ویژه نفت و گاز طبیعی، همچنین شاخص‌های اصلی 
اقتصادی را که یکی از منابع اطلاعاتی قابل‌اعتماد برای مسئولان، سیاستگذاران، 
کارشناسان صنعت، تحلیلگران، پژوهشگران، اعضای دانشگاه و دیگر سهامداران 
به‌شمار می‌رود، ارائه می‌دهد. این نشریه همچنین داده‌های سالانه جامعی را 
درباره زنجیره تامین نفت و گاز جهان، به‌ویژه درباره ۱۲ کشور عضو اوپک، ۱۰ 
کشور شرکت‌کننده در منشور همکاری اوپک و غیراوپک و بسیاری از کشورهای 
دیگر که بر اساس منطقه جغرافیایی و مناطق اقتصادی اصلی در سراسر دنیا 
گروه‌بندی شده‌اند، فراهم می‌کند. بولتن آماری امسال به‌صورت نسخه تعاملی 
و پی‌دی‌اف در وبسایت اوپک، همچنین از طریق برنامه‌ای هوشمند سازگار 
با سیستم‌های عامل‌ iOS و Android در دسترس خواهد بود. جزئیات 

بیشتر در این زمینه پس از انتشار بولتن ارائه می‌شود.

 انتشار شصت و یکمین بولتن
 آماری سالانه اوپک 

بامداد جنوب: قیمت نفت در معاملات روز جمعه بازار جهانی با مسدود 
ماندن تنگه هرمز که عرضه را محدود کرده است، افزایش یافت.

بر اساس این خبر، قیمت آتی نفت برنت برای تحویل در ماه ژوئیه با یک دلار 
و ۴ سنت معادل ۰.۹۴ درصد افزایش T به ۱۱۱ دلار و ۴۴ سنت در هر بشکه رسید، 
در حالی که قیمت آتی نفت وست تگزاس اینترمدیت آمریکا با ۴۱ سنت معادل 

۰.۳۹ درصد افزایش، به ۱۰۵ دلار و ۴۸ سنت در هر بشکه رسید.
هر دو شاخص نفتی به مدت چهار ماه متوالی افزایش قیمت داشته‌اند، به 
طوری که قرارداد ژوئن نفت برنت که روز پنجشنبه منقضی شد، به ۱۲۶ دلار و ۴۱ 

سنت در هر بشکه رسید که بالاترین قیمت از مارس ۲۰۲۲ است.
بر اساس گزارش رویترز، قیمت نفت از پایان فوریه که ایران هدف تجاوز 
آمریکایی صهیونی قرار گرفت و در نتیجه ترانزیت حدود یک پنجم نفت و گاز 
طبیعی مایع جهان از تنگه هرمز مختل شد، افزایش چشمگیری یافت. قیمت 
نفت برنت تنها در ماه مارس ۵۰ درصد افزایش یافت.کاخ سفید در حال بررسی 
اقداماتی برای افزایش تولید نفت آمریکا است، زیرا اختلالات عرضه ناشی از 

تهاجم به ایران، همچنان بازار را محدود می‌کند. 

قیمت نفت باز هم صعود کرد

بامداد جنوب: معاون اول رئیس جمهور مصوبه هیات وزیران در خصوص 
نرخ فروش خوراک پتروشیمی و نرخ خرید فرآورده‌های نفتی از پالایشگاه‌ها 
را تا پایان تیرماه امسال ابلاغ کرد. محمدرضا عارف تصویب‌نامه هیأت وزیران 
در خصوص مبنای محاسبه نرخ فروش خوراک و نرخ خرید فرآورده‌های به 
شرکت‌های پالایش نفت و پتروشیمی را به وزارت نفت، سازمان برنامه و بودجه 
و وزارت اقتصاد ابلاغ کرد. بر اساس این مصوبه تا پایان تیرماه امسال مبنای 
محاسبه نرخ فروش خوراک به شرکت‌های پتروشیمی و نرخ خرید فرآورده‌های 
نفتی از پالایشگاه‌ها به قیمت مصوب هیات وزیران در مرداد ۱۴۰۳ که از سوی 
وزارت نفت در دی ماه همان سال به شرکت‌های پتروشیمی و پالایشی ابلاغ 

شده و در سامانه کدال بازگذاری شده بود، تعیین شده است.
وزارت نفت مکلف است تا نیمه خرداد امسال شیوه‌نامه جدید قیمت‌گذاری 
نرخ فروش خوراک پتروشیمی و نرخ خرید فرآورده‌های نفتی از پالایشگاه‌ها را 
با همکاری تشکل‌های صنفی مربوطه تهیه و به هیات ویران برای تصویب ارائه 

کند. این شیوه‌نامه در صورت تصویب تا پایان برنامه هفتم معتبر خواهد بود.

 اعلام نرخ خوراک پتروشیمی‌ها
 تا پایان تیرماه 

تحلیلگران غربی از ناکامی استراتژی تحلیلگران غربی از ناکامی استراتژی 
محاصره نفتی ایران می‌گویندمحاصره نفتی ایران می‌گویند

بن‌بست استکبار در شریان مقاومت؛بن‌بست استکبار در شریان مقاومت؛

تنوع سوخت، راهکاری راهگشا 
برای هوای پاک

بامداد جنوب: آلودگی هوا یکی از مهم‌ترین چالش‌های زیست‌محیطی در 
جوامع امروزی به شمار می‌رود. رشد سریع شهرنشینی، افزایش تعداد خودروها 
و وابستگی شدید بخش حمل‌ونقل به بنزین موجب شده است که کیفیت هوا 
در بسیاری از شهرها به سطح نگران‌کننده‌ای برسد. مصرف گسترده بنزین علاوه 
بر ایجاد آلودگی هوا، سبب افزایش انتشار گازهای گلخانه‌ای و تشدید تغییرات 
اقلیمی می‌شود. از سوی دیگر، فشار بر منابع انرژی فسیلی و هزینه‌های 
اقتصادی ناشی از تولید و توزیع بنزین، ضرورت بازنگری در سیاست‌های انرژی 

را دوچندان کرده است.
به گزارش مهر، در چنین شرایطی، تنوع سوخت به‌عنوان یک راهبرد کلیدی 
مطرح می‌شود. تنوع سوخت به‌معنای استفاده هم‌زمان از چند نوع منبع انرژی 
در بخش حمل‌ونقل است تا وابستگی به یک سوخت خاص کاهش یابد. این 
رویکرد علاوه بر افزایش امنیت انرژی، می‌تواند نقش مهمی در کاهش آلودگی 
هوا و مدیریت پایدار محیط‌زیست ایفا کند. استفاده از سوخت‌های جایگزین 
مانند CNG و LPG به دلیل آلایندگی کمتر و دسترسی مناسب، گزینه‌ای 
عملی و قابل‌اجرا برای بسیاری از کشورها محسوب می‌شود. این سوخت‌ها در 
مقایسه با بنزین احتراق پاک‌تری دارند و میزان تولید آلاینده‌های خطرناک را 
به‌طور قابل‌توجهی کاهش می‌دهند. بنابراین، تمرکز بر توسعه و ترویج این 
سوخت‌ها می‌تواند گامی مؤثر در مسیر کنترل مصرف بنزین و حفاظت از 

محیط‌زیست باشد.
بنزین به‌عنوان سوخت غالب در بخش حمل‌ونقل، سهم بالایی در تولید 
آلاینده‌های هوا دارد. احتراق بنزین منجر به انتشار موادی مانند مونوکسیدکربن، 
اکسیدهای نیتروژن و ترکیبات آلی فراّر می‌شود که همگی برای سلامت انسان 
و محیط‌زیست زیان‌آور هستند. افزایش غلظت این آلاینده‌ها در هوای شهری 
باعث بروز بیماری‌های تنفسی، قلبی و کاهش کیفیت زندگی شهروندان 
می‌شود. کنترل مصرف بنزین یکی از مؤثرترین راهکارها برای کاهش این 
پیامدها به شمار می‌رود. این کنترل می‌تواند از طریق سیاست‌های قیمتی، 

بهبود استاندارد خودروها و جایگزینی سوخت‌های پاک‌تر انجام شود.
هنگامی‌که مصرف بنزین کاهش می‌یابد، به‌طور مستقیم میزان انتشار 
آلاینده‌ها نیز کاهش پیدا می‌کند و فشار بر شبکه توزیع سوخت کمتر می‌شود. 
در کنار این موضوع، کاهش مصرف بنزین به‌معنای کاهش وابستگی به منابع 

نفتی و افزایش تاب‌آوری اقتصادی است.
استفاده از سوخت‌های جایگزین، به‌ویژه در ناوگان حمل‌ونقل عمومی و 
خودروهای شخصی، می‌تواند نقش تعیین‌کننده‌ای در تحقق این هدف داشته 
باشد. با فراهم‌شدن زیرساخت‌های مناسب و تشویق مصرف‌کنندگان به استفاده 
از سوخت‌های گازی، امکان مدیریت بهتر مصرف بنزین و حرکت به‌سوی هوای 
پاک‌تر فراهم می‌شود. این اقدام نه‌تنها به نفع محیط‌زیست است، بلکه در 
بلندمدت موجب کاهش هزینه‌های اجتماعی و درمانی ناشی از آلودگی هوا 
خواهد شد. CNG یا گاز طبیعی فشرده، یکی از مهم‌ترین سوخت‌های 
جایگزین بنزین در بخش حمل‌ونقل به شمار می‌رود. این سوخت که عمدتاً 
از متان تشکیل شده است، در مقایسه با بنزین آلایندگی کمتری دارد. احتراق 
CNG منجر به تولید کمتر مونوکسیدکربن و ذرات معلق می‌شود که از عوامل 
اصلی آلودگی هوا هستند. استفاده از CNG همچنین باعث کاهش انتشار 
گاز دی‌اکسیدکربن می‌شود که نقش مهمی در گرمایش زمین دارد. از منظر 
مدیریت محیط‌زیست، گسترش استفاده از CNG می‌تواند به بهبود کیفیت 

هوا در شهرهای بزرگ کمک کند و میزان آلاینده‌های خطرناک را کاهش دهد.
علاوه بر مزایای زیست‌محیطی، CNG از نظر اقتصادی نیز مقرون‌به‌صرفه 
است. هزینه کمتر این سوخت در مقایسه با بنزین می‌تواند انگیزه مناسبی 
برای مصرف‌کنندگان ایجاد کند. توسعه جایگاه‌های سوخت‌گیری و افزایش 
تعداد خودروهای دوگانه‌سوز از جمله اقداماتی است که می‌تواند استفاده از 
CNG را تسهیل کند. همچنین استفاده از این سوخت به دلیل دسترسی 
مناسب به منابع گاز طبیعی در بسیاری از کشورها امکان‌پذیر است و می‌تواند 
بخشی از راهبرد کلان انرژی محسوب شود. در نتیجه، CNG نه‌تنها ابزاری 
برای کاهش مصرف بنزین، بلکه عاملی مؤثر در مدیریت پایدار محیط‌زیست و 

کاهش آلودگی هوا به شمار می‌رود.
LPG یا گاز مایع، یکی دیگر از سوخت‌های جایگزین است که می‌تواند در 
کنار CNG به تنوع‌بخشی به سبد سوخت کمک کند. این سوخت ترکیبی 
از پروپان و بوتان است و در بسیاری از کشورها به‌عنوان سوخت خودرو مورد 
استفاده قرار می‌گیرد. LPG در مقایسه با بنزین احتراق پاک‌تری دارد و میزان 
تولید آلاینده‌های آن کمتر است. استفاده از LPG می‌تواند به کاهش انتشار 

دی‌اکسیدکربن و سایر گازهای مضر کمک کند و کیفیت هوا را بهبود بخشد.
یکی از مزایای LPG، قابلیت ذخیره‌سازی و حمل‌ونقل نسبتاً آسان آن است 
که توسعه زیرساخت‌های مربوط به این سوخت را ساده‌تر می‌کند. خودروهای 
مجهز به سیستم LPG می‌توانند بخشی از ناوگان حمل‌ونقل پاک را تشکیل 
دهند و فشار بر مصرف بنزین را کاهش دهند. از منظر مدیریت محیط‌زیست، 
استفاده از LPG به‌عنوان مکمل CNG می‌تواند انعطاف‌پذیری بیشتری 
در تأمین سوخت ایجاد کند و امکان انتخاب‌های متنوع‌تری را در اختیار 
مصرف‌کنندگان قرار دهد. این تنوع انتخاب باعث می‌شود که وابستگی به 

بنزین کاهش یابد و مسیر حرکت به‌سوی سوخت‌های پاک‌تر هموارتر شود.
یکی از کارشناسان حوزه انرژی با اشاره به اهمیت تنوع در منابع سوختی 
بخش حمل‌ونقل تاکید می‌کند که استفاده از گاز مایع یا LPG می‌تواند 

به‌عنوان یکی از گزینه‌های مؤثر برای کاهش وابستگی به بنزین مطرح شود.
یک کارشناس حوزه انرژی، در این‌باره گفت: استفاده از LPG در بسیاری از 
کشورها به‌عنوان یک راهکار عملی برای کاهش مصرف بنزین و مدیریت بهتر 
منابع انرژی مورد توجه قرار گرفته است. وی گفت: این سوخت به دلیل احتراق 
نسبتاً پاک‌تر در مقایسه با بنزین می‌تواند به کاهش انتشار برخی آلاینده‌های 
هوا کمک کند و در نتیجه در بهبود کیفیت هوای شهرهای بزرگ نقش داشته 
باشد. هاشم اورعی، افزود: یکی از مهم‌ترین مزایای LPG آن است که می‌تواند 
در کنار CNG به ایجاد تنوع در سبد سوخت کمک کند و این موضوع از منظر 
امنیت انرژی اهمیت زیادی دارد. زمانی‌که یک کشور تنها به یک نوع سوخت 
وابسته باشد، در برابر نوسانات عرضه یا افزایش مصرف آسیب‌پذیر خواهد بود؛ اما 
استفاده هم‌زمان از چند سوخت مختلف می‌تواند این وابستگی را کاهش دهد. 
این کارشناس حوزه انرژی ادامه داد: بسیاری از کشورها از LPG به‌عنوان یک 
سوخت مکمل در کنار سایر سوخت‌ها استفاده می‌کنند، زیرا زیرساخت‌های 
ذخیره‌سازی و توزیع آن نسبتاً ساده‌تر است. وی گفت: در صورت برنامه‌ریزی 
مناسب می‌توان از ظرفیت‌های موجود برای توسعه استفاده از این سوخت در 

ناوگان حمل‌ونقل بهره گرفت و بخشی از مصرف بنزین را کاهش داد.
ادامه در سایت بامداد جنوب

گزارش خبر

حجت عبدالهی‌پور



بامداد جنوب: استاندار بوشهر در نشست با معاون وزیر 
راه و مدیرعامل سازمان بنادر و دریانوردی کشور با اشاره به 
طرح‌های بندری استان بوشهر و برنامه‌ریزی صورت گرفته در 
موضوع لایروبی و سایر طرح‌های استان تأکید کرد. ارسلان زارع 
در این دیدار با اشاره به پیامدهای جنگ رمضان بر اقتصاد استان 
بوشهر گفت: باوجود شرایط نامطلوب جنگ تحمیلی و آسیب 
وارده به سازمان بنادر و کاهش شدید درآمد این سازمان، اما 
حسب ضرورت اجرای این طرح‌ها، خواستار اولویت‌بندی در 

اجرای طرح‌های بندری در استان بوشهر هستم. وی با اشاره 
به ظرفیت‌های مهم بندری استان بوشهر از جمله ۱۱ بندر 
تجاری و ۲ هزار شناور این بخش افزود: بیش از ۱۴ هزار شغل 
مستقیم در حوزه تجارت دریایی استان فعال بوده و دنبال 
راه‌های جایگزین برای بنادر امارات متحده عربی برای فعال‌سازی 
شناور‌ها در آینده نزدیک هستیم. استاندار بوشهر در ارتباط با 
تحقق مسئولیت‌های اجتماعی سازمان بنادر در استان بوشهر از 
جمله ساخت هنرستان و کارگاه‌های مجهز مهارتی در رشته‌های 

دریایی و بندری در مرکز استان نیز مطالبی را بیان و خواستار 
تحقق اعتبارات مسئولیت اجتماعی این سازمان شد. شکیبی 
نسب معاون وزیر راه و شهرسازی و مدیرعامل سازمان بنادر و 
دریانوردی نیز ضمن تقدیر از تلاش‌ها، مدیریت و پیگیری‌های 
مستمر استاندار بوشهر گفت: باوجود همه محدودیت‌های 
پیش‌آمده، اما در راستای پیگیری و اجرای طرح‌های حوزه 
بنادر و تحقق مسئولیت‌های اجتماعی این سازمان برای استان 

بوشهر آماده هستیم.

لزوم اولویت‌بندی اجرای طرح‌های بندری استان بوشهر

شنبه    12  اردیبهشت  1405    14  ذیقعده    1447    سال سیزدهم     شماره  3031

بامداد جنوب: فرماندار دیر اعلام کرد: از آغاز برداشت گندم در سال جاری 
تاکنون هزار و ۳۷۹ تن گندم از کشاورزان شهرستان خریداری شد و از این میزان 

هزار و ۲۳۵ تن به کارخانه‌های آرد استان حمل شده است.
سید علیرضا سجادی در دومین نشست کارگروه تسهیل و رفع موانع تولید 
در سال جدید با تأکید بر خوداتکایی و خودکفایی به‌ویژه در شرایط اخیر گفت: 
دستگاه‌های ‌متولی و مسئول با تشریک‌مساعی و احساس مسئولیت، حداکثر 
تلاش خود را برای تسهیل و رفع موانع از خرید و تحویل گندم از کشاورزان به 

کار بسته‌اند.
فرماندار شهرستان دیر گفت: از بیست روز گذشته تاکنون هزار و ۳۷۹ تن 
گندم از کشاورزان شهرستان خریداری‌شده و از این میزان هزار و ۲۳۵ تن به 

کارخانه‌های آرد استان حمل شده است.
سجادی با اشاره به رفع مشکل کشاورزانی که در پهنه‌بندی مشارکت نکرده 
بودند، گفت: موضوع آموزش، اطلاع‌رسانی و توجیه کشاورزان زحمت‌کش 
در دستور کار جهاد کشاورزی قرار دارد تا کشاورزان برای خرید و تحویل 

محصولاتشان دچار مشکل نشوند.
فرماندار دیر از تلاش‌های صورت گرفته توسط جهاد کشاورزی، آرد، غله 
و خدمات بازرگانی و تعاونی روستایی به خاطر تسهیل امورِ گندم کاران و رفع 

مشکلات ایشان تشکر کرد.

۱۳۰0 تن گندم از کشاورزان دیّری 
خریداری شد

بامداد جنوب: مدیرکل راهداری و حمل‌ونقل جاده‌ای استان بوشهر از ثبت 
یک‌میلیون و ۷۲۳ هزار تردد بین استانی در فروردین ماه خبر داد.

فرزاد رستمی در جمع خبرنگاران گفت: طبق آمار به‌دست‌آمده از سامانه 
هوشمند ثبت تردد جاده‌ای، در ماه گذشته ۸۶۴ هزار تردد در مبادی ورودی و 

۸۵۸ هزار تردد در مبادی خروجی استان ثبت شد.
وی با بیان اینکه بیشترین تردد در ۲۸ فروردین ثبت‌شده، خاطرنشان کرد: 
تحلیل‌های آماری مرکز مدیریت راه‌ها نشان می‌دهد تردد روزانه بین استانی در 

فروردین ۵۵ هزار و ۶۰۹ وسیله نقلیه بوده است.
رستمی بیان کرد: براساس رصد دوربین‌های پلاک خوان، طی فروردین ماه 
بیشترین پلاک مشاهده‌شده پس از بوشهر به ترتیب مربوط به استان‌های فارس، 

تهران، خوزستان و اصفهان است.
وی همچنین از افزایش تقاضای مردمی برای دریافت اطلاعات ترافیکی و 
جاده‌ای خبر داد و خاطرنشان کرد: طی ماه گذشته، هزار و ۶۷۳ تماس مردمی 
با سامانه ۱۴۱ برقرارشده و همکاران مرکز مدیریت راه‌ها به‌صورت ۲۴ ساعته 

پاسخگوی مردم عزیز و مسافران گرامی هستند.
رستمی یادآور شد: میزان تماس‌ها نسبت به بازه زمانی مشابه در سال قبل ۴۰ 

درصد افزایش داشت.

 ثبت بیش از یک‌میلیون و ۷۰۰ هزار 
تردد در فروردین 

بامداد جنوب: عضو کمیسیون اقتصادی مجلس از تدوین بسته‌های 
حمایتی برای بیش از 3 هزار واحد آسیب‌دیده خبر داد.

غلامحسین زارعی در نشست با مدیران اقتصادی استان بوشهر با بیان 
اینکه در جریان تحولات اخیر، بخشی از زیرساخت‌های اقتصادی کشور دچار 
آسیب شده و بر پایه ارزیابی‌ها بیش از سه‌هزار واحد صنعتی خسارت دیدند. 
گفت: این واحد‌ها بر اساس میزان خسارت و تعداد نیروی انسانی طبقه‌بندی 

شده و بسته‌های حمایتی ویژه برای هر دسته تدوین‌شده است.
وی شرایط اقتصادی پس از جنگ را پیچیده دانست و بیان کرد: حتی با 
پایان درگیری نظامی، مرحله جدیدی از جنگ اقتصادی آغاز می‌شود که 

عبور از آن نیازمند تصمیم‌گیری دقیق و هماهنگی ملی و استانی است.
نماینده مردم دشتی و تنگستان با اشاره به آغاز عملیات بازسازی در 
برخی واحد‌های آسیب‌دیده از جمله پالایشگاه‌ها گفت: مدل‌های تأمین مالی 
متناسب طراحی‌شده و تلاش می‌شود روند احیای زیرساخت‌ها با سرعت 
بیشتری پیش برود. در حوزه بیمه جنگ و آتش‌سوزی اقدامات موثری انجام 
شده، اما برای پوشش کامل خسارات باید سازوکار‌های این بخش تقویت 

شود.
وی در پایان با تأکید بر لزوم میدان‌دادن به بخش خصوصی اظهار داشت: 
تحقق توسعه اقتصادی در گرو مشارکت واقعی بخش خصوصی و تسهیل 
شرایط برای حضور سرمایه‌گذاران است و باید از تمامی ظرفیت‌ها برای رشد 

و شکوفایی اقتصاد استان استفاده شود.

تدوین بسته‌های حمایتی برای ۳ هزار 
واحد آسیب‌دیده

بامداد جنوب: مدیرکل ثبت‌اسناد و املاک استان بوشهر از ثبت ۹۹ درصد 
اراضی ملی استان بوشهر در بانک کاداستر خبر داد.

محمدرضا بزرگمهر در جمع خبرنگاران گفت: این میزان معادل بیش از ۹۹ 
درصد کل اراضی ملی و منابع طبیعی استان است. از مهم‌ترین دلایل باقی‌مانده 
بخش اندکی از اراضی بدون صدور سند می‌توان به عدم اجرای برخی مقررات، 

وجود دعاوی مطروحه، تداخل اسناد و موارد مشابه اشاره کرد.
وی با اشاره به وضعیت اراضی حریم دریا ادامه داد: تاکنون ۲ هزار و ۹۱۲ هکتار 
شامل ۸۵ قطعه از اراضی حریم دریا جانمایی و تثبیت‌شده که از این میزان، ۲ هزار 
و ۷۹۵ هکتار شامل ۸۲ قطعه، معادل ۹۵ درصد، منجر به صدور سند مالکیت و 

تحویل به خزانه شده است.
مدیرکل ثبت‌اسناد و املاک استان بوشهر افزود: اراضی باقیمانده حریم دریا 
که تاکنون برای آن‌ها سند حدنگاری صادر نشده، به دلیل تعارض با اسناد مالکیت 
اشخاص در شهر‌ها و روستا‌های ساحلی است که پیش‌تر بر اساس قوانین ثبتی 

مختلف برای آن‌ها سند صادرشده بود.
مدیرکل ثبت‌اسناد و املاک استان بوشهر درباره تثبیت و مستندسازی اراضی 
زراعی اظهار داشت: تاکنون ۱۷ هزار و ۵۰۰ فقره سند حدنگاری کشاورزی به 

مساحت افزون بر ۱۷۳ هزار هکتار صادر و به مالکان تحویل‌شده است.
وی یادآور شد: در حوزه اراضی و املاک دولتی نیز ۱۶ هزار و ۳۰۰ فقره سند 
مالکیت حدنگاری به مساحت ۲۰ هزار و ۳۰۰ هکتار در بانک جامع املاک و 

کاداستر تثبیت‌شده است.

ثبت ۹۹ درصد اراضی ملی استان بوشهر 
در بانک کاداستر

 بامداد جنوب: آیین اختتامیه سی‌وهفتمین 
جشنواره امتنان از جامعه کار و تولید استان 
بوشهر با حضور مسئولان استانی، مدیران 
دستگاه‌های اجرایی، کارگران، کارفرمایان و 
فعالان حوزه تولید برگزار شد و در پایان این 
مراسم از برگزیدگان بخش‌های مختلف تقدیر 
به عمل آمد. این رویداد به مناسبت هفته کار 
و کارگر برگزار شد و فرصتی بود تا از نقش و 
تلاش جامعه کارگری در استمرار تولید، توسعه 
اقتصادی و تقویت سرمایه اجتماعی استان 

قدردانی شود.
در این آیین که با حضور احسان جهانیان 
معاون سیاسی، امنیتی و اجتماعی استاندار 
بوشهر، مدیران شورای راهبری و هماهنگی 
دستگاه‌های تابعه وزارت تعاون، کار و رفاه 
اجتماعی در استان و جمعی از فعالان حوزه کار 
و تولید برگزار شد، سخنرانان بر نقش محوری 
کارگران، صنعتگران و تولیدکنندگان در عبور 
کشور از شرایط دشوار اقتصادی و تحریمی تأکید 
کردند. آنان همچنین با اشاره به ظرفیت‌های 
انسانی و فنی موجود در استان بوشهر، این 
توانمندی‌ها را از مهم‌ترین پشتوانه‌های توسعه 

پایدار دانستند.
مرتضی پروانه مدیرکل تعاون، کار و رفاه 
اجتماعی استان بوشهر در این مراسم با تبریک 
هفته کار و کارگر و همچنین ولادت امام رضا 
)ع(، از جامعه کارگری استان به عنوان یکی از 
مقاوم‌ترین و پرتلاش‌ترین اقشار جامعه یاد کرد 
و گفت کارگران استان بوشهر در سخت‌ترین 
شرایط اقتصادی و اجتماعی نیز با تعهد و 
مسئولیت‌پذیری مثال‌زدنی، اجازه نداده‌اند 
جریان تولید و خدمت‌رسانی متوقف شود. وی 
اظهار داشت که ایستادگی و پایمردی کارگران 
در شرایط مختلف، سرمایه‌ای ارزشمند برای 
استان محسوب می‌شود و همین روحیه تلاش 
و پایداری موجب شده چرخ تولید در بسیاری 
از واحدهای صنعتی و خدماتی استان همچنان 

فعال و پویا باقی بماند.
مدیرکل تعاون، کار و رفاه اجتماعی استان 
بوشهر با اشاره به اهمیت همدلی میان کارگران 
و کارفرمایان افزود که یکی از نقاط قوت اقتصاد 
استان، وجود تعامل و همکاری میان این دو بخش 
است و تجربه ماه‌های اخیر نیز نشان داده است 
که این هم‌افزایی می‌تواند بسیاری از چالش‌ها را 
کاهش داده و زمینه تداوم فعالیت‌های تولیدی 
را فراهم کند. وی تأکید کرد که همکاری و 
درک متقابل میان کارگران و مدیران واحدهای 
تولیدی، عاملی مهم در حفظ پایداری تولید و 

افزایش بهره‌وری به شمار می‌رود.
پروانه همچنین به برنامه‌های حمایتی دولت 
برای جامعه کارگری اشاره کرد و گفت تقویت 
خدمات بیمه‌ای، توسعه امکانات رفاهی و 
ارتقای امنیت شغلی از جمله اولویت‌های مهم 
در حوزه کار و رفاه اجتماعی است. به گفته 
وی، مجموعه مدیریت استان تلاش می‌کند با 
اجرای برنامه‌های مختلف و تعامل با دستگاه‌های 
مرتبط، شرایط بهتری برای معیشت و رفاه 
کارگران فراهم کند. وی در ادامه با گرامیداشت 
یاد و خاطره شهدا و ایثارگران خانواده کارگری 
استان بوشهر اظهار داشت که جامعه کارگری 
همواره میراث‌دار فرهنگ تاش، وفاداری و 
فداکاری بوده و در مقاطع مختلف تاریخی نقش 
مهمی در پایداری تولید و حفظ توان اقتصادی 

کشور ایفا کرده است.
مدیرکل تعاون، کار و رفاه اجتماعی استان 

بوشهر در بخش دیگری از سخنان خود، هفته کار 
و کارگر را فرصتی ارزشمند برای بازخوانی نقش 
جامعه کار و تولید در پیشرفت کشور دانست و 
گفت این مناسبت باید بهانه‌ای برای توجه بیشتر 
به مطالبات و نیازهای کارگران باشد و همچنین 
زمینه‌ای فراهم کند تا دستاوردهای این قشر 

زحمتکش بیشتر مورد توجه جامعه قرار گیرد.
در ادامه این مراسم، احسان جهانیان معاون 
سیاسی، امنیتی و اجتماعی استاندار بوشهر نیز 
با قدردانی از تلاش‌های کارگران، صنعتگران 
و تولیدکنندگان استان، نقش این قشر را در 
تقویت سرمایه اجتماعی و پایداری اقتصادی 
کشور بسیار مهم توصیف کرد. وی با اشاره به 
مناسبت‌های اردیبهشت‌ماه از جمله روز ملی 
خلیج فارس اظهار داشت که جامعه کار و تولید 
یکی از مهم‌ترین عوامل تقویت نشاط اجتماعی 
و عزت ملی است و بخش قابل توجهی از اقتدار و 
پیشرفت کشور به تلاش و همت نیروهای کار و 

تولیدکنندگان وابسته است.

جهانیان با مروری بر تحولات بیش از چهار 
دهه گذشته کشور پس از پیروزی انقلاب اسلامی 
گفت ملت ایران در این سال‌ها با چالش‌های 
متعددی از جمله جنگ، فشارهای اقتصادی و 
تحریم‌های خارجی مواجه بوده اما با تکیه بر توان 
داخلی، دانش بومی و تجربه مدیران و کارگران 
توانسته مسیر توسعه را ادامه دهد. وی افزود که 
تحریم‌ها به‌صورت هدفمند بخش‌هایی از اقتصاد 
کشور از جمله حوزه نفت و گاز را نشانه گرفته‌اند 
اما اتکا به ظرفیت‌های داخلی موجب شده کشور 

همچنان در مسیر رشد و پیشرفت حرکت کند.
معاون سیاسی استاندار بوشهر در بخش 
دیگری از سخنان خود به تجربه استان در جریان 
حمله دشمن به تأسیسات حوزه منطقه ویژه 
اقتصادی پارس جنوبی اشاره کرد و گفت در 
جریان آن حادثه و پس از فروکش کردن حملات، 
کارشناسان برای ارزیابی خسارت‌ها به منطقه 
اعزام شدند و در همان روزهای نخست مشخص 
شد که روند بازگشت تأسیسات به مدار تولید آغاز 
شده است. وی این موضوع را نمونه‌ای روشن از 
توان داخلی و تجربه نیروهای متخصص کشور 
دانست و تأکید کرد که دانش و مهارت نیروهای 
ایرانی بدون اتکا به کمک خارجی توانسته 

مجموعه‌های صنعتی را احیا کند.
جهانیان با اشاره به این تجربه افزود که چنین 
نمونه‌هایی نشان می‌دهد تاب‌آوری در جامعه 
ایرانی و به‌ویژه در بدنه صنعت و تولید کشور 
نهادینه شده است. وی خاطرنشان کرد که جامعه 
ایران در سال‌های اخیر با وجود فشارهای مختلف 
همچنان به مسیر خود ادامه داده و کارگران، 
صنعتگران و فعالان حوزه‌های مختلف اقتصادی 

نقش مهمی در این پایداری ایفا کرده‌اند.
معاون سیاسی استاندار بوشهر همچنین 

از تلاش‌های جامعه کار و تولید در یک سال 
گذشته قدردانی کرد و گفت از زمان برگزاری 
جشنواره سال گذشته تاکنون کشور با فشارهای 
تحریمی و حتی دو جنگ نظامی مواجه بوده اما 
با وجود این شرایط، مردم همچنان در کنار نظام 
و کشور خود ایستاده‌اند و فعالیت‌های اقتصادی و 

اجتماعی ادامه یافته است.
وی با اشاره به روحیه مردم در شرایط دشوار 
گفت حتی در شرایطی که فضای کشور تحت 
تأثیر تهدیدها و نگرانی‌های ناشی از جنگ قرار 
دارد، مردم زندگی عادی خود را ادامه می‌دهند، 
فعالیت‌های اقتصادی جریان دارد و حتی 
مراسم‌های اجتماعی مانند ازدواج نیز برگزار 
می‌شود. جهانیان این وضعیت را نشانه‌ای از 
نهادینه شدن روحیه تاب‌آوری در جامعه دانست 
و افزود که این روحیه سرمایه‌ای مهم برای کشور 

به شمار می‌رود.
معاون استاندار بوشهر این وضعیت را نوعی 
»زیست در شرایط جنگ« توصیف کرد و گفت 
جامعه ایران به مرحله‌ای از پایداری رسیده که 
می‌تواند در سخت‌ترین شرایط نیز مسیر زندگی 
و فعالیت اقتصادی خود را ادامه دهد. به گفته 
وی، بزرگ‌ترین سرمایه کشور نیروهای انسانی 
آن از جمله کارگران، صنعتگران و فعالان 
حوزه‌های کشاورزی و خدمات هستند که با 
تلاش و تعهد خود زمینه استمرار تولید و توسعه 

را فراهم می‌کنند.
جهانیان در پایان سخنان خود بر ضرورت 
اتحاد، همدلی و تلاش جهادگونه برای پیشرفت 
کشور تأکید کرد و گفت با بهره‌گیری از دانش 
نوین، استفاده از ظرفیت‌های داخلی و اتکا به 
نیروهای انسانی متخصص می‌توان گام‌های 
مؤثری در مسیر توسعه اقتصادی، ارتقای 

خدمات و افزایش رضایت شهروندان برداشت.
در بخش پایانی این آیین، برگزیدگان 
سی‌وهفتمین جشنواره امتنان از جامعه کار و 
تولید استان بوشهر معرفی و مورد تجلیل قرار 
گرفتند. در بخش کارفرمای سامت‌محور برتر، 
غلامرضا جمشیدی از شرکت پتروشیمی نوری 
به عنوان برگزیده معرفی شد. در بخش خانه‌های 
بهداشت کارگری برتر نیز رویا هاشمیان از 
شرکت بهره‌برداری و پشتیبانی فنی نفت و گاز 
مپنا و بهرام محمدی از شرکت توسعه خدمات 
دریایی و بندری سینا به عنوان نفرات برتر 

معرفی شدند.
در بخش گروه کار برتر حوزه کشاورزی، 
عدنان خورده‌بین و علیرضا زنگنه‌نژاد از مجموعه 
ماهان عنوان برتر را کسب کردند. همچنین 
در بخش گروه کار برتر حوزه صنعت، اسکندر 
جوریز، طاهره خدری و مجتبی تیموری از 
نیروگاه سیکل ترکیبی مپنا گناوه به عنوان 
گروه برتر معرفی شدند. در بخش کارگران نمونه 
نیز فوزیه مقدر فرد از حوزه صنایع دستی در 
بخش خدمات؛ احمد رزمی از شرکت پتروشیمی 
آریاساسول در بخش صنعت به عنوان کارگران 

نمونه معرفی و تجلیل شدند.
در پایان این مراسم از برگزیدگان با اهدای 
لوح تقدیر و تندیس جشنواره قدردانی شد و 
بر اهمیت نقش جامعه کار و تولید در پیشبرد 
اهداف اقتصادی و صنعتی استان بوشهر تأکید 
شد. این جشنواره هر ساله با هدف ارج نهادن به 
تلاش‌های کارگران، کارفرمایان و فعالان حوزه 
تولید برگزار می‌شود و بستری برای معرفی 
الگوهای موفق در حوزه کار و تولید به شمار 

می‌رود.

 معرفی چهره‌های برتر جامعه معرفی چهره‌های برتر جامعه
 کار و تولید بوشهر کار و تولید بوشهر

خبر

اختیارات ویژه استان‌های مرزی 
برای تأمین کالاهای اساسی

بامداد جنوب: معاون برنامه‌ریزی و اقتصادی وزارت جهاد کشاورزی با اشاره 
به افزودن دام زنده به فهرست کالاهای اساسی با مصوبه اخیر هیات دولت گفت: 
این مصوبه به استانداران مرزی اختیار ویژه‌ای برای تأمین نیازهای استان‌ها به‌ویژه 
درزمینه کالاهای اساسی مانند برنج، شکر، نهاده‌های دامی و اکنون دام زنده با 

هدف تسهیل واردات و کنترل قیمت‌ها در بازار می‌دهد.
به نقل از ایرنا، اکبر فتحی درباره مصوبه اخیر هیات دولت درخصوص اضافه 
شدن دام زنده به فهرست کالاهای اساسی بدون انتقال ارز در استان‌های مرزی 
افزود: مصوبه اخیر دولت همان مصوبه تفویض اختیار به استانداران مرزی بوده که 
یکسری از کالاهایی که تحت عنوان کالاهای اساسی تأمین اختیارشان از محل 

کشورهای همجوار داده شده بود، تأمین کنند.
معاون برنامه‌ریزی و اقتصادی وزارت جهاد کشاورزی در ادامه افزود: نکته قابل 
توجه این مصوبه، امکان تأمین مالی واردات از طریق تهاتر یا ارزهای موجود در 
کشورهای همجوار و بدون نیاز به انتقال ارز رسمی است به این معنا که اگر فردی 
در خارج از کشور ارز در اختیار دارد، می‌توان با استفاده از آن و یا تهاتر کالایی اقدام 
به واردات دام زنده کند. وی افزود: برای این منظور مبلغی بالغ بر ۵۰۰ میلیون دلار 
نیز برای تأمین ارز مشخص شده بود تا از ظرفیت کشورها و استان‌های همجوار و 
کشورهای همسایه برای تأمین کالاهایی مانند برنج، شکر و حتی نهاده‌ها استفاده 
شود. فتحی درباره علت اضافه شدن دام زنده به مصوبه دولت اظهار داشت: اینگونه 
نیست که از گذشته دام زنده وارد کشور نمی‌شد زیرا از گذشته نیز دام زنده از 
استان‌های مرزی بویژه از مرز سیستان و بلوچستان از کشور پاکستان وارد می‌شد 
اما در مصوبه دولت به واردات آن رسمیت داده شده است تا استانداران مرزی 

بتوانند با استفاده از این اختیارات این کالاها را وارد کنند.
فتحی درباره ابعاد اقتصادی این مصوبه گفت: ما در استان‌های مرزی مراودات 
مرزی بین استان‌های همجوار دو کشور را داشته‌ایم، اما اختیاراتی که به استانداران 

داده شده به نوعی انضباط دادن به این نوع مراودات بوده است.
وی با بیان اینکه با مصوبه اخیر دولت روش‌های تأمین مالی متنوع شده و 
فقط از محل ارز داخلی تأمین نمی‌شود، افزود: واردکنندگان از طریق تهاتر هم 
می‌توانند این کار را انجام دهند و بدون انتقال ارز نیز قادر به انجام این امر هستند.

وی اضافه کرد: با توجه به اینکه بین ۸ تا ۱۰ درصد گوشت مورد نیاز کشور 
از محل واردات تأمین می‌شود بنابراین بخشی از نیاز بازار می‌تواند از این طریق 
تأمین شود. معاون برنامه‌ریزی و اقتصادی وزارت جهاد کشاورزی با تاکید براینکه 
این روند می‌تواند در تنظیم بازار داخلی کمک کند گفت: در گذشته برخی اقلام 
همچون برنج در قالب واردات »ته لنجی« وارد کشور می‌شدند اما با مصوبه اخیر 
دولت، واردات آنها به صورت رسمی و با نظر استانداران انجام می‌شود و استان‌های 
مرزی می‌توانند طی هماهنگی با استان‌های همجوار کشورهای همسایه کالای 

مورد نیاز استان خود و یا دیگر استان‌ها را فراهم کنند.
فتحی در عین حال بر این نکنه تاکید کرد که این شیوه کل کالاهای اساسی 
مورد نیاز کشور را تأمین نمی‌کند و محدودیت‌هایی برای مبادلات وجود دارد اما 

در عین حال می‌تواند به تعدیل قیمت‌ها و تنظیم بازار کمک قابل توجهی نماید.

گزارش

آیین پایانی جشنواره امتنان در بوشهر برگزار شد؛

 »خلیج‌فارس« 
موتور محرک اقتصاد ملی

بامداد جنوب: معاون اقتصادی استاندار بوشهر، با تأکید بر جایگاه تاریخی 
و راهبردی خلیج‌فارس معتقد است که این پهنه آبی از گذشته‌های دور، از بندر 
سیراف تا مسیر جاده ابریشم، نقش مهمی در تجارت جهانی داشته و امروز نیز 

بیش از ۹۰ درصد تجارت کشور از طریق آن انجام می‌شود.
رسول رستمی با اشاره به ظرفیت‌های اقتصادی استان بوشهر تصریح 
کرد: سالانه حدود ۱۲ میلیارد دلار صادرات پتروشیمی از این استان انجام 
می‌شود و در کنار آن، بخش عمده‌ای از صادرات نفت کشور نیز از این منطقه 
صورت می‌گیرد. وی ادامه داد: حدود ۷۰ تا ۸۰ درصد گاز کشور در این منطقه 
تولید می‌شود و سرمایه‌گذاری‌های گسترده‌ای در حوزه صنایع پایین‌دستی و 

بالادستی انرژی انجام‌شده که نیازمند تقویت و توسعه بیشتر است.
معاون اقتصادی استاندار بوشهر با تأکید بر اهمیت زیرساخت‌ها گفت: 
برای بهره‌برداری حداکثری از ظرفیت‌های خلیج‌فارس، بنادر کشور باید به 
سمت رقابت‌پذیری بیشتر حرکت کنند. وی افزود: توسعه لجستیک بندری، 
هوشمندسازی بنادر و ارتقای زیرساخت‌های حمل‌ونقل دریایی از جمله 
اقداماتی است که می‌تواند جایگاه ایران را در منطقه تقویت کند. رستمی اقتصاد 
دریا‌محور را یکی از محورهای اصلی توسعه کشور دانست و گفت: این نوع اقتصاد 
می‌تواند طیف گسترده‌ای از فعالیت‌ها از جمله حمل‌ونقل، شیلات، انرژی، 
گردشگری و صنایع دریایی را در برگیرد و سهم قابل‌توجهی در رشد اقتصادی 
داشته باشد. وی همچنین بر توسعه زیرساخت‌های آموزشی، تأمین برق و 
انتقال صنایع بزرگ به سواحل به‌عنوان بخشی از برنامه‌های آمایش سرزمین 
تأکید کرد. معاون اقتصادی استاندار بوشهر با اشاره به برخی ظرفیت‌های 
مغفول در حوزه اقتصاد دریا اظهار کرد: یکی از این بخش‌ها، بانکینگ دریایی 
است که می‌تواند نقش مهمی در درآمدزایی داشته باشد، اما به‌درستی از آن 
استفاده‌نشده است. وی افزود: در حال حاضر بسیاری از کشتی‌ها برای دریافت 
خدمات مالی به مسیرهای دیگری مانند فجیره هدایت می‌شوند که این موضوع 
منجر به از دست رفتن فرصت‌های اقتصادی قابل‌توجهی برای کشور شده 
است. رستمی با اشاره به اهمیت ایجاد زنجیره ارزش در صنعت پتروشیمی 
گفت: درحالی‌که کشورهایی مانند آلمان با واردات محدود مواد پتروشیمی، 
ارزش‌افزوده بسیار بالایی ایجاد می‌کنند، ایران نیز با توجه به تولید سالانه 
حدود ۹۰ میلیون تن محصولات پتروشیمی، ظرفیت بالایی برای توسعه 

صنایع پایین‌دستی و افزایش ارزش‌افزوده دارد.
وی در پایان بر نقش فناوری‌های نوین در اقتصاد دریا تأکید کرد و گفت: 
توسعه فناوری‌های دریایی، استفاده از ظرفیت شرکت‌های دانش‌بنیان و توجه 
به حوزه‌هایی مانند سوخت‌رسانی استاندارد به کشتی‌ها و تولید محصولات 
سلامت‌محور دریایی، می‌تواند افق‌های جدیدی را پیش‌روی اقتصاد کشور قرار 
دهد. رستمی همچنین از برگزاری رویدادهای نوآورانه در حوزه خلیج‌فارس 
خبر داد و ابراز امیدواری کرد که با تکیه‌بر الگوی اقتصاد مقاومتی، زمینه 

بهره‌برداری حداکثری از این ظرفیت‌ها فراهم شود.

گزارش

با بهره‌گیری از دانش نوین، 
استفاده از ظرفیت‌های 
نیروهای  به  اتکا  داخلی و 
می‌توان  متخصص  انسانی 
مسیر  در  مؤثری  گام‌های 
ارتقای  اقتصادی،  توسعه 
خدمات و افزایش رضایت 

شهروندان برداشت.



بامداد جنوب: شصتمین اجتماع مردمی شهر خورموج 
با برگزاری مراسم جشن ازدواج آسان برای 20 زوج جوان و حضور 
حماسی مردم همراه شد. احسان جهانیان، معاون سیاسی، امنیتی 
و اجتماعی استاندار بوشهر در این مراسم ضمن تبریک ایام ولادت 
امام رئوف علی ابن موسی الرضا )ع( و پیوند مبارک زوج‌های جوان، 
یاد و نام شهدای جنگ تحمیلی سوم به ویژه شهدای هوافضای 
شهرستان دشتی را گرامی داشت. وی به دهم اردیبهشت ماه روز 

ملی خلیج فارس اشاره کرد و گفت: این روزها خلیج فارس تیتر 
نخست رسانه‌های جهان است و همان‌گونه که نیاکان ما در این 
خطه از آب و خاک میهن دفاع کردند، امروز نیز فرزندان رشید این 
سرزمین در پاسداری از آن همچون رییسعلی دلواری، نادر مهدوی 
و دریابان تنگسیری پیشگام هستند. حجت‌الاسلام زاهددوست، 
امام‌جمعه شهرستان دشتی در این مراسم با تبریک ایام ولادت با 
سعادت حضرت امام رضا )ع( و با اشاره به اهمیت ترویج سنت حسنه 

ازدواج آسان، گفت: ازدواج یکی از مهم‌ترین و مقدس‌ترین نهادهای 
اجتماعی است که اساس تشکیل خانواده و استحکام جامعه را 
تشکیل می‌دهد. وی افزود: سنت ازدواج آسان، گامی مؤثر در جهت 
تسهیل امر ازدواج برای جوانان و کاهش دغدغه‌های آنان است و 
باید بیش از پیش در جامعه مورد توجه و حمایت قرار گیرد. در 
پایان این مراسم از طرف استاندار بوشهر مبلغ ۱۰۰ میلیون ریال به 

عنوان هدیه به هر یک از زوج‌های جوان اهدا شد.

جشن ازدواج آسان 20 زوج جوان در دشتی

بامداد جنوب: به مناسبت هفته معلم، مدیرکل 
آموزش و پرورش استان بوشهر در گفت‌وگو با »بامداد 
جنوب« جزئیات جدیدی از وضعیت آموزشی استان، 
نحوه برگزاری امتحانات خردادماه، خسارت‌های 
ناشی از جنگ تحمیلی سوم و برنامه‌ریزی‌های سال 
تحصیلی آینده را تشریح کرد. گفت‌وگویی که علاوه بر 
ارائه تصویر دقیقی از عملکرد یک‌سال اخیر آموزش و 
پرورش استان، نشان می‌دهد فعالیت آموزشی حتی 
در شرایط سخت و جنگی نیز در بوشهر لحظه‌ای 

متوقف نشده است.
غلامرضا دانش‌فر، مدیرکل آموزش و پرورش 
استان بوشهر، در ابتدای این گفت‌وگو با تسلیت 
شهادت رهبر انقاب، جمعی از فرماندهان و 
فرهنگیان و دانش‌آموزان، گفت: »با وجود شرایط 
جنگی و حملات دشمن، هیچ‌گاه آموزش در استان 
تعطیل نشد و معلمان با تلاش مضاعف، آموزش را در 

شبکه دانش‌آموزی و بستر شاد ادامه دادند.«
او بیان کرد که استمرار آموزش در چنین شرایطی 
حاصل ایثار فرهنگیان و تاب‌آوری دانش‌آموزان 
و خانواده‌هاست و همین روحیه سبب شد روند 

یادگیری با وجود همه فشارها حفظ شود.
دانش‌فر با اشاره به دوره‌های بازآموزی و ارتقای 
مهارت معلمان در سال گذشته افزود: »معلمان 
ما در این مدت با وجود مشکلات، توانستند سطح 
مهارت‌های آموزشی خود را افزایش دهند و همین امر 
باعث شد نتایج مطلوبی در حوزه رقابت‌های علمی 

کسب کنیم.«
به گفته او، دانش‌آموزان بوشهری در مسابقات 
علمی، المپیادها و جشنواره خوارزمی عملکرد 
درخشانی داشته‌اند؛ از جمله کسب رتبه نخست 
کشوری توسط یکی از معلمان استان در رشته علوم 
تجربی، کسب هشت رتبه تک‌رقمی در کنکور 
سراسری و کسب ۱۰ عنوان کشوری در جشنواره‌های 

مختلف.
وی در ادامه به کاهش قابل توجه آمار بازماندگان از 
تحصیل اشاره کرد و گفت: »در آغاز سال تحصیلی ۲ 
هزار و ۲۸۱ دانش‌آموز بازمانده از تحصیل داشتیم که 
با تلاش‌های گسترده، این رقم با کاهش ۴۸ درصدی 

به یک هزار و ۱۳۶ نفر رسید.«
او همچنین از اجرای طرح‌های غربالگری فرهنگی 

و رفتاری با پوشش ۹۷ درصدی در ابتدایی و ۸۷ 
درصدی در متوسطه خبر داد و آن را یکی از موثرترین 

برنامه‌های سال گذشته دانست.
مدیرکل آموزش و پرورش بوشهر در تشریح 
خسارت‌های وارد شده به فضاهای آموزشی در 
»جنگ تحمیلی سوم« گفت: »در حملات نظامی 
آمریکا و رژیم صهیونیستی به استان بوشهر، ۱۳۱ 
فضای آموزشی، پرورشی و اداری بین ۵ تا ۱۰۰ درصد 
آسیب دیدند و تاکنون میزان خسارت حدود ۹۷۵ 

میلیارد تومان برآورد شده است.«
 او افزود تأمین اعتبار بازسازی این اماکن آغاز شده 
و هدف این است که فضاهای آسیب‌دیده نه فقط به 

حالت قبل، بلکه »بهتر از گذشته« بازسازی شوند.
دانش‌فر با اشاره به اینکه بوشهر با ۹۶.۵ درصد 
پیشرفت فیزیکی پروژه‌های آموزشی، رتبه نخست 
کشور را دارد، گفت این روند همچنان ادامه خواهد 

یافت.
وی همچنین درباره وضعیت نیروی انسانی 
گفت: »برای سال آینده کمبود حدود هزار و ۹۰۰ 
نفر نیرو به‌ویژه در مقطع ابتدایی داریم که برنامه‌های 
جذب و ساماندهی نیروها در دستور کار قرار دارد.« 
او اعلام کرد که در سال تحصیلی آینده ثبت‌نام ۲۵۷ 
هزار و ۴۶۲ دانش‌آموز در ۸ هزار و ۷۰۰ کلاس درس 
پیش‌بینی شده و باید زیرساخت‌های لازم برای 

استقبال از این جمعیت آموزشی آماده باشد.
دانش‌فر در بخش دیگری از گفت‌وگو نحوه 
برگزاری امتحانات خردادماه را تشریح کرد و توضیح 
داد: »امتحانات پایه‌های یازدهم و دوازدهم به‌صورت 
نهایی برگزار می‌شود و نوع برگزاری آن شامل حضوری، 

غیرحضوری یا ترکیبی، در دست بررسی است.«
به گفته او، در پایه نهم پنج درس مهم به‌صورت 
استانی و سایر دروس به شکل مدرسه‌ای برگزار 
خواهد شد و درباره نحوه حضوری بودن این 
امتحانات، تصمیم‌گیری نهایی در هفته‌های آینده 
انجام می‌شود. همچنین امتحانات پایه‌های هفتم 
و هشتم مدرسه‌ای برگزار خواهد شد و پایه ابتدایی 
طبق روال توصیفی و بر اساس فعالیت‌های کلاسی 
ارزیابی می‌شود. مدیرکل آموزش و پرورش تأکید کرد: 
»خانواده‌ها و دانش‌آموزان نگرانی نداشته باشند؛ تمام 
تمهیدات برای برگزاری مطلوب امتحانات اندیشیده 

شده است.«
وی سپس به برخی دستاوردهای سال گذشته 
اشاره کرد و گفت: »بوشهر برای نخستین بار 
در تاریخ خود موفق به کسب رتبه یک کشوری 
کنکور سراسری شد و ۲۷۰ رتبه زیر هزار توسط 
دانش‌آموزان استان کسب شد که رکوردی مهم در 
حوزه آموزش است.« او همچنین از اجرای ۳۵ زمین 
چمن مصنوعی، احداث ۱۶ کلاس تربیت‌بدنی، 
کسب مدال‌های جهانی دانش‌آموزان در رشته‌های 
کشتی و دوومیدانی، اعزام ۸ هزار دانش‌آموز به 
مناطق عملیاتی در قالب راهیان نور و مشارکت ۱۰ 
هزار دانش‌آموز در نهضت حفظ جزء ۳۰ قرآن کریم 

خبر داد.
دانش‌فر با اشاره به اجرای ۱۰۰ درصدی آموزش 
دانش‌آموزان بزرگسال در نهضت سوادآموزی و 
پرداخت مطالبات فرهنگیان گفت این اقدامات باعث 
افزایش رضایت‌مندی فرهنگیان و خانواده‌ها شده 
است. او همچنین از راه‌اندازی برنامه‌های حمایتی 
در روزهای نخست حملات دشمن یاد کرد و گفت: 
»مدارس بوشهر حتی در شرایط جنگی هم علاوه بر 
آموزش، نقش پناه و همیار مردم را ایفا کردند؛ اسکان 
اضطراری، حمایت از خانواده‌های آسیب‌دیده و اجرای 

برنامه‌های معنوی از جمله این اقدامات بود.«
دانش‌فر در تشریح برنامه‌های هفته معلم گفت: 
»محور برنامه‌های امسال، مفاهیمی مانند معلم 
انسجام ملی، راوی مقاومت، منادی پیوند امام و 
امت و جلوه اندیشه‌های مطهر خواهد بود.« او افزود 
برنامه‌هایی چون پروژه مهر، برگزاری امتحانات، 
ثبت‌نام کتاب‌های درسی، ساماندهی فضاها و نیروی 
انسانی و آماده‌سازی مدارس برای مهر ۱۴۰۵ از 

مهم‌ترین برنامه‌های پیش‌ِ‌روی اداره کل است.
مدیرکل آموزش و پرورش استان بوشهر در پایان 
گفت‌وگو با قدردانی از تاب‌آوری مردم و فرهنگیان 
گفت: »معلمان ما در تمام ساعات شبانه‌روز برای 
استمرار آموزش تلاش کرده‌اند. با وجود جنگ، تحریم 
و فشارهای روانی، آموزش در بوشهر هیچ‌گاه متوقف 

نشده است.«
او تأکید کرد تنها با اتحاد، همدلی و بهره‌گیری از 
ظرفیت‌های انسانی و علمی موجود می‌توان مسیر 

پیشرفت استان و کشور را ادامه داد.

بامداد جنوب: مدیرعامل جمعیت هلال‌احمر استان بوشهر اعلام کرد: 
پیکر کودک ۱۰ ساله مفقود شده در رودخانه فصلی تاج‌آباد شهر خورموج پیدا 

شد.
احسان ایزدپناه پنجشنبه‌شب در جمع خبرنگاران گفت: طی گزارش 
مردمی مبنی بر مفقودی کودک ۱۰ ساله در رودخانه فصلی تاج‌آباد شهر 
خورموج، بلافاصله ۲ تیم عملیاتی از هلال‌احمر شهرستان دشتی به محل 

حادثه اعزام شدند.
مدیرعامل جمعیت هلال‌احمر استان بوشهر افزود: نجاتگران هلال احمر 

به‌همراه عوامل آتش‌نشانی و مردم محلی عملیات جستجو را آغاز کردند.
وی گفت: پس از سه ساعت جستجو، پیکر کودک ۱۰ ساله توسط مردم 

محلی از آب گرفته و تحویل عوامل انتظامی در صحنه شد.
مدیرعامل جمعیت هلال‌احمر استان بوشهر با ابراز تأسف از وقوع این حادثه، 
از خانواده‌ها خواست با توجه به افزایش جریان آب در رودخانه‌های فصلی، 
مراقبت بیشتری از کودکان داشته باشند و از نزدیک شدن آنان به این مناطق 

خطرناک خودداری کنند.

غرق یک کودک در رودخانه فصلی 
تاج‌آباد خورموج

بامداد جنوب: فرمانده مرزبانی استان بوشهر از اقدام سریع مرزبانان در 
نجات دو گردشگر در حال غرق‌شدن در سواحل بوشهر خبر داد.

سردار عبدالله خسروی در گفت‌وگو با خبرنگاران با اشاره به فعالیت 
شبانه‌روزی مرزبانان در سواحل خلیج فارس استان بوشهر، گفت: دو نفر گردشگر 
که در حوزه دریایی بوشهر در حال ماهیگیری بودند، به دلیل ناآگاهی از شرایط 
جوی و دریایی و همچنین ناتوانی در شنا، دچار حادثه شده و در آستانه غرق 
شدن قرار گرفتند. وی افزود: با حضور به‌موقع و اقدام سریع مأموران مرزبانی، این 

دو نفر از مرگ حتمی نجات یافتند و حادثه بدون خسارت جانی پایان یافت.
فرمانده مرزبانی استان بوشهر با تأکید بر لزوم رعایت نکات ایمنی در دریا 
تصریح کرد: هموطنان و گردشگران باید پیش از حضور در سواحل و انجام 
فعالیت‌هایی مانند شنا یا ماهیگیری، شرایط جوی و دریایی را بررسی کرده و 
نکات ایمنی و اصول دریانوردی را به‌طور کامل رعایت کنند. خسروی خاطرنشان 
کرد: مرزبانان استان بوشهر به‌صورت شبانه‌روزی علاوه بر تأمین امنیت مرزهای 

دریایی، در خدمت‌رسانی به مردم نیز از هیچ تلاشی دریغ نمی‌کنند.

نجات دو گردشگر در آب‌های بوشهر

بامداد جنوب: فرمانده انتظامی استان بوشهر از موفقیت عملیاتی مأموران 
انتظامی شهرستان عسلویه در کشف ۱۰۷ هزار لیتر سوخت قاچاق به ارزش ۸۶ 
میلیارد ریال خبر داد. سردار حیدر سوسنی پنجشنبه‌شب در جمع خبرنگاران 
با تشریح جزئیات این عملیات اعلام کرد: در اجرای طرح گسترده قرارگاه مبارزه با 
قاچاق سوخت در جنوب، مأموران انتظامی شهرستان عسلویه، موفق شدند ۱۰۷ 
لیتر سوخت قاچاق را که در انباری در شهر اخند دپو شده بود، کشف و ضبط 

کنند که ارزش تقریبی آن ۸ میلیارد و ۶۰۰ میلیون تومان برآورد شده است.
وی با اشاره به دستگیری پنج نفر از عوامل اصلی این فعالیت غیرقانونی و 
معرفی به مرجع قضایی، افزود: حجم وسیعی از تجهیزات مورد استفاده در این 
چرخه قاچاق شامل سه دستگاه تریلر تانکردار، سه دستگاه کامیون ایسوزو و ۲ 
دستگاه پراید وانت توقیف و سوخت کشف‌شده تحویل شرکت پخش و پالایش 

فراورده‌های نفتی شد.
فرمانده انتظامی استان بوشهر بابیان اینکه، این کشفیات بزرگ، نتیجه 
پایش‌های دقیق و همکاری نزدیک واحدهای مختلف پلیس است، خاطرنشان 
کرد: برخورد با مخلان اقتصادی و قاچاق سوخت با تمام توان و بدون هیچ‌گونه 

اغماضی در سطح استان به‌صورت مستمر ادامه خواهد داشت.

 ۱۰۷ هزار لیتر سوخت قاچاق 
در عسلویه کشف شد

بامداد جنوب: سازمان هواشناسی کشور در پیش‌بینی فصلی بارش و 
دمای هوای کشور از احتمال افزایش بارش‌ها در پاییز و زمستان خبر داد.

سازمان هواشناسی با پیش‌بینی فصل دما و بارش طی سه ماه آینده 
)اردیبهشت تا مرداد( اعلام کرد: شواهد نشان می‌دهند که در سال جاری پدیده 
اقلیمی النینو در اقیانوس آرام در حال شکل‌گیری است که می‌تواند بارش‌های 
پاییز و زمستان کشور را افزایش دهد. همچنین پیش‌بینی می‌شود که 

بارش‌های تابستانه در جنوب شرق کشور کمتر از نرمال باشد.
از نظر بارش، میانگین بارش کشور در نیمه اردیبهشت تا نیمه خرداد نرمال 
با گرایش به بیش از نرمال و از خرداد تا شهریور نرمال پیش‌بینی می‌شود اما 
باید توجه داشت که مقدار بارش نرمال در اقلیم تابستانی در اغلب مناطق فلات 
مرکزی و جنوب غرب ایران، بسیار ناچیز یا بدون بارش است و لذا وضعیت نرمال 

نیز کمبود شدید آب را در بسیاری از استان‌ها جبران نخواهد کرد.

پیش‌بینی پاییز و زمستان پربارش در کشور

بامداد جنوب: رئیس شبکه بهداشت و درمان شهرستان دیر از غرق شدن 
یک جوان ۳۲ ساله در آب‌انباری در روستای باغ عالی این شهرستان خبر داد.

حسین ناظمیان‌پور در گفت‌وگو با خبرنگار مهر اظهار کرد: طی تماس با 
مرکز پیام فوریت‌های پزشکی و اعلام حادثه غرق‌شدگی یک نفر در آب‌انبار 
روستای باغ عالی بلافاصله یک دستگاه آمبولانس از پایگاه اورژانس ۱۱۵ دیر به 

محل حادثه اعزام شد.
وی افزود: با کمک نیروهای مردمی و آتش‌نشانی، فرد مغروق که جوانی ۳۲ 

ساله بود از داخل آب‌انبار خارج شد.
رئیس شبکه بهداشت و درمان شهرستان دیر ادامه داد: کارشناسان 
فوریت‌های پزشکی بلافاصله پس از خارج کردن فرد از آب اقدام به انجام عملیات 
احیای قلبی ریوی کرده و مصدوم را برای ادامه اقدامات درمانی به بیمارستان 

امام هادی )ع( دیر منتقل کردند.
ناظمیان‌پور تصریح کرد: متأسفانه با وجود تلاش پزشکان، پرستاران و 
کارشناسان فوریت‌های پزشکی، عملیات احیا موفقیت‌آمیز نبود و این جوان 

جان خود را از دست داد.

 غرق یک جوان 
در آب‌انبار روستای باغ عالی دیر

 تأمین اعتبار برای جبران خسارت تأمین اعتبار برای جبران خسارت
  ۹۷۵۹۷۵ میلیارد تومانی میلیارد تومانی

آسیب جنگ به آسیب جنگ به 131131 فضای آموزشی، پرورشی و اداری استان بوشهر؛ فضای آموزشی، پرورشی و اداری استان بوشهر؛

شتاب تاریخی سالمندی و 
عقب‌ماندگی ساختارها

بامداد جنوب: رئیس دبیرخانه شورای ملی سالمندان کشور با اشاره 
به رویارویی ایران با یکی از سریع‌ترین روندهای سالمند شدن، معتقد 
است که اگر این فاصله، میان »سرعت جمعیت« و »سرعت سیاست« 
ادامه پیدا کند، به طور قطع وارد وضعیت بحران می‌شویم؛ بحرانی که 
خود را در قالب فشار بر خانواده‌ها، افزایش فقر سالمندی و ناتوانی 

سیستم درمانی نشان می‌دهد.
به نقل از ایسنا، مجید فولادیان با بیان اینکه با یکی از سریع‌ترین 
روندهای سالمند شدن در دنیا مواجهیم، گفت: کشورهایی مثل ژاپن 
یا کشورهای اروپایی حدود ۵۰ تا ۷۰ سال زمان داشتند تا از یک جامعه 
جوان به جامعه سالمند برسند، اما ایران این مسیر را احتمالا در کمتر از 
۳۰ سال طی خواهد کرد و این یعنی با »شتاب تاریخی« روبه‌رو هستیم.

وی با طرح این پرسش که آیا ساختارهای ما نیز به همین سرعت 
تغییر خواهند کرد؟ یادآور شد: نظام سلامت ما هنوز درمان‌محور است. 
نظام رفاه بیشتر بر پایه پرداخت‌های حداقلی قرار دارد و شهرهای ما 
برای سالمند طراحی نشده و حتی فرهنگ عمومی‌ نیز هنوز سالمندی 
فعال را جدی نگرفته‌اند. اگر این فاصله، میان »سرعت جمعیت« و 
»سرعت سیاست« ادامه پیدا کند، به طور قطع وارد وضعیت بحران 
می‌شویم؛ بحرانی که خود را در قالب فشار بر خانواده‌ها، افزایش فقر 
سالمندی و ناتوانی سیستم درمانی نشان می‌دهد. با این حال نکته 

مهم این است که هنوز دیر نشده است.
رئیس دبیرخانه شورای ملی سالمندان کشور با بیان اینکه اکنون در 
نقطه‌ای قرار داریم که می‌توان با اصلاحات جدی، این روند را مدیریت 
کرد، گفت: اگر امروز تصمیم‌های سخت گرفته نشود، ۵ تا ۱۰ سال دیگر 

هزینه‌ها چند برابر می‌شود.
فولادیان در پاسخ به این پرسش که چرا تاکنون سیاست‌ها اجرا 
نشده و گلوگاه‌های مربوطه کجاست؟ تاکید می‌کند که ایران از نظر 
سند، کمبودی ندارد. اسناد بالادستی، سیاست‌های کلی، برنامه‌های 
توسعه، همه به نوعی به سالمندی اشاره کرده‌اند، اما مشکل »فقدان 
حکمرانی مؤثر« است. به این معنی که مشخص نیست دقیقاً چه کسی 
باید این سیاست‌ها را پیش ببرد و چه کسی باید پاسخگو باشد. یکی 
از گلوگاه‌های جدی، همین ساختار دبیرخانه و شورای ملی سالمندی 
است که به لحاظ نهادی استقلال و قدرت کافی ندارد. وقتی دبیرخانه 
زیر یک دستگاه اجرایی تعریف می‌شود، طبیعتاً نمی‌تواند از بقیه 
دستگاه‌ها مطالبه‌گری کند و این موجب عدم شکل‌گیری هماهنگی 

بین‌بخشی می‌شود.
وی گلوگاه دوم را مسئله »منابع مالی« عنوان کرد و یادآور شد که 
بسیاری از برنامه‌ها بدون پشتوانه مالی تصویب می‌شوند، بدون اینکه 
مشخص باشد منابع آن از چه طریقی تامین خواهد شد. گلوگاه سوم 
نیز این است که سالمندی هنوز برای بسیاری از مدیران »اولویت فوری« 
محسوب نمی‌شود و تا زمانی که بحران به صورت ملموس بروز نکند، 

تصمیم‌گیری‌ها به تعویق می‌افتد.
وی در ادامه به مفهوم اقتصاد نقره‌ای و فرصت‌های این اقتصاد 
پرداخت و یادآور شد: معمولاً سالمندی از زاویه »هزینه« دیده می‌شود، 
در حالیکه در دنیا به عنوان یک »بازار بزرگ« به آن نگاه می‌شود. 
جمعیت سالمند به معنای تقاضای جدید برای خدمات و کالاهاست و 
این خود یک فرصت اقتصادی محسوب می‌شود. به طور مثال، در حوزه 
خدمات مراقبتی می‌توان هزاران شغل ایجاد کرد؛ از مراقبت در منزل 
گرفته تا مدیر خدمات سلامت. در حوزه مسکن، نیاز به طراحی فضاهای 
مناسب سالمندان وجود دارد و در حوزه فناوری، ابزارهای پایش سلامت، 
اپلیکیشن‌های خدماتی و حتی هوش مصنوعی می‌توانند نقش‌آفرین 

باشند. 
وی در ادامه هشدار داد که اگر روند فعلی ادامه پیدا کند، به طور 
قطع نظام حمایتی پاسخگو نیست. افزایش نسبت وابستگی به معنای 
رشد جمعیت سالمندان نسبت به جمعیت فعال است و این موضوع 
روی صندوق‌های بازنشستگی، نظام سامت و حتی خانواده‌ها فشار 
مستقیم وارد می‌کند. در حال حاضر نیز بسیاری از صندوق‌ها با کسری 
منابع مواجه هستند که اگر اصلاحات پارامتریک و ساختاری انجام 
نشود، این وضعیت می‌تواند به بحران مالی تبدیل شود. از سوی دیگر 
نیز، اتکای بیش از حد به خانواده نیز در حال تضعیف است، زیرا ساختار 
خانواده‌ها در حال تغییر است؛ بنابراین باید ترکیبی از راهکارها شامل 
اصلاح نظام بازنشستگی، توسعه خدمات اجتماعی و حرکت به سمت 
مدل‌های مشارکتی که جامعه و بخش خصوصی نیز درگیر شوند را 

پیش ببریم.
رئیس دبیرخانه شورای ملی سالمندان کشور در بخش دیگری از این 
گفت‌وگو درباره علت پراکندگی و غیرسیستمی بودن خدمات نیز گفت: 
هنوز »نظام یکپارچه سالمندی« وجود ندارد و هر دستگاهی بخشی از 
وظایف را انجام می‌دهد، اما این اقدامات به یکدیگر متصل نیستند و در 

نتیجه‌ خدمات به صورت جزیره‌ای ارائه می‌شود.
از سوی دیگر فولادیان فقدان داده‌های دقیق و به‌روز را از دیگر 
مشکلات دانست و افزود: بانک اطلاعاتی جامعی از وضعیت سالمندان 
وجود ندارد و در این شرایط برنامه‌ریزی نیز دقیق نخواهد بود. همچنین 
نبود نهادی قدرتمند برای هماهنگی باعث شده که هیچ‌کس مسئول 

نهایی نباشد و اثر تجمیعی اقدامات کاهش یابد.
وی در ادامه به دغدغه سالمندان پرداخت و سه‌گانه »سامت، 
معیشت و تنهایی« را مهم‌ترین دغدغه‌ این قشر دانست. سالمند نگران 
این است که اگر بیمار شود آیا می‌تواند هزینه‌ها را تأمین کند؟ از طرف 
دیگر، درآمد ثابت او جوابگوی هزینه‌های زندگی نیست و در نهایت، 
احساس تنهایی و کنار گذاشته شدن دارد و این‌ موارد به یکدیگر مرتبط 
هستند. به طور مثال تنهایی می‌تواند سامت روان را دچار مشکل 
کند، یا مشکلات اقتصادی دسترسی به خدمات درمانی را محدود کند؛ 
بنابراین باید این‌ موارد به صورت یک بسته سیاستی دیده شود. بر 
این اساس باید دو اقدام به صورت فوری انجام شود؛ ابتدا راه‌اندازی 
نظام یکپارچه مراقبت در منزل در مقیاس ملی است که این کار هم 
فشار بیمارستان‌ها رو کاهش می‌دهد و هم موجب افزایش کیفیت 
زندگی سالمندان و ایجاد اشتغال خواهد شد. مورد دیگر اصلاح ساختار 
حکمرانی سالمندی است؛ به این معنا که نهادی با اختیار واقعی که 

بتواند بین دستگاه‌ها هماهنگی ایجاد و پاسخگو باشد، ایجاد شود.
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گزارش خبر

بامداد جنوب: متخصص دندانپزشکی کودکان با تاکید بر مراقبت از 
دندان‌های شیری و دائمی کودکان پس از ضربه گفت: آسیب‌های دندانی در 
کودکان، به‌ویژه در سنین پایین، می‌تواند پیامدهای جدی و طولانی‌مدتی 
از جمله تغییر رنگ، بدشکلی یا حتی از دست رفتن دندان را به همراه داشته 
باشد. به نقل از وبدا، متخصصان تأکید می‌کنند آگاهی والدین از اقدامات 
اولیه در زمان بروز حادثه، نقش مهمی در پیشگیری از عوارض بعدی، به‌ویژه 

در موارد »اوالژن« یا خارج شدن کامل دندان از حفره دارد.
آزاده رفیعی با اشاره به شیوع بالای آسیب‌های دندانی در کودکان خردسال 
گفت: بیشترین موارد آسیب به دندان‌های شیری در سنین 2 تا چهار سالگی 
رخ می‌دهد، سنی که مهارت‌های حرکتی کودک هنوز به‌طور کامل تکامل 
نیافته است. ضربه به ناحیه زیر چانه از شایع‌ترین علل این صدمات است که 

معمولاً دندان‌های جلویی را درگیر می‌کند.
وی افزود: در دندان‌های شیری، ضربه بیشتر باعث جابه‌جایی دندان می‌شود 
تا شکستگی. همچنین تصادف‌های رانندگی و برخورد صورت با داشبورد یا 
شیشه خودرو از دیگر عوامل مهم بروز آسیب‌های دندانی هستند. کودکان 
مبتلا به اختلالات تشنجی نیز در معرض خطر بیشتری قرار دارند و استفاده 

از هدگیر یا محافظ‌های دهانی برای آنان توصیه می‌شود.
به گفته دکتر رفیعی، در صورت خارج شدن کامل دندان شیری )اوالژن(، 
نباید آن را دوباره در جای خود قرار داد؛ زیرا این اقدام ممکن است به جوانه 

دندان دائمی آسیب برساند یا موجب عفونت شود.
وی توضیح داد: اگر دندان شیری در اثر ضربه بیش از حد لق شده و خطر 

بلعیده شدن آن وجود داشته باشد، باید کشیده شود؛ اما در مواردی که 
جابه‌جایی شدید نیست، می‌توان با رعایت رژیم غذایی نرم، مسواک زدن 
منظم، استفاده از دهانشویه و مصرف آنتی‌بیوتیک به مدت یک هفته طبق 
تجویز پزشک دندان را حفظ کرد. این متخصص دندانپزشکی کودکان تأکید 
کرد: در مورد دندان‌های دائمی، موضوع بسیار جدی‌تر است و سرعت عمل 
اهمیت حیاتی دارد. بهترین اقدام آن است که دندان خارج‌شده در کمتر از 

۳۰ دقیقه و حداکثر تا یک ساعت دوباره در جای خود قرار گیرد.
وی توصیه کرد: از دستکاری یا لمس ریشه دندان خودداری شود، دندان 
فقط با محلول نرمال سالین شسته شود و در صورت نبود آن، به‌آرامی زیر آب 
سرد گرفته شود، بدون مالش یا ساییدن. سپس دندان با فشار ملایم در محل 

اصلی خود قرار داده شود.
به گفته وی، در صورت امکان نداشتن کاشت مجدد در محل حادثه، دندان 
باید در نرمال سالین، بزاق دهان، شیر یا محلول نگهدارنده لنز تماسی قرار 
داده شود و در صورت نبود این موارد، به‌طور موقت در آب نگهداری شود و 
کودک فوراً به دندانپزشک منتقل شود. رفیعی افزود: پس از کاشت مجدد، 
انجام بررسی‌های رادیوگرافی ضروری است و کودک باید به مدت یک هفته 
از رژیم غذایی نرم، دهانشویه و آنتی‌بیوتیک تجویزشده استفاده کند. وی در 
پایان خاطرنشان کرد: در صورت مشاهده علائمی مانند قرمزی و تورم لثه 
بالای دندان آسیب‌دیده، افزایش لقی یا حساسیت دندان، والدین باید هرچه 
سریع‌تر برای معاینه و درمان به دندانپزشک مراجعه کنند تا از بروز عوارض 

بعدی جلوگیری شود.

مراقبت از دندان‌های شیری و دائمی کودکان پس از ضربه



مصاحبه با ساره سکوت/ شاعرمصاحبه با ساره سکوت/ شاعر

بامداد جنوب: ویژه‌برنامه »از خلیج‌فارس تا خلیج‌فارس« 
به‌مناسبت روز ملی خلیج‎فارس در ساحل دلوار برگزار شد. مدیرکل 
کانون پرورش فکری کودکان و نوجوانان استان بوشهر در حاشیه این 
برنامه با اشاره به اهمیت هویت‌بخشی به کودکان و نوجوانان، گفت: 
خلیج‎فارس، بخشی جدایی‌ناپذیر از هویت و تاریخ سرزمین ماست و 
وظیفه ماست که این میراث گران‌بها را به بهترین شکل به نسل آینده 
معرفی کنیم. کانون پرورش فکری با استفاده از ظرفیت‌های فرهنگی 

و هنری خود، تلاش می‌کند تا در کنار آموزش و پرورش خلاقیت، 
مفاهیم هویتی و ملی را نیز به صورت جذاب و کاربردی به کودکان 
منتقل نماید. سمیه رسولی افزود: برگزاری برنامه‌های مشترک با نهاد 
کتابخانه‌های عمومی، فرصتی مغتنم برای هم‌افزایی و ارائه خدمات 
فرهنگی غنی‌تر به کودکان و نوجوانان در مناطق کمتر برخوردار است 
و این همکاری در روز ملی خلیج فارس، معنایی دوچندان می‌یابد. 
یادآوری می‌شود، این ویژه برنامه دربرادرنده بخش‌های متنوعی بود 

که با استقبال کودکان و مربیان حاضر همراه شد. تشکیل زنجیره 
انسانی در کنار خلیج‌فارس به نماد اتحاد و همبستگی، اجرای مسابقه 
با موضوع خلیج‎فارس، قصه‌گویی با محوریت دریا و تاریخ این منطقه، 
معرفی روز ملی خلیج فارس و دلایل نامگذاری آن، ایستگاه نقاشی با 
موضوع دریا و سواحل، کاردستی با استفاده از مواد بازیافتی و مرتبط با 
دریا و معرفی فعالیت‌های کانون و کتابخانه سیار روستایی تنگستان 

از جمله این برنامه‌ها بود.

برگزاری ویژه برنامه »از خلیج فارس تا خلیج فارس« در تنگستان
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بامداد جنوب: جلد اول مجموعه »موسیقی خلیج فارس؛ مطالعه مردم 
شناختی آوای مادرانه در استان بوشهر« تالیف علیرضا رمضانی، پژوهشگر، 
نویسنده و موسیقی‌دان جنوبی به همت انتشارات »سرای کتاب« منتشر و راهی 
بازار کتاب شد. نویسنده کتاب »موسیقی خلیج فارس« در این خصوص گفت: 
این کتاب با هدف پژوهش در موسیقی استان‌های ساحلی خلیج‌فارس به نگارش 
درآمده و دربردارنده مطالعات مردم‌شناختی موسیقی استان‌های خوزستان، 
بوشهر و هرمزگان است. علیرضا رمضانی ادامه داد: جلد اول این اثر چند جلدی 
نتیجه حدود ۱۰ سال پژوهش بر روی آواهای مادرانه در استان بوشهر است. این 
پژوهش به روش میدانی و کتابخانه‌ای انجام شده و ابتدا اشعار آواهای مادرانه از 
تولد تا عروسی و عزاداری ضبط شده، نت‌نگاری و تحلیل موسیقایی شده و سپس 

مورد تحلیل جامعه‌شناختی و مردم شناختی قرار گرفته ایت. 
وی افزود: در ادامه رسم و رسومات هر منطقه در بخش مربوط به آواهای آن 
منطقه آمده‌است، همچنین اشعار موسیقایی هر بخش با ادبیات بومی استان 

بوشهر همراه با ترجمه فارسی قید شده‌است. 
رمضانی تاکید کرد: افزون بر این، شناخت‌نامه موسیقی استان بوشهر، 
گونه‌شناسی موسیقی استان بوشهر ، گذری بر تاریخ موسیقی و نگاهی به ادبیات 

بومی استان بوشهر نیز در این پژوهش گنجانده شده است.
این موسیقی‌دان و پژوهشگر جنوبی در خصوص فصول این اثر پژوهشی بیان 
کرد: در مجموع جلد اول کتاب »موسیقی استان بوشهر« در بردارنده فصولی 
شامل آواهای لالایی، نازآوا، کارآوا، آوای حماسی، آوای آیینی، آوای شادمانه، آوای 
درمان، آوای غمگنانه، آوای مذهبی به همراه رسم و رسومات هر منطقه )از شمال تا 

جنوب( استان بوشهر و همچنین موسیقی قشقایی دشتستان است.
وی یادآور شد، در این اثر، مصاحبه‌های میدانی همراه با تصاویر و معرفی 
جغرافیای مناطق مختلف استان بوشهر نیز جانمایی شده است. از نکات برجسته 
این اثر موسیقایی می‌توان به نگارش بخش مستقل پژوهشی اشاره کرد که با 

عنوان »چگونگی شیوه پژوهش برای پژوهشگران و دانشگاهیان« آمده‌است. 
رمضانی تاکید کرد: امیدوارم در ادامه مطالعات مردم‌شناختی موسیقی خلیج 
فارس، دیگر موضوعات مردم‌شناختی موسیقی استان‌های بوشهر و خوزستان و 

هرمزگان از سوی پژوهشگران این حوزه به نگارش درآید.
یادآوری می‌شود، جلد اول مجموعه »موسیقی خلیج فارس؛ مطالعه مردم 
شناختی آوای مادرانه در استان بوشهر« تالیف علیرضا رمضانی در ۱۴۲۰ صفحه به 

همت انتشارات »سرای کتاب« فروردین  ۱۴۰۵ منتشر شده است.

کتاب »موسیقی خلیج فارس« منتشر شد

بامداد جنوب: پویش شعر شاعران استان بوشهر با نام »صدای وطن« به 
همت اداره‌کل کتابخانه‌های استان بوشهر با همکاری انجمن ادبی »شعر و آفتاب« 
برگزاری می‌شود. در فراخوان این پویش از شاعران جنوبی در رده‌های سنی 
مختلف دعوت به حضور شده است. موضوعاتی که برای پویش شعر شاعران استان 

بوشهر با نام »صدای وطن« در نظر گرفته شده است، عبارتند از: 
»شهادت قائم امت حضرت آیت‌الله خامنه‌ای«، »انتخاب سومین رهبر 
انقلاب«، »شهادت دانش آموزان مدرسه میناب«، »شهادت مدافعان میهن«، 

»خروش مردم در دفاع از انقلاب و وطن« و »شب‌های قدر انقلاب«.
متقاضیان حضور در این پویش استانی می‌توانند سروده‌های خود را به همراه 
اطلاعات شخصی )نام و نام خانوادگی و نام شهر( به شماره تلفن 09179067527 

در پیام‌رسان ایتا ارسال کنند.

 پویش شعر »صدای وطن«
 در بوشهر برگزار می‌شود

بامداد جنوب: مدیرکل کتابخانه‌های عمومی استان بوشهر از برگزاری 
ویژه‎برنامه ادبی روز ملی »خلیج فارس« در ۱۷ کتابخانه عمومی منتخب استان 
خبر داد. حیدر راهب با اعلام این خبر گفت: این برنامه فرهنگی روز پنجشنبه، 
۱۰ اردیبهشت با حضور شاعران، نویسندگان، فرهیختگان و اندیشمندان استان 

بوشهر در کتابخانه‌های منتخب برگزار شد.
به گفته وی، در این محافل ادبی، شاعران به قرائت آثار خود در وصف 
خلیج‌فارس پرداختند و سپس با حضور منتقدان و پژوهشگران، نشست‌های نقد و 

بررسی آثار ادبی با موضوع دریا، خلیج فارس و مقاومت برگزار شد.
راهب، هدف از برگزاری این ویژه برنامه را نکوداشت خلیج فارس، اعتلای 
فرهنگ و هنر و ترویج فرهنگ کتابخوانی معرفی و تصریح کرد: این رویداد فرصتی 
مغتنم برای اهالی فرهنگ و هنر فراهم می‌آورد تا در فضایی صمیمی به تبادل نظر 
و هم‌اندیشی بپردازند. یادآوری می‌شود این ویژه‌برنامه در کتابخانه‎های عمومی 
شهید مطهری بندر امام حسن، شیخ حسین چاهکوتاهی بوشهر، علم‎الهدی 
اهرمی، شهدای سپاه بنه‎گز، شهید ابراهیمی بردستان، شهید گنجی برازجان، 
خلیج‌فارس عسلویه، خلیج فارس بوشهر، بعثت نخل‎تقی، ابوسعید سیرافی بندر 
سیراف، شهید پولاد بندر ریگ، ولایت گناوه، امام خامنه‎‏ای شبانکاره، شهید 
لاجوردی رودفاریاب، حقایق نگار خورموج، شهید آذریار بهارستان و امام رضا )ع( 

گورک سادات برگزار شد.

پاسداشت روز ملی خلیج‌فارس در ۱۷ 
کتابخانه استان بوشهر

بامداد جنوب: مستند تحسین‌شده »علاج«، محصول خانه تولیدات جوان 
مرکز سیمرغ )آرمان( و اثر برگزیده جشنواره عمار که با نگاهی هنرمندانه به پیوند 
عمیق موسیقی و غیرت ملی در روزهای سرنوشت‌ساز دفاع از میهن پرداخته 

است، بر روی آنتن شبکه دو سیما رفت.
این مستند به بررسی چگونگی شکل‌گیری قطعه ماندگار »علاج« با صدای 
محسن چاوشی می‌پردازد؛ اثری که در جریان جنگ ۱۲ روزه و دفاع از مرزهای 

اعتقادی و جغرافیایی ایران، به صدای رسا و وحدت‌بخش مردم تبدیل شد.
این مستند که به کارگردانی محمود عزیزی و تهیه‌کنندگی محسن اسلام‌زاده 
تولید شده، توانست در رقابتی تنگاتنگ، فانوس طلایی جشنواره فیلم عمار را در 
بخش »ملت قهرمان« از آن خود کند. »علاج« فراتر از یک گزارش تولید موسیقی، 
تصویری از هم‌بستگی هنر و ایستادگی ملی است و نشان می‌دهد که چگونه یک 
ملودی می‌تواند در حساس‌ترین دقایق تاریخ، مرهمی بر زخم‌ها و سلاحی در برابر 

هجمه‌ها باشد.
مستند »علاج« جمع ، ۱۱ اردیبهشت از شبکه دو سیما پخش شد و مخاطبان 
خود را به سفری در لایه‌های پنهان خلق یکی از حماسی‌ترین قطعات موسیقی 

معاصر ایران برد.

پخش مستند »علاج« از شبک دو سیما

هنر، به‌ویژه هنر هفتم از دل زندگی برمی‌خیزد و 
دوباره به همان زندگی بازمی‌گردد؛ با قاب‌هایی که 
گاه لبریز از زیبایی هستند و گاه سرشار از پرسش. 
در این میان، فیلم‌ها تنها برای لذت بصری و لحظه‌ای 
ساخته نمی‌شوند، بلکه به‌سان روایتگرانی خاموش، 
فرهنگ یک ملت یا یک شرزمین را بازمی‌گویند، 
عقاید و باورهای ریشه‌دار را به تصویر می‌کشند و 
از دل داستان‌ها، لایه‌های پنهان جامعه را آشکار 
می‌کنند. در قاب‌های روشن و تاریک سینما 
می‌توان رد پای رسوم و سنت‌ها را دید. می‌توان 
نظام اندیشگانی یک جامعه را در کنش شخصیت‌ها 
و مسیر روایت‌ها جست‌وجو کرد. سینما همچنین 
فرصتی برای بازشناسی ساختارهای اجتماعی، 
سیاسی و فرهنگی است که در آن واقعیت و خیال 
درهم آمیخته می‌شود تا تصویری زنده از زیست 
جمعی انسان‌ها ارائه دهد. در این میان، حتی 
خرافه‌ها و باورهای عامیانه نیز از نگاه دوربین دور 
نمی‌مانند و به‌عنوان بخشی از حافظه فرهنگی یک 

ملت، در روایت‌ها جای می‌گیرند.
از سوی دیگر، هنر هفتم می‌تواند جغرافیا و 
ظرفیت‌های طبیعی سرزمین‌ها را نیز به تماشاگران 
بنمایاند؛ از کوچه‌های باریک شهرهای قدیمی تا 
پهنه‌های گسترده طبیعت که هرکدام روایتگر 
بخشی از هویت یک سرزمین هستند. بدین‌ترتیب، 
سینما زبانی فراگیر برای بازگویی تاریخ زیسته، 
فرهنگ جاری و رویاهای یک جامعه است که با هر 
روایت تازه، پنجره‌ای دیگر به فهم انسان و جهان 
پیرامونش می‌گشاید. وضعیتِ این روزهای جامعه 
ایرانی بهانه‌ای شد تا دوباره سراغ فیلم »دلشکسته« 
به نویسندگی و کارگردانی علی روئین‌تن بروم 
که سال‌ها پیش ساخته شد اما هنوز بوی اکنون 
می‌دهد. این فیلم محصول ۱۳۸۷ است ولی انگار 
از دل همان شکاف‌هایی بیرون آمده که امروز 
هم در خیابان‌ها، کافه‌ها، دانشگاه‌ها و حتی در 

گفت‌وگوهای ساده روزمره می‌شود، ردشان را دید.
در این اثر، شهاب حسینی در کنار زنده‌یاد خسرو 
شکیبایی، زنده‌یاد رضا رویگری، فریبا کوثری، بیتا 
بادران، محمود پاک‌نیت، مجید مشیری، میرطاهر 
مظلومی و شقایق فراهانی ایفاگر شخصیت‌هایی 
هستند که هرکدام نماینده بخشی از جامعه‌ای 
‌هستند که بیش از هر چیز درگیر فاصله‌هاست. 
فاصله‌هایی که فقط در حساب بانکی خلاصه 
نمی‌شوند، بلکه در عقاید، جهان‌بینی، سلیقه، زبان و 

حتی شیوه نگاه کردن به زندگی ریشه دارند.
»دلشکسته« از دل همین فاصله‌ها روایتش را 
می‌سازد؛ جایی که دو طبقه اجتماعی، هرکدام با 
پیش‌فرض‌ها و قضاوت‌های خود، دیگری را از پشت 
شیشه‌ای مات می‌بینند. سوءتفاهم‌ها آرام‌آرام 
شکل می‌گیرند و ذهنیت‌هایی ساخته می‌شود 
که نه از شناخت واقعی، بلکه از شنیده‌ها، ترس‌ها 
و کلیشه‌ها تغذیه می‌کنند. نتیجه جامعه‌ای است که 
اعضایش کنار هم زندگی می‌کنند اما لزوما همدیگر 
را نمی‌فهمند. فیلم روئین‌تن تلاش می‌کند نشان 
دهد شکاف‌های اقتصادی چگونه می‌توانند به 
شکاف‌های فرهنگی و اعتقادی گره بخورند تا جایی 
که اختلاف در سبک زندگی، نوع موسیقی، شیوه 
پوشش یا حتی نوع دینداری به مرزی نامرئی تبدیل 
می‌شود. مرزی که عبور از آن آسان نیست، مگر آنکه 
انسان‌ها پیش از هرچیز بخواهند یکدیگر را بشنوند.

شاید به همین دلیل است که »دلشکسته« بعد 
از گذشت سال‌ها هنوز هم قابل بازگشت و بازبینی 
است؛ چون مسئله اصلی‌اش متعلق به وضعیتی 
است که جامعه بارها و بارها آن را تجربه کرده است 
که اگر فهم و گفت‌وگو جای آن را نگیرد، هر روز 
عمیق‌تر می‌شود. چنانچه عمیق شده و به یک 

معضل پرچالش درآمده است.
به عقیده برخی از منتقدان سینما، داستان 
عاشقی امیرعلی و نفس، هرچند از همان ابتدا مسیر 
قابل‌حدسی را دنبال می‌کند، اما در بطن خود حامل 
مفهومی است که فیلم را از یک روایت عاشقانه 
ساده فراتر می‌برد. قرار گرفتن این رابطه در فضای 
دانشکده علوم اجتماعی، عمدا آن را به بستری برای 
بازخوانی »هم‌بستگی اجتماعی« تبدیل می‌کند؛ 
مفهومی که از نظر جامعه‌شناختی، ستون نگه‌دارنده 
هر نظم اجتماعی است. فیلم نشان می‌دهد چگونه 
عشق، به‌عنوان یکی از بنیادی‌ترین پیوندهای 
انسانی، می‌تواند از دل دو جهان متفاوت سربرآورد و 
مرزهای طبقاتی، فرهنگی و ذهنی را هرچند موقت 

و شکننده کمرنگ کند.
قدرت »دل‌شکسته« دقیقا در همین جاست، 
در اینکه کارکرد شخصیت‌ها در پیشبرد ایده فیلم، 
بیش از خود داستان اهمیت پیدا می‌کند. شهاب 
حسینی با بازی نسبتا سنجیده و کنترل‌شده 
خود، تصویر قابل‌باوری از یک جوان مذهبی ارائه 
می‌دهد که نظم درونی‌اش، اخلاق‌مندی‌اش و طیف 
احساسی محدود اما عمیقش، شخصیت امیرعلی را 
به ستون عاطفی فیلم تبدیل می‌کند. او نقش را نه با 
اغراق، بلکه با خلق جزئیاتی می‌سازد که بیننده را 

بی‌زحمت با جهان ذهنی‌اش همراه می‌کند.
در سوی دیگر، بیتا بادران است که با انرژی 
بیرونی و برون‌گرایی‌اش، تعادلی دیدنی با سکوت 
و درون‌گرایی امیرعلی ایجاد می‌کند. حضور او 
در نقش نفس، یک نقطه بازگشت برای کارنامه 
کم‌حجمش محسوب می‌شود؛ چراکه هم گستره 
احساسی بیشتری را ارائه می‌دهد و هم پیچیدگی 
بیشتری را در نمایش تردیدها و اضطراب‌های یک 

دختر از طبقه مرفه نشان می‌دهد.
این ترکیب بازیگری باعث می‌شود رابطه میان 
دو شخصیت هرچند الگووار و قابل‌پیش‌بینی، اما از 
حیث اجرا و پرداخت، واقعی و قابل‌لمس به نظر برسد. 
از همین رو است که »دل‌شکسته« در زمان اکرانش 
با وجود فضای نه‌چندان پرزرق‌وبرقش، توانست با 
چند تیزر ساده توجه بسیاری از تماشاگران را جلب 
کند. فیلم نه بر جلوه‌های ظاهری، بلکه بر پیوند 
انسانی و اجتماعی بین شخصیت‌ها تکیه داشت 
که آن را برای بخشی از مخاطبان تبدیل به اثری 

ملموس و نزدیک کرد.
در این میان یک شهروند فیلم‌دوست بوشهری 
که »دلشکسته« یکی از فیلم‌های موردعلاقه‌اش 
است و تا کنون چندین بار آن را دیده، به بامداد 
جنوب گفت: آنچه در »دل‌شکسته« بیش از هر 
عنصر دیگری خودنمایی می‌کند، شکاف و فاصله 
عقیدتی و فرهنگی میان دو جهان متفاوت است؛ 
تقابل میان امیرعلی پایبند به اصول مذهبی و نفس 
برخاسته از طبقه‌ای مرفه‌تر و آزاداندیش‌تر در سبک 
پوشش و سبک زیستن، نمادی از دو تیپ فرهنگی 
است که در جامعه امروز نیز هم‌زمان حضور دارند و 

گاه در کنار هم اما بی‌ارتباط با هم حرکت می‌کنند.
فاطمه حق‌شناس ادامه داد: فیلم این فاصله را 
نه با تقابل مستقیم، بلکه با »سوءبرداشت«‌ها به 
تصویر می‌کشد؛ همان برداشت‌های پیشینی که هر 
گروه از دیگری دارد. امیرعلی نفس را ابتدا با همان 
عینک قضاوت معمول نگاه می‌کند و نفس نیز جهان 
امیرعلی را با تصویری کلیشه‌ای و یک‌بعدی می‌بیند. 
این »نادانستگی« و »نفهمیدن جهان دیگری« 
است که فیلم از آن به‌عنوان ریشه اصلی فاصله‌ها 
یاد می‌کند. به عقیده وی، روئین‌تن در این اثر نشان 
می‌دهد چگونه اختلاف در باور، سبک زندگی، نوع 
پوشش یا حتی شیوه حرف زدن می‌تواند تبدیل به 
دیواری نامرئی شود که نه با بحث، بلکه تنها با تجربه 

زیسته و لمس متقابل فرو می‌ریزد. در چنین فضایی 
است که رابطه امیرعلی و نفس معنایی فراتر از یک 
عاشقانه ساده پیدا می‌کند که می‌کوشد فاصله‌ها 
را به »درک« تبدیل کند و از دل تقابل، گفت‌وگو 

بسازد.
حق‌شناس تاکید کرد: به همین دلیل است که 
»دل‌شکسته« همچنان برای بسیاری از مخاطبان، 
روایتی آشنا و نزدیک باقی مانده؛ چون نه درباره یک 
دوره خاص، بلکه درباره دو جهان فرهنگی است که 
همیشه در جامعه وجود داشته‌اند و همچنان در کنار 

هم ادامه می‌دهند.
شهروند دیگری نیز که فیلم »دل‌شکسته« 
روئین‌تن را پسندیده اما بر این باور است که کارگردان 
در برخی از جاهای کار به سمت شعار غش کرده 
است، به بامداد جنوب گفت: با همه این‌ها، دلشکسته 
بازتاب تضادهای فکری و عقیدتی جامعه امروز 
ماست. ما از این دست فیلم‌ها بیشتر نیاز داریم تا 
شکاف‌هایی که در سایه ضعف سیاست‌گذاری‌های 
سلیقه‌ای و کم‌کاری فرهنگی و هنری ایجاد شده‌اند، 

بازیادآوری و شناسایی کنیم.
به عقیده علی صفری، امروز جوانانی که در 
کافه‌های باهنر یا دیگر کافه‌های بوشهر می‌بینیم 
در طیف نفس دلشکسته قرار دارند که اغلب در 
خانواده‌ای مرفه یا با رفاه نسبی و دگراندیش رشد 
کرده‌اند، نه ما درک درستی از آن‌ها و جهان آن‌ها 
داریم و نه آن‌ها از ما و باورهای ما! اما این بدین معنی 
نیست که هر دو قشر ایرانی نباشیم و ایران را دوست 

نداشته باشیم!
وی با تاکید بر اینکه سینما یکی از تاثیرگذارترین 
هنرها برای واکاوی شکاف‌های بروز یافته در جامعه 
است، افزود: همان‌قدر که می‌تواند در بازنمایی 
فرهنگ ایرانی و ساختارهای اجتماعی نقشی فعال 
داشته باشد و سیاهی‌های زیر پوست شهر، فقر، 
بی‌عدالتی و دشواری‌های زندگی را به تصویر بکشد، 
می‌تواند به فرصتی برای فهم متقابل میان گروه‌های 

مختلف اجتماعی نیز تبدیل شود.
صفری تاکید کرد: فیلم »دل‌شکسته« نمونه‌ای 
از همین کارکرد دوگانه سینماست. اثری که در 
ظاهر روایت یک عاشقانه میان دو جوان است، اما 
در لایه‌های زیرین خود، تلاشی برای بازتاب دادن 
شکاف‌های فکری و فرهنگی موجود در جامعه به 
شمار می‌رود. علی روئین‌تن در این فیلم می‌کوشد 
دو جهان متفاوت را روبه‌روی یکدیگر قرار دهد که با 
سنت، دینداری و نوعی زیست محافظه‌کارانه تعریف 
می‌شود و جهانی دیگر که بیشتر به آزادی‌های 
فردی، سبک زندگی مدرن‌تر و نگاه متفاوت به 

پوشش و روابط اجتماعی گرایش دارد.
وی با بیان اینکه اما اهمیت »دل‌شکسته« تنها 
در نشان دادن این فاصله‌ها نیست، بلکه در تلاشی 
است که برای نزدیک کردن این دو جهان انجام 
می‌دهد، تصریح کرد: روایت امیرعلی و نفس، در واقع 
تلاشی برای عبور از دیوارهای ذهنی است که میان 
طبقات و نگرش‌های مختلف شکل گرفته است. 
فیلم نشان می‌دهد که بسیاری از این فاصله‌ها بیش 
از آنکه ریشه در تضاد واقعی داشته باشند، حاصل 
ناآشنایی و پیش‌داوری‌هایی هستند که سال‌ها در 
ذهن افراد انباشته شده‌اند. این شهروند با اشاره به 
اینکه به عقیده من، سینما می‌تواند از سطح نمایش 
صرف مشکلات فراتر برود و به بستری برای گفت‌وگو 
و بازاندیشی بدل شود، گفت: »دل‌شکسته« نیز در 
همین مسیر حرکت می‌کند و می‌کوشد با روایت 
یک رابطه انسانی، یادآور شود که در دل هر جامعه 
چندلایه، هنوز امکان همدلی و فهم مشترک وجود 
دارد، اگر انسان‌ها فرصت شنیدن و دیدن جهان 

یکدیگر را پیدا کنند.

 »دلشکسته« آینه تمام‌نمای »دلشکسته« آینه تمام‌نمای
 جامعه امروز است جامعه امروز است

خبر

 بالف: ما در جهان تنها 
یک خلیج فارس داریم!

بامداد جنوب: رامتین بالف با اشاره به چالش‌های مستندسازی در آب، بر 
اهمیت پرداختن به خلیج فارس در آثار مستند تاکید کرد.

این مستندساز باتجربه جنوبی که مستندهای مختلفی را با موضوع خلیج 
فارس تولید کرده‌است به مناسبت روز ملی خلیج فارس به مهر گفت: ما در جهان 
تنها یک خلیج فارس داریم و بدون شک برای حفظ این میراث ارزشمند، باید با 
رویکردی همه‌جانبه و جامع عمل کنیم. من به عنوان یک مستندساز، بیشتر 
فعالیت‌های خود را به نمایش زیبایی‌های این شاخاب پارسی و تاثیر شگرف آن بر 

زندگی و روح آدمی اختصاص داده‌ام.
وی افزود: در عین حال، در آثارم به‌طور میدانی و مستند، آلودگی‌ها و 
آسیب‌هایی را که به وضوح از سوی همین انسان‌ها بر پیکره خلیج فارس وارد شده، 
به تصویر کشیده‌ام. به اعتقاد من، امروزه نقش فیلمساز مستند در ثبت رویدادها 
و حوادثی که بر این خلیج زیبا و در عین حال زخمی می‌گذرد، از هر زمان دیگری 

مهم‌تر و حیاتی‌تر است.
این مستندساز با اشاره به چالش‌های تولید فیلم در خلیج فارس گفت: به 
طور کلی، خلق هر اثری در روند تولید خود سرشار از چالش‌ها و دشواری‌هاست 
و مستندسازی در دریا، بدون اغراق، یکی از سخت‌ترین گونه‌های مستندسازی 

به شمار می‌رود.
بالف افزود: به طور مشترک با برادرم، رشاد بالف، فیلم‌هایی با عناوین »روی 
پوست نهنگ«، »عروس واژگون«، »خانه آبی«، »رودخانه لیان«، »زوانتوس«، 
»رافائل« و »آخرین کوسه‌نهنگ« را تولید کرده‌ایم. تمام این فیلم‌ها در زمینه 
معرفی آبزیان، بررسی آلودگی‌های دریایی و به طور کلی موضوعاتی مرتبط با 

خلیج فارس ساخته شده‌اند.

گزارش

بازخوانی یک شکاف اجتماعی در سینمای ایران؛

 نگاهی به کتاب
 »جگرهای جان بخش«

اسفندماه ۱۴۰۴ و در دل آشوب جنگ رمضان، هدیه‌ای باارزش از دوست 
فرهیخته و ادیب آقای سیروس عباسی به دستم رسید. نخستین اثر مکتوب او 
به نام »جگرهای جان بخش« که حکایت یک مرغ دریایی است که مادرخوانده 
خود، مرینوس را از مرگ نجات می‌دهد.  سال‎های سال است با قلم سیروس 
عباسی آشنا هستم که در کنار تخصص، جراح حاذق و فوق‌تخصص کبد، 
پانکراس و مجاری صفراوی، ادیبی فرزانه است. به‎شخصه منتظر چاپ نخستین 
اثرش که یک دفتر مثنوی است، بودم. او شاعری خوش‌ذوق است که با همه 
مشغله‌ای که در طبابت دارد اما هیچ‌وقت دست از یادگیری نکشیده و برای 
تحصیل علم مرزهای کره جنوبی و ترکیه را درنوردیده، از ادبیات نیز غافل نشده 
و همواره همنشین قلم و کتاب است. در پیشگفتار کتاب خودش اعتراف کرده 
که در مسیر دانش‌افروزی و کسب دانش، به یاد ندارد حتی یک روز از تک و 
تا افتاده باشد.  نویسنده به‌واسطه تجربه و حرفه خود در این کتاب یک هدف 
متعالی را دنبال می‎کند؛ چالش بزرگی که در کشور ما وجود دارد و آن هم پیوند 
کبد است. هنوز بیشترین آمار مربوط به فراهم‎آوری عضو پیوندی از بیمار مرگ 
مغزی است. سال‎های سال است که بیماران نیازمند پیوند با نگرانی‎های بسیار 
در صف انتظارند، حال آن‌که در کشورهای دیگر همچون کره جنوبی و ترکیه، 
بیشترین پیوند، پیوند زنده به زنده است. جراحان حوزه پیوند دنیا شبانه‌روز در 
حال پژوهش‎اند تا با پیوند بخشی از کبد زنده به زنده راه‎هایی را برای بهبود وضع 
موجود بیابند. حتی امکان‌سنجی فراهم‎آوری عضو از برخی جانوران که اتفاقا 

بن‌مایه این کتاب نیز است، در حال بررسی است.
یکی از مصادیق زیبای بخشش در فرهنگ و جامعه ما، اهدای عضو است 
که در این کتاب ما به‌وفور با واژه‎های بخشش، مهربانی، گذشت و مهم‌تر پیوند 
با طبیعت روبروییم. نگارنده خود روستازاده‌ای است که تا سن ۱۸ سالگی در 
دامان طبیعت و بافت روستا بالنده شده و  زادگاه خود »مزارعی و بی‎برا«، دو 
روستایی را که تنها یک رود از هم جدا می‎کرد و بعدها »وحدتیه« نام گرفت، 
با همان طبع شاعرانه، این گونه می خواندش: »از »میان رود«ی که زاگرس 

بی‌دریغ/ در کنارش صف کشیده تا ستیغ«.
این هم‌زیستی با طبیعت و الهام از آن همواره با او بوده و در جای جای کتاب 
قابل مشاهده است. او به این موضوع اعتقاد راسخ دارد که هر وقت انسان در 
مسیر علم و دانش انحراف یا به مرحله سختی رسید با الهام و یاری از طبیعت بر 
آن فائق آمده است.  داستان علمی، تخیلی کتاب در مورد خانواده‎ای است که 
ساحل‎نشین دریاست و با صدای موج‌ها و نسیم ساحل زندگی‎شان گره خورده 
است. مرینوس، بانویی است که بیمار می‎شود و تندرستی‌اش با مرغان دریازی 

و اهدای عضو و جراحی جگر، گره می‌خورد.
وقتی به اسامی شخصیت‎ها نگاهی می‌‎اندازیم، متوجه انتخاب هوشمندانه 
آن‌ها می‌شویم. »جالینوس«؛ مرغ ماهی‎خوار دریایی است که ناخودآگاه یاد 
جاناتان، مرغ دریایی باخ را زنده می‎کند، نامش برگرفته از پزشک حاذق یونانی 
است که مهم‎ترین دستاوردش شرح سیستماتیک آناتومی و فیزیولوژی بر پایه 
تشریح حیوانات است. »کایروس« که اتفاقا نام کوچک نگارنده کتاب را تداعی 
می‎کند، عقاب پیر دانایی است که با همت او مرینوس، مادرخوانده جالینوس 
نجات پیدا می‎کند. در اساطیر یونانی کایروس، تجسم فرصت یا لحظه مناسب، 

پسر زئوس)پادشاه خدایان( و الهه شانس و تقدیر است. 
این کتاب تلاقی خیال و واقعیت و برگرفته از افسانه یونانی پرومتئوس است. 
پرومتئوس یکی از مشهورترین و تاثیرگذارترین داستان‎ها در اساطیر یونانی 
است. کسی که از طرف پادشاه خدایان، زئوس مامور شد تا انسان‌ها را از گل 
بیافریند و همواره حامی و پشتیبان انسان بود و بعدها بر اثر نافرمانی‎اش زئوس 
او را به صخره‎ای بست و هر روز یک عقاب می‎آمد و جگر او را می‎خورد. جگرش 
مجدد رشد می‎کرد و مجدد عقاب جگرش را می‎خورد و عذابش جاودانه 
‌می‌شد. سرانجام هرکول، فرزند زئوس، عقاب را کشت و پرومتئوس را آزاد کرد.

قلم زیبا و روان نویسنده در کنار نقاشی‎های زیبای کتاب و اشعار شخصی 
بینابینی متن، به سمتی است که تمامی گروه‎های سنی می‎توانند با کتاب 
ارتباط برقرار کنند که این کار یک پیام روشن را مخابره می‎کند؛ زندگی، در 
گرو مراقبت از یکدیگر و جهانی است که در آن نفس می‎کشیم.  با امید به این 
که روزی برسد که دیگر شاهد صف‎های طولانی پیوند عضو نباشیم و با دستان 
معجزه‎گر پزشکان ایران عزیز بیش از پیش به هدف متعالی این کتاب برسیم. 

یادداشت

سیدحسام مزارعی

الهام بهروزی



ملی‌پوش واترپلو ایران دومین گلزن برتر مسابقات آسیا شد
بامداد جنوب: ملی‌پوش واترپلو دربازی‌های آسیایی 
ساحلی سانیا ۲۰۲۶ با ثبت ۱۸ گل عملکردی درخشان داشت 
و عنوان دومین گلزن برتر مسابقات را به دست آورد. تیم ملی 
واترپلو ایران در حالی بر سکوی قهرمانی ششمین دوره بازی‌های 
آسیایی ساحلی آسیا در سانیا ایستاد که یکی از برترین گلزنان 
این دوره »آرمان شمس« بود. شمس که با بازی‌های هوشمندانه 
خود تحسین کمیته برگزاری مسابقات را برانگیخت، با به ثمر 
رساندن ۱۸ گل ارزشمند، به‌عنوان دومین گلزن برتر تورنمنت 

انتخاب و مورد تجلیل قرار گرفت. این بازیکن سال گذشته نیز 
مرد شماره یک مسابقات زیر ۱۸ سال آسیا در سنگاپور بود. 
آرمان شمس که با تیم ملی بزرگسالان سابقه نایب‌قهرمانی در 
یازدهمین دوره مسابقات ورزش‌های آبی آسیا را نیز در کارنامه 
دارد، بار دیگر خاطره گل‌های تماشایی خود را در ذهن اهالی 
ورزش زنده کرد. گفتنی است؛ تیم ملی واترپلو ساحلی ایران با 
نمایشی درخشان در ششمین دوره بازی‌های آسیایی موفق شد 
تیم چین را شکست دهد و به مقام قهرمانی برسد. ترکیب تیم 

واترپلوی ایران در ششمین دوره بازی‌های آسیایی ساحلی ۲۰۲۶ به 
این شرح بود: مهدی یزدان‌خواه، اشکان ایرانپور طاری، امین قویدل 
حاجی‌آقا، حامد کریمی، حسین لاله‌سیاه‌پیرانی، علیرضا مهری، 
آرمان شمس. حمید قدسی‌نژاد )سرمربی(، محمدمهدی طیران 
)مربی(، دانیال خاکبان )سرپرست( نیز کادر فنی تیم بودند. تیم 
ملی واترپلو ایران در پنج دیدار خود برابر هنگ‌کنگ، کره جنوبی، 
قزاقستان، تایلند و چین توانست به پیروزی برسد و به مقام 
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استان بوشهر همواره به‌عنوان یکی از قطب‌های 
فوتبال در جنوب کشور شناخته‌شده است. در 
تاریخ غنی فوتبال ایران، بوشهر نمایندگان بارزی 
داشته که با شایستگی بر روی سکوهای قهرمانی 
ایستاده‌اند. در سال‌های اخیر تیم ایرانجوان بوشهر 
به‌عنوان یکی از قدیمی‌ترین باشگاه‌های فوتبال 
کشور، در حال عبور از دوران چالش‌برانگیز و 
سختی‌های مالی است. این باشگاه که به‌عنوان 
یکی از نمایندگان شایسته استان در لیگ دسته 
دوم کشور نیز فعالیت می‌کند، با تمام دشواری‌ها 
کوشیده است تا هویتش را حفظ کند و همچنان به 

پرورش استعدادهای جوان بپردازد.
تیم ایرانجوان بوشهر که پس از پایان هفته 
هجدهم مسابقات لیگ دسته دوم کشور در 
اسفندماه ۱۴۰۴ با ۱۸ امتیاز در جایگاه دهم جدول 
قرارگرفته بود، به‌واسطه شرایط خاص و تنش‌های 
منطقه‌ای با توقفی طولانی مواجه شد؛ توقفی که 
برنامه‌ریزی‌ها را برهم زد و حفظ آمادگی تیم‌ها را با 

چالش روبه‌رو کرد.
اکنون با فروکش کردن تنش‌ها و اعلام رسمی 
سازمان لیگ برای ازسرگیری رقابت‌ها در اواخر 
اردیبهشت‌ماه، امید بار دیگر به فوتبال بوشهر 
برگشته است. در همین راستا، خبرنگار بامداد 
جنوب برای بررسی آخرین وضعیت تیم فوتبال 
ایرانجوان بوشهر و کسب اطلاع از برنامه‌های آتی 
این باشگاه در ادامه رقابت‌ها، گفتگویی با مهدی 
کریمیان سرمربی این تیم ترتیب داده که در ادامه 

می‌خوانیم.
کریمیان با تشریح آخرین وضعیت تیم ایرانجوان 
پس از وقفه طولانی‌مدت رقابت‌ها به دلیل شرایط 
جنگی گفت: تیم ایرانجوان پیش از تعطیلی لیگ 
با پیروزی ارزشمند در آخرین بازی و جهش چهار 
پله‌ای در جدول، روند موفق خود را تثبیت کرده بود؛ 
اما با آغاز درگیری‌ها و لغو سراسری مسابقات شوک 

اولیه بر همه حاکم شد.
سرمربی تیم فوتبال ایرانجوان بوشهر افزود: طی 
این مدت برنامه‌های تمرینی بازیکنان به‌صورت 
آنلاین، زیر نظر کادر فنی و در ارتباط مداوم با مربیان 
و بدن‌ساز دنبال شد و بازیکنان تمرینات خود را به 

شکل انفرادی ادامه دادند.
وی بیان کرد: اکنون حدود دو ماه است که 
بازیکنان از شرایط و فضای مسابقات دورمانده‌اند 
و تیم ازنظر فنی نیاز فوری به آغاز تمرینات یکجا 
و گروهی دارد. تنها با تمرینات آنلاین و انفرادی 
نمی‌توان تیم را برای حضور در رقابت‌های رسمی 

آماده کرد.
سرمربی تیم فوتبال ایرانجوان بوشهر با اشاره 
به وضعیت سایر تیم‌ها گفت: درحالی‌که برخی 
تیم‌ها تمرینات گروهی خود را از سر گرفته‌اند، ما 
هفته گذشته جلسه‌ای با مدیرعامل باشگاه داشتیم 
و ایشان صراحتاً اعلام کرد به دلیل شرایط سخت 
اقتصادی، توان ادامه حضور در مسابقات را نداریم. 
حتی این موضوع به‌صورت رسمی به مسئولان 
استانی نیز ابلاغ‌شده و نامه‌نگاری انجام‌گرفته که 
باشگاه در شرایط فعلی امکان ادامه رقابت‌ها را ندارد.

وی درباره مشکلات مالی باشگاه گفت: اسپانسری 
که در کنار تیم بود، چند هفته قبل از آغاز شرایط 
جنگی از ما جدا شد و ازنظر مالی در وضعیت بسیار 
نامناسبی قرارگرفته‌ایم. همین مسئله عملًا 
برنامه‌ریزی برای تمرینات، اردوها و اعزام‌ها را مختل 

کرده است.
سرمربی تیم فوتبال ایرانجوان بوشهر با اشاره 
به بخشنامه فدراسیون فوتبال خاطرنشان کرد: 
طبق نامه ابلاغی فدراسیون، رقابت‌ها باید از ۲۶ 

اردیبهشت از سر گرفته شود، اما تا این لحظه حتی 
یک جلسه تمرین گروهی نداشته‌ایم. من به‌عنوان 
مسئول فنی تیم، بلافاصله بعد از اعلام آتش‌بس 
و بهبود نسبی شرایط، آمادگی خود را برای شروع 
تمرینات گروهی اعلام کردم، اما باشگاه عنوان کرد 
که ازنظر مالی برای برگزاری تمرینات و اعزام‌ها در 

مضیقه است و فعلًا امکان آغاز کار را ندارد.
وی به وضعیت نامشخص ادامه‌دار لیگ اشاره 
کرد و گفت: اکنون بیش از دو ماه از شروع جنگ 
می‌گذرد و تقریباً تمامی مشاغل به روال عادی 
برگشته‌اند، جز فوتبال که همچنان در وضعیت 

نامشخص باقی‌مانده است.
کریمیان خطاب به فدراسیون فوتبال تصریح 
کرد: فدراسیون یا باید لیگ برتر را به‌صورت شفاف 
و دقیق برگزار کنند یا به‌صراحت اعلام شود که 
مسابقات دیگر برگزار نخواهد شد و باشگاه‌ها در 
جریان وضعیت قرار بگیرند. در حال حاضر، بازیکنان 
و مربیان نان‌آور خانواده‌هایشان هستند و بیش از ۶۰ 

روز است که هیچ حقوقی دریافت نکرده‌اند.
وی درباره موضع‌گیری مدیرعامل باشگاه برای 
ادامه رقابت‌ها گفت: مدیرعامل باشگاه ایرانجوان 
بوشهر اعلام کرده است که حتی در صورت برگزاری 
رقابت‌ها، به‌واسطه مضیقه مالی ممکن است باشگاه 
ناچار به کناره‌گیری از ادامه رقابت‌ها شود. همچنین 
اشاره کرد که این دو ماه برای تیم بسیار دشوار بوده 
و در شرایط فعلی توان مالی ادامه مسابقات فراهم 

نیست.
کریمیان عنوان کرد: در روزهای اخیر مجدد 
گفت‌وگوهایی در این خصوص صورت گرفته و 
مدیرعامل با هیأت امنا نیز جلساتی داشته، اما هنوز 

هیچ تصمیم قطعی و رسمی اعلام‌نشده است.
سرمربی ایرانجوان بوشهر با تأکید بر اهمیت 
حفظ سهمیه استان بوشهر در لیگ خاطرنشان 
کرد: برای حفظ این سهمیه باید هرچه سریع‌تر 
تمرینات گروهی را آغاز کنیم و با آمادگی کامل در 
رقابت‌ها حاضر شویم؛ اما بااین‌حال تاکنون برای 

شروع تمرینات هیچ ابلاغ رسمی به ما نشده است.
سرمربی تیم ایرانجوان بوشهر در خصوص 
عملکرد بازیکنان در بازی‌های اخیر گفت: از ابتدای 
هدایت تیم تا امروز، روند کار با همان بازیکنان فصل 
دنبال شده است. از زمان حضور در رأس کادر فنی، 
شرایط به‌گونه‌ای بود که امکان نقل و انتقالات و 
ایجاد تغییرات اساسی وجود نداشت، ضمن اینکه 
باشگاه به دلیل شرایط مالی، در نیم‌فصل نیز 

نتوانست بازیکن جدید جذب کند.
وی خاطرنشان کرد: بااین‌وجود در سه بازی 
پایانی نیم‌فصل دوم که فرصت جذب و تکمیل تیم 
ایجاد شد، سه بازیکن جدید جذب و به تیم ملحق 
شدند. همین اتفاق باعث شد تیم ازنظر کیفی بهتر 

و روند عملکردش بهبود پیدا کند.
کریمیان افزود: از زمان هدایت ایرانجوان 
باوجوداینکه تیم ایرانجوان برخی دیدارها را با تساوی 
پشت سر گذاشت، اما در هیچ بازی دچار شکست 
نشد و همین موضوع برای ثبات تیم تعیین‌کننده 

بود.
سرمربی تیم فوتبال ایرانجوان بوشهر گفت: 
تیم در مقطع فعلی در منطقه امن جدول قرار 
دارد و امیدوار بودیم با ادامه همین مسیر تیم را تا 

میانه‌های جدول بالا بیاوریم.
وی در ادامه به تأثیر توقف مسابقات اشاره کرد و 
گفت: زمانی که تیم شرایط مطلوبی داشت و روند 
روبه‌جلو شکل‌گرفته بود، جنگ و شرایط بحرانی 
باعث شد مسابقات لغو شود. بازیکنان حدود دو 
ماه است که از فضای مسابقه دورمانده‌اند و همین 

مسئله، ضرورت برنامه‌ریزی دقیق برای بازگشت به 
تمرینات و جلوگیری از افت آمادگی را دوچندان 

می‌کند.
سرمربی تیم فوتبال ایرانجوان بوشهر همچنین 
با تأکید بر سامت بازیکنان خاطرنشان کرد: 
مصدومیت در چنین شرایطی می‌تواند آسیب 

بزرگی به روند تیم وارد کند.
وی درباره بلاتکلیفی تیم ایرانجوان برای ادامه 
رقابت‌ها نیز گفت: طی روزهای اخیر به باشگاه 
نامه ارسال کردم تا با توجه به شرایط اعلام‌شده و 
همچنین نامه فدراسیون فوتبال مبنی بر برگزاری 
بازی‌ها در موعد مقرر، تکلیف تیم برای ازسرگیری 

تمرینات گروهی روشن شود.
کریمیان گفت: از زمان هدایت تیم ایرانجوان 
تاکنون تمام هدف‌گذاری و برنامه‌ریزی برای حفظ 
سهمیه استان و رساندن تیم به شرایط بهتر بوده 
است؛ اما با توجه به تصمیمات لازم و وضعیت 
پیش‌آمده، منتظر دستور نهایی باشگاه هستیم 
تا مشخص شود بازی‌ها چه سرنوشتی خواهند 

داشت.
سرمربی تیم فوتبال ایرانجوان بوشهر 
خاطرنشان کرد: اگر مسابقات طبق برنامه برگزار 
شود، تیم زمان کافی برای آماده‌سازی نخواهد 
داشت؛ چراکه در این مدت ۶۰ روز تمرینات گروهی 
انجام‌نشده و برای ادامه رقابت‌ها حداقل به ۲۱ روز 

تمرین گروهی و بدنی نیاز است.
وی با اشاره به جایگاه فوتبال بوشهر در سطح 
کشور گفت: موقعیت امروز فوتبال بوشهر 
در مقایسه با ظرفیت انسانی و استعدادهای 
موجود، قابل‌قبول نیست. درحالی‌که پتانسیل 
نیروی انسانی در بوشهر بسیار بالاست و بخش 
قابل‌توجهی از بدنه فوتبال کشور در این استان ریشه 

دارد، اما این استان در لیگ برتر نماینده‌ای ندارد.
کریمیان خاطرنشان کرد: در لیگ یک، پارس 
جنوبی نماینده دارد اما بوشهر سال‌هاست با چالش 
جدی در حفظ جایگاه خود روبه‌روست و تیم‌های 
این استان برای بقا در رقابت‌ها درگیر فشار و ریسک 

هستند.
سرمربی تیم فوتبال ایرانجوان بوشهر با ابراز 
نگرانی جدی نسبت به وضعیت فعلی فوتبال استان 
اعلام کرد: در حال حاضر، بالاترین سطح رقابت‌های 
فوتبال در شهر بوشهر، لیگ دسته دوم است. در 
این لیگ سه نماینده داریم که دو تیم ایرانجوان و 
ملوان برای بقا تلاش می‌کنند و تیم شاهین عامری 
نیز امید به صعود دارد. بااین‌حال، باید منتظر ماند 
و دید در ادامه رقابت‌ها چه سرنوشتی در انتظار این 

تیم‌ها خواهد بود.
وی با انتقاد از وضعیت موجود افزود: به‌طورکلی 
شرایط فوتبال استان خوب نیست. باوجوداینکه 
بوشهر شهری سرشار از استعداد و دارای پتانسیل 
بالای فوتبال خیزی است، من آینده روشنی برای 
آن متصور نیستم، زیرا هیچ توجهی به این مسائل 

کلیدی نمی‌شود.
کریمیان با اشاره به تجربه‌های گذشته در فوتبال 
بوشهر، نسبت به ادامه روند نگران‌کننده هشدار داد و 
گفت: اگر تصمیمات مدیریتی به‌موقع اتخاذ نشود، 
خطر از دست رفتن تدریجی جایگاه فوتبال استان 

افزایش پیدا می‌کند.
وی خاطرنشان کرد: متأسفانه بوشهر سال‌به‌سال 
نمایندگان خود را در سطوح بالاتر فوتبال کشور 
ازدست‌داده و اکنون در شرایطی قرارگرفته که 
بالاترین جایگاه آن لیگ دسته دوم است؛ وضعیتی 
که با توجه به این‌همه استعداد و پتانسیل انسانی، 

به‌هیچ‌عنوان شایسته نام و اعتبار بوشهر نیست.

بامداد جنوب: سرپرست اداره‌کل ورزش و جوانان استان بوشهر با اشاره به 
پایان قرارداد بهره‌برداری استخر کنگان اعلام کرد باوجود انجام اقدامات قانونی، 
هنوز مجموعه به اداره‌کل تحویل نشده و تعیین تکلیف آن نیازمند ورود جدی 

مراجع ذیصلاح است.
موسی کشتکار درباره آخرین وضعیت استخر شهر کنگان گفت: در راستای 
اجرای سیاست‌های واگذاری اماکن ورزشی به بخش خصوصی و بر اساس ماده ۵ 
قانون الحاق )۲(، مدیریت تنها استخر شهر کنگان در چارچوب قانونی به بخش 
خصوصی واگذارشده بود. با پایان مدت قرارداد، بهره‌بردار مطابق ضوابط موظف 
به تحویل مجموعه بود اما تاکنون این اقدام صورت نگرفته و تصرف فعلی خارج 

از چارچوب قانونی است.
کشتکار با تأکید بر پیگیری‌های صورت گرفته افزود: اداره‌کل ورزش و جوانان 
تمامی مسیرهای قانونی را طی کرده و طرح دعوی در مراجع قضایی انجام‌شده 
است؛ اما تاکنون اقدام قاطع و مؤثری برای جلوگیری از تضییع حقوق بیت‌المال 

مشاهده نشده است.
وی افزود: متصرف به‌صورت غیرقانونی و تضییع حقوق بیت‌المال در حال 
بهره‌برداری از مجموعه استخر است که در صورت بروز هرگونه حادثه، خسارت 

ناشی گریبان گیر دولت و مجموعه ورزش خواهد شد.
سرپرست اداره‌کل ورزش و جوانان استان بوشهر تصریح کرد: استخر کنگان 
یکی از مهم‌ترین زیرساخت‌های ورزشی این شهرستان است و بلاتکلیف ماندن 

آن آسیب جدی به ورزشکاران، به‌ویژه رشته‌های آبی وارد کرده است.
وی خاطرنشان کرد: انتظار داریم دستگاه‌های نظارتی جهت تعیین تکلیف 
فوری این مجموعه اقدام کنند تا شاهد بازگشت آن به چرخه خدمت‌رسانی 
باشیم. کشتکار همچنین به وضعیت استخر گناوه اشاره کرد و گفت: در مورد 
استخر شهر گناوه نیز روند رسیدگی نیازمند همکاری جدی مسئولین محلی و 
دستگاه قضایی شهرستان است، پس از تعیین تکلیف کامل وضعیت حقوقی 
و مدیریتی، این اماکن آماده بازگشایی و ارائه خدمات به ورزشکاران و شهروندان 

خواهند بود.

استخر کنگان همچنان در بلاتکلیفی

بامداد جنوب: پس از برگزاری مراسم قرعه‌کشی رقابت‌های گرنداسلم ۲۰۲۶ 
تاجیکستان، نمایندگان جودوی ایران حریفان خود را شناختند.

رقابت‌های جودو گرنداسلم تاجیکستان که دارای رنکینگ فدراسیون 
جهانی است، روزهای ۱۱ تا ۱۳ اردیبهشت با حضور ۲۴۰ جودوکار از ۳۴ کشور 

جهان به میزبانی شهر دوشنبه برگزار خواهد شد.
تیم ملی جودو ایران نیز که پس از ۶ سال دوری از این رقابت‌ها با ۳ جودوکار و 
هدایت رشاد ممدوف راهی تاجیکستان شده است، از امروز شنبه مبارزات خود 
را آغاز خواهد کرد. قرعه‌کشی این دوره از مسابقات روز پنجشنبه برگزار شد و سه 

ملی‌پوش ایران حریفان خود را شناختند.
در وزن منفی ۸۱ کیلوگرم که مبارزات آن روز شنبه برگزار خواهد شد، الیاس 
پرهیزگار در نخستین دیدار به مصاف ولادیسلاو کولوبوف از اوکراین می‌رود و در 

صورت پیروزی در دور بعد با پترو پلیوان از مولداوی رقابت خواهد کرد.
در وزن منفی ۹۰ کیلوگرم که مبارزات آن روز یکشنبه برگزار خواهد شد، 
امیرعباس چوپان در دیدار نخست با دانیل کریلوف از قزاقستان روبه‌رو می‌شود و 
در صورت صعود، در مرحله بعد به مصاف عمر بوزوروف از ازبکستان خواهد رفت.

همچنین در وزن مثبت ۱۰۰ کیلوگرم که مبارزات آن روز یکشنبه برگزار 
خواهد شد، محمدپوریا بنائیان در دور نخست استراحت دارد و در نخستین 
مبارزه خود به مصاف اوشانگی کوکاوری از آذربایجان می‌رود؛ جودوکاری که نفر 
هشتم جهان و سید یک مسابقات محسوب می‌شود. تیم ملی جودو ایران 
پس از حضور در گرنداسلم تاجیکستان راهی قزاقستان خواهد شد تا در 
دومین گرنداسلم خود که به میزبانی این کشور برگزار خواهد شد، شرکت کند. 

جودوکاران ایران خود را برای حضور دربازی‌های آسیایی ناگویا آماده می‌کنند.

 حریفان جودوکاران ایران
 در گرنداسلم مشخص شدند

بامداد جنوب: نخستین مرحله از اردوی آمادگی تیم ملی تراپ کشورمان 
در استان گیلان آغاز شد و نفرات حاضر در این اردو در خط آتش قرار گرفتند.

در این اردو که تا ۲۰ اردیبهشت‌ماه ادامه دارد، نفرات دعوت‌شده به اردو تحت 
نظر علی افسری به‌مرور تمرینات خواهند پرداخت.

سامان بیرانوند از لرستان، محمدحسین و مرضیه پرورش‌نیا از اصفهان، امیر 
محمدیان از چهارمحال و بختیاری و حسین دهقان از فارس تیم ملی تراپ 

کشورمان را تشکیل می‌دهند.
قرار است در این اردو عملکرد فنی تیراندازان بررسی و روند فعالیت‌های 
آن‌ها ارزیابی خواهد شد. پیش از اعزام این تیم به گیلان، ملی‌پوشان کشورمان 
با حضور بر مزار شهید گمنام فدراسیون تیراندازی، به شهدای جنگ رمضان 

به‌ویژه شهدای دانش‌آموز مدرسه شجره طیبه میناب ادای احترام کردند.

آغاز دور جدید اردوی تیم ملی تراپ

بامداد جنوب: مدیر تیم شاهین بندر عامری از آغاز تمرینات تیم برای 
حضور در ادامه مسابقات لیگ دسته دوم فوتبال کشور خبر داد.

مهدی چاه کوتاه زاده در تشریح این خبر گفت: با اعلام برنامه جدید سازمان 
لیگ فوتبال ایران، با تصمیم کادر فنی، دور جدید تمرینات تیم شاهین بندر 

عامری از روز جمعه ۱۱ اردیبهشت‌ماه آغاز شد.
وی افزود: در راستای حفظ آمادگی بدنی بازیکنان در مدت تعطیلات لیگ 
به خاطر جنگ تحمیلی، با برنامه‌ریزی کادر فنی بازیکنان طی ۷ هفته تمرینات 
آمادگی جسمانی و بدن‌سازی را به‌صورت انفرادی دنبال کرده و از روز گذشته در 

تمرینات گروهی حاضر شدند.
مدیر تیم شاهین بندر عامری خاطرنشان کرد: از طرف مالک و مدیریت 

باشگاه تمام شرایط برای ادامه حضور تیم در رقابت‌ها آماده و مهیا شده است.
چاه کوتاه زاده گفت: با توجه به جایگاه فعلی تیم در جدول رده‌بندی )رده دوم 
جدول( تمامی اعضای باشگاه، کادر فنی و بازیکنان با حمایت یکپارچه هواداران 

شاهین مصمم به صعود به لیگ دسته اول هستند.
گفتنی است، شاهینی‌ها در هفته نوزدهم لیگ دسته دوم روز شنبه 
۲۶ اردیبهشت ساعت ۱۷:۰۰ در ورزشگاه شهید مهدوی بوشهر میزبان تیم 

شهرداری بندرعباس خواهد بود.

آغاز تمرینات تیم شاهین بندر عامری 
برای ادامه رقابت‌ها

آیا ایرانجوان از لیگ کنار می‌کشد؟آیا ایرانجوان از لیگ کنار می‌کشد؟
سایه بحران مالی بر سر تیم باسابقه بوشهری؛سایه بحران مالی بر سر تیم باسابقه بوشهری؛

عزت از سکوها آغاز شد

نقش زیبا و دل‌نشین یک پیشکسوت ورزشی برگرفته از حضور همان 
مردمی است که سال‌ها بر روی سکوها، در سرما و گرما نشستند و ایستادند، 
با تمام وجود تشویق کردند تا امروز نام تو در تاریخ افتخارآفرین باشد. همان 

مردم…
همان‌هایی که امروز تو به‌واسطه نقش‌آفرینی‌ات در جامعه، احترام و جایگاه 
می‌بینی. پس شایسته است در برابر این مردم، آن‌هایی که هنوز تو را با عشق و 
خاطره در ذهن دارند، با تواضع و اخلاص سر تعظیم فرود آوری که این، بهترین 

سپاس از محبت بی‌دریغشان است.
شخصیت ریشه‌دار امروز تو، ساخته‌ی همان تشویق‌ها، اشک‌ها، لبخندها و 
ساعت‌ها انتظار برای دیدن چند دقیقه از رشادت و دلاوری‌ات در میدان است، 
همان چیزی که هویت یک دیار را زنده نگه می‌دارد. ما همه مردمیم، مردمی 
که این روزها ناخواسته از هم دور شده‌اند، در طبقات و تبعیض گرفتارشده‌اند و 

گاهی به‌اجبار از هم فاصله گرفته‌اند.
این نوشته تلنگری است به آن سناریونویسان خیالی که با آگاهی، جهت‌ها را 
به‌غلط تغییر دادند تا عده‌ای در نوکیسگی و ثروت‌های ناپاک دفن شوند؛ اما ما 
هرگز این حرمت، این عشق و این هدیه‌های معنوی مردم را فراموش نمی‌کنیم. 

تماشاگرانی که ما را ساختند و به ما عزت بخشیدند.

 لیگ برتر بسکتبال
 و تصمیمی عجولانه

بامداد جنوب: تصمیم فدراسیون بسکتبال در اعلام پایان لیگ برتر، 
موجی از انتقادها را به همراه داشت، شاید در آن زمان و در پی تجاوزی که 
از سوی رژیم صهیونی و آمریکا به خاک کشورمان این تصمیم چندان هم 
غیرمنطقی به نظر نمی‌رسید اما با تثبیت شرایط و بازگشت زندگی به روند 
عادی انتقادها از این تصمیم بیشتر شده و تیم‌های حاضر در این لیگ 

خواستار بازگشت به میدان و ادامه روند آن هستند.
به نقل از ایرنا، ۳۰ فرودین ۱۴۰۵ میثم علیپور رئیس سازمان لیگ 
فدراسیون بسکتبال در گفت‌وگویی از احتمال مختومه شدن لیگ برتر 
خبر داد و گفت: پس از اتفاقات اخیر و شرایطی که در منطقه به وجود آمد 
از باشگاه‌های لیگ برتری نظرسنجی کردیم تا شرایط را بررسی کنیم. پس 
از نشستی که با نمایندگان حاضر در این نشست داشتیم به این نتیجه 
رسیدیم که باوجود اتفاقات اخیر و وضعیت تیم‌ها، لیگ را مختومه اعلام 

کنیم تا اوضاع به شرایط عادی بازگردد
این تصمیم در همان زمان با واکنش باشگاه‌های لیگ برتری مواجه شد 
که پس از بررسی خبرنگار ایرنا مشخص گردید تنها ۲ تیم خواستار تعطیلی 
لیگ هستند،‌ آن‌هم به دلایل غیر فنی که بیشتر مسائل مالی در آن دخیل 

است و سایر تیم‌ها به دنبال ادامه و تعیین تکلیف آن هستند.
پس از انتشار موضع سازمان لیگ، سرمربیان حاضر در این رقابت‌ها 
تصمیم فدراسیون را حرکت در مسیری اشتباه خواندند و با تأکید بر مسائل 
فنی، خواستار ادامه لیگ شدند. به گفته این مربیان، موضع سازمان لیگ به 
صلاح بسکتبال نبوده و نخواهد بود. تصمیمی که نه‌تنها تیم‌ها و بازیکنان 
را با بحران‌های مالی و خروج از شرایط خوب بدنی می‌کند، بلکه اعتبار 

بسکتبال ایران را در سطح باشگاهی به چالش کشید.
تصمیم فدراسیون بسکتبال در شرایط آن روزهای ایران و در بحبوحه 
جنگ، قابل‌درک بود اما با توجه به درخواست تیم‌ها، بازگشت به شرایط 
عادی، فضایی که در کشور ایجادشده و تأکید بر مسائل فنی و مشخص 
شدن قهرمان لیگ آن‌هم تنها با چند مسابقه )مرحله پلی‌آف(، به نظر 

می‌رسد مسئولان سازمان لیگ باید در تصمیم خود تجدیدنظر کنند.
فدراسیون بسکتبال باید از فرصتی که به وجود آمده نهایت استفاده را 
ببرد و سازمان لیگ هم باید با ادامه روند مسابقات و انجام دیدارهای پلی‌آف، 
پرونده مسابقات را با تعیین قهرمان در زمین مسابقه ببندد. چند نکته در 

این خصوص وجود دارد که نباید و نمی‌توان آن را نادیده گرفت.
از یک‌سو تیم ملی به بازیکنان آماده و سطح بالایی نیاز دارد که از دل لیگ 
و رقابت‌های داخلی بیرون می‌آیند و با این تصمیم عملًا با دست خودمان، 
این چرخه را دچار عیب و ایراد می‌کنیم. از سویی دیگر نادیده گرفتن ماهیت 
رقابت‌ها با لغو یک‌طرفه، این پیام را به تیم‌های حاضر می‌دهد که لیگ جدی 

گرفته نمی‌شود!
از سوی دیگر این اقدام نتیجه ماه‌ها تاش بازیکنان و کادر فنی تیم‌ها 
را از بین می‌برد، هرچند فدراسیون و سازمان لیگ در آخرین واکنش خود 
اعلام کرد به دلیل فشردگی تقویم مسابقات بین‌المللی ازجمله رقابت‌های 
باشگاه‌های غرب آسیا و لیگ قهرمانان این قاره و همچنین برنامه‌های 
پیش‌روی تیم ملی در پنجره‌های سوم و چهارم رقابت‌های انتخابی 
جام‌جهانی ۲۰۲۷ و دیدار معوقه پنجره دوم، ادامه برگزاری مسابقات لیگ 
برتر آقایان در فصل جاری میسر نبوده و این رقابت‌ها به‌طور رسمی مختومه 
اعلام می‌شود، اما ۴ تیم برتر جدول در رقابت‌هایی متمرکز و دوره‌ای به 
مصاف یکدیگر خواهند رفت تا تیم‌های منتخب برای حضور در مسابقات 
باشگاه‌های غرب آسیا معرفی شوند. تصمیمی که بازهم از سوی تیم‌های 

لیگ برتری مورد تائید واقع نشد.
با این شرایط شاهد دو اتفاق خواهیم بود که به بسکتبال ایران ضربه 
می‌زند، از یک‌سو اجازه بازی و حفظ آمادگی بازیکنان را از آن‌ها خواهیم گرفت 
و از سویی دیگر ضربه سنگین مالی به آن‌ها وارد می‌کنیم چراکه در قرارداد 
آن‌ها بر حضور در دیدارهای پایانی لیگ و قهرمانی تأکید شده و به‌اصطلاح 
آپشن‌های خاصی در آن دیده‌شده که با این نگاه فدراسیون،‌ همه آن‌ها از بین 
رفته و در این میان بازیکنان و کادر فنی تیم‌ها آسیب مالی خواهند دید و 

ثمره یک سال تلاش آن‌ها از بین می‌رود.
این موضوع بدون شک به سود تیم‌هایی است که نمی‌خواهند تعهدات 
مالی خود به بازیکنان و کادر فنی را به‌صورت تمام و کمال پرداخت کنند. 
فراموش نکنیم در همان زمان جنگ، اردوی تیم ملی بسکتبال سه‌نفره 
کشورمان را بدون مشکل برگزار کردیم و حتی به گفته صالح مخدومی، در 
گرگان امکان برگزاری متمرکز رقابت‌های لیگ برتری نیز وجود دارد و این 

منطقه حتی در همان دوران جنگ، امن و ایمن بوده است.

یادداشت

گزارش

خبر

ولید صفری
ندا قاسمیان پور



فریزر وسیله خوبی برای ذخیره 
خوردنی‌هاست اما همه مواد غذایی را 
هم نمی‌توان در فریزر گذاشت زیرا گاهی 
یخ‌زدگی، باعث خراب شدن مواد غذایی و 

از بین رفتن خواص آنها می‌شود.
به گزارش ایسنا به نقل از 
»ان‌دی‌تی‌وی«، بعضی از غذاهایی که 

هرگز نباید در فریزر نگهداری شوند عبارتند از:
- شیر و پنیر: یخ‌زدگی باعث جدا شدن مواد تشکیل‌دهنده شیر و پنیرها 

از یکدیگر می‌شود.
- سیب زمینی: از آنجا که این ماده غذایی آب زیادی دارد، یخ زدگی باعث 

می‌شود که سیب زمینی بسیار شل شود.
- غذاهای سرخ شده: یخ‌زدگی باعث می‌شود که تُردی این غذاها از بین 

برود.
- برخی سبزیجات و میوه‌های خام: هر سبزی یا میوه‌ای که آب زیادی 
داشته باشد مانند کرفس، خیار، هندوانه و سبزهای سالادی در صورت منجمد 
شدن دوام نخواهند آورد زیرا مولکول های آب درون آنها به کریستال‌های 
یخی تبدیل می‌شود و زمانی که برای مصرف از حال انجماد خارج شوند، شما 

با ظرفی از غذاهای له شده و غیرقابل مصرف روبرو خواهید شد.

کدام مواد غذایی را نباید در 
فریزر گذاشت؟

مطب

رمان »ژنرال ارتش مرده« اثر اسماعیل 
کاداره، نویسنده برجسته آلبانیایی، یکی از 
مهم‌ترین آثار ادبیات اروپای معاصر است؛ 
رمانی با فضای تلخ، انسانی و تأمل‌برانگیز 
که سال ۱۹۶۳ منتشر شد و به‌سرعت نام 

کاداره را در سطح بین‌المللی مطرح کرد.
داستان درباره یک ژنرال ایتالیایی 
است که سال‌ها پس از پایان جنگ جهانی دوم، همراه یک کشیش به آلبانی 
فرستاده می‌شود تا اجساد سربازان ایتالیایی کشته‌شده در آن سرزمین را پیدا 
و به کشورشان بازگرداند. او در طول این مأموریت، در روستاها، کوهستان‌ها 
و مناطق جنگ‌زده سفر می‌کند و با بازماندگان جنگ، خاطرات تلخ، خشم 
فروخورده و رنج مردم آلبانی روبه‌رو می‌شود. هر جمجمه و هر استخوان، 

یادآور سرگذشت انسانی است که جنگ او را از زندگی جدا کرده است.
کاداره با زبانی شاعرانه و فضایی اندوهناک، تجربه ژنرال را به نوعی سفر 
درونی تبدیل می‌کند؛ سفری که طی آن او نه‌تنها با ویرانی‌های جنگ آشنا 
می‌شود، بلکه با پوچی و بی‌معنایی خشونت نیز مواجه می‌گردد. رمان بر تقابل 
میان مسئولیت نظامی ژنرال و واقعیت تلخ مرگ و ویرانی تأکید دارد و نشان 
می‌دهد چگونه فردی که برای جمع‌آوری کشته‌های »خود« آمده، ناچار است 

با رنج مردمی روبه‌رو شود که زمانی دشمنشان بوده‌اند.
»ژنرال ارتش مرده« در ظاهر روایتی ساده از یک مأموریت اداری است، 
اما در لایه‌های عمیق‌تر، اثری درباره حافظه تاریخی، زخم‌های جنگ و 
انسان‌هایی است که در میان دو سوی نبرد، قربانی اصلی بوده‌اند. همین پیوند 
میان نگاه انسانی و نقد رنج‌های جنگ، این رمان را به یکی از آثار برجسته و 

ماندگار ادبیات اروپا تبدیل کرده است.

 »ژنرال ارتش مرده«
 اثر اسماعیل کاداره

پیشخوان

میمندِ فیروزآباد سرزمین گل و گلاب ایران - فرزانه چخماق ساز

برگی از تاریخ

مطهری از افراد تأثیرگذار و از رهبران فکری انقلاب 
اسلامی ایران به شمار می‌رود. وی ریاست شورای انقلاب را 

تا روز شهادت بر عهده داشت.
به نقل از ایرنا، آیت‌الله شهید مرتضی مطهری ۱۳ بهمن 
۱۲۹۸ شمسی مطابق با ۱۲ جمادی‌الاول ۱۳۳۸ قمری 
در فریمان از توابع مشهد به دنیا آمد، ‌وی مشهور به شهید 
مطهری یا استاد مطهری، متفکر و نویسنده شیعه در قرن 
چهاردهم هجری و از شاگردان علامه طباطبائی و امام 

خمینی بود. 
پیش از انقلاب اسامی، مبارزات فکری مطهری در 
مقابله با جریانات فکری مارکسیستی در ایران نقش قابل 
توجهی در رویگردانی جوانان از این تفکرات داشت. او از 

بنیان‌گذاران حسینیه ارشاد است.
شهید مطهری آثاری متعددی در کلام و فلسفه 
اسلامی نوشته است. روزآمدسازی و تبیین آموزه‌های 
اسلام و تشیع، از ویژگی‌های فعالیت‌های فکری مطهری 
است. مطهری، آموزه‌های اسامی را که پیش از این در 
قالب بیاناتی پیچیده ارائه می‌شد، به سبک ویژه خود، به 
صورت آسان و با زبان روز در اختیار مخاطبان قرار می‌داد. 
کتاب‌های او در موضوعات مختلف دینی بارها به زبان‌های 

مختلف منتشر شده است.
مرتضی مطهری، از سال ۱۳۲۵ آغاز به تألیف آثاری 
در زمینه‌های مختلف فلسفی، اجتماعی، اخلاقی، فقهی و 

تاریخی کرد و بیش از ۷۰ اثر از او انتشار یافته است.  
برخی از آثار او در زمان حیات و برخی دیگر پس از 
درگذشت وی از سوی انتشارات صدرا چاپ شده است. 
سخنرانی‌ها و درس‌های مطهری هم در مجلدهای 

مختلف چاپ و منتشر شده است.
علاوه بر موارد ذکر شده، نزدیک به سی هزار برگ 
یادداشت و فیش تحقیقی نیز از مطهری باقی مانده است. 
»مجموعه آثار شهید مطهری«، مجموعه‌ای ۲۸ جلدی 
حاوی تمامی آثار منتشر شده از وی است که کتاب‌های 
با موضوعات مشابه، در مجلدات پیاپی جمع‌آوری شده 

است.
جایگاه استاد مطهری چندان ویژه است که بعد از او 
صدها کتاب، پایان نامه، مقاله درباره زندگی و آثار او نوشته 
شده است. همایش‌های متعددی برای بررسی ابعاد 
اندیشه‌های او برگزار شده و کتاب‌های او موضوع مسابقات 

کتاب خوانی قرار گرفته است.
مرتضی مطهری یازدهم اردیبهشت ۱۳۵۸ شمسی، 
شب‌هنگام زمانی که از شرکت در جلسه‌ای در منزل دکتر 
سحابی بازمی‌گشت، به دست اعضای گروه فرقان ترور 

شده و به شهادت رسید.  
پیکر استاد شهید در پنجشنبه ۱۳ اردیبهشت با تشییع 
باشکوهی از دانشگاه تهران به قم منتقل شده و در مسجد 
بالا سر مرقد مطهر حضرت معصومه)س( نزدیک مرقد 

آیات عظام حائری، صدر، خوانساری، تدفین شد.  

معلم شهید

تقویم تاریخ

12 اردیبهشت 1358 
شورای انقلاب پیامی را به مناسبت شهادت آیت‌الله 
مطهری عضو ‌‌این شورا صادر و بر تلاش بی‌وقفه وی برای به 

ثمر رساندن انقلاب تأكید كرد.
12 اردیبهشت 1356 

ژان پیر فوكارد وزیر تجهیزات فرانسه برای گفت و گو 
در مورد فروش 6 رآكتور به ارزش هفت میلیارد دلار وارد 

ایران شد. 
12 اردیبهشت 1330 

فرمان قانون روش اجرای اصل ملی شدن صنعت نفت 
در تمام كشور مشتمل بر 9 ماده صادر شد. 

12 اردیبهشت 1324 
كابینه نخست ابراهیم حكیمی مشهور به حكیم‌المل‌ك، 
تشكیل شد. این كابینه تنها یك ماه دوام داشت و در 
سیزدهم خرداد همان سال با استعفای حكیمی سقوط 

كرد. 
12 اردیبهشت 1300 

به دنبال بروز طاعون در سرخس دولت ایران برای 
جلوگیری از سرایت این بیماری به مناطق دیگر از 
سفارت فرانسه در تهران تقاضا كرد هر مقدار واكسن و 
سرم ضدطاعون دارند به وزارت صحیه و امور خیریه ایران 

بدهند تا هر چه زودتر برای آن منطقه‌ها فرستاده شود. 
12 اردیبهشت 1295 

دولت سپهسالار اعظم موافقت كرد كنترل مالیه و 
قشون ایران در برابر دریافت پول به انگلیسی‌ها سپرده 

شود. 

شهید ابراهیم ماهینی سال ۱۳۴۰ در بوشهر متولد 
شد. وی پس از تحصیل در دانشسرای عالی تهران به 
عنوان دبیر ریاضی در بوشهر مشغول به کار شد. وی 
۷ فروردین‌۱۳۶۱ در عملیات فتح المبین به شهادت 

رسید.

خاکریز
 ابراهیم ماهینی
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روزنامه سیاسی، فرهنگی
بامداد جنوب

 دارای رتبه 3 از معاونت مطبوعاتی
 وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی
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اوقات شرعی به افق بوشهر
04:16:21اذان صبح

05:37:37طلوع افتاب
12:06:01اذان ظهر

18:34:25غروب آفتاب
18:51:41اذان مغرب

23:25:23نیمه‌شب شرعی
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قیمت سکه
فروشخریدسکهواحد

--سكه تصوير امام1
--‌‌‌‌سكه بهار قديم1
--سكه نيم بهار1
--سکه ربع بهار1
--سکه یک گرمی1
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قیمت انواع ارز
فروشخریدارزنمادواحد

1USDدلار امركيا--
1EURیورو--
1GBPپوند انگلیس--
1AEDدرهم امارات--
1CNYیوان چین--

داستان مدیر مدرسه

تازه چند ؟بهترین شاگردها دوازده . و البته 
باز هم خندیدند . که این بار کلافه ام کرد .و 
بعد حالی شان کردم که بد نیست  در طرح 
سوال ها مشورت کنیم و از این حرف ها ...و از 
شنبه ی بعد ، امتحانات  شروع شد . درست 
از نیمه ی دوم اسفند . سوال ها را سه نفر ی 
می دیدیم . خودم با معلم هر کلاس وناظم . 
در سالون میز ها را چیده بودیم البته از  وقتی 
هالتر دار شده بود خیلی زیباتر شده بود . در سالون کاردستی های بچه در همه جا 
به چشم می خورد . هر کسی هر چیزی رابه عنوان کاردستی درست کرده بودند و  
آورده بودند .که برای این کاردستی ها چه پول ها که خرج نشده بود و چه دست ها  
که نبریده بود و چه دعواها که نشده بود و چه عرق ها که ریخته نشده بود.پیش از 
هر امتحان که می شد ، خودم یک میتینگ برای بچه ها می دادم که ترس از معلم و 
امتحان  بی جا است و باید اعتماد به نفس داشت و ازین مزخرفات ....ولی مگر حرف 
به  گوش کسی می رفت ؟ از درکه وارد می شد ند ، چنان هجومی می بردند که نگو 
! به جاهای دو ر از نظر .یک بار چنان بود که احساس کردم مثل اینکه ازترس لذت  
می برند .اگر معلم نبودی یا مدیر ، به راحتی می توانستی حدس بزنی که کی ه ا با 
هم قرار و مداری دارند و کدام یک پهلو دست کدام یک خواهد نشست .یکی دو بار 
کوشیدم بالای دست یکی شان بایستم و ببینم چه می نویسد . ولی چنان مضطرب 
می شدند و دست شان به لرزه می افتاد که از نوشتن باز می ماندند .می دیدم که این  
مردان آینده ، درین کلاس ها و امتحان ها آن قدر خواهند ترسید که وقتی دیپلمه 
بشوند یا  لیسانسه ، اصلا آدم نوع جدیدی خواهند شد . آدمی انباشته ازوحشت ، 
انبانی از ترس و  دلهره .به این ترتیب یک روز بیشتر دوام نیاوردم . چون دیدم نمی 
توانم قلب بچگانه ای  داشته باشم تا با آن ترس و وحشت بچه ها را درک کنم و هم 
دردی نشان بدهم .این جور بودکه می دیدم که معلم مدرسه هم نمی توانم باشم 
.  ۱۶  دوروزقبل از عید کارنامه ها آماده بود و منتظر امضای مدیر .دویست و سی و 
شش تا امضا اقلا تا ظهر طوی می کشید . پیش از آن هم تا می توانستم از امضای 
دفترهای حضور و غیاب می گریختم .خیلی از جیره خورهای دولت در ادارات دیگر 
یا  در میان همکارانم دیده بودم که در مواقع بیکاری تمرین امضا می کنند .پیش از 
آن  نمی توانستم بفهمم چه طور از مدیری یک مدرسه یا کارمندی ساده یک اداره 
می شود به وزارت  رسید . یا اصلا آرزویش را داشت .نیم قراضه امضای آماده و هر 
کدام معرف یک شخصیت ، بعد نیم ذرع زبان چرب و نرم که با آن ، مار را از سوراخ 
بیرون بکشی ، یا همه جا را بلیسی و یک دست هم قیافه .نه یک جور . دوازده جور . در 
این فکرها بودم که ناگهان در میان کارنامه ها چشمم به یک اسم آشنا افتاد .به اسم 
پسران  جناب سرهنگ که رییس انجمن بود .رفتم توی نخ نمراتش . همه متوسط 
بود و جای ایرادی نبود . و یک مرتبه به صرافت افتادم که از اول سال تا به حال بچه 
ها ی  مدرسه را فقط به اعتبار وضع مالی پدرشان قضاوت کرده ام .درست مثل این 
پسر سرهنگ  که به اعتبار کیابیای پدرش درس نمی خواند. دیدم هرکدام که 
پدرشان فقیرتر است به نظرمن باهوش تر می آمده اند .البته ناظم با این حرف ها 
کاری نداشت .مر قانونی  را عمل می کرد . از یکی چشم می پوشید به دیگری سخت 
می گرفت . اما من مثل این که قضاوتم را درباره ی بچه ها از پیش کرده باشم و چه 
خوب بود که نمره ها در اختیار من نبود و آن یکی هم » انظباط « مال آخر سال بود.

قسمت 27نویسنده: جلال آل احمدنویسنده: جلال آل احمد

میراث
داستان »نان ساجی«

نان ساجی عشایری، یکی از ساده‌ترین و در عین حال 
عمیق‌ترین جلوه‌های فرهنگ غذایی کوچ‌نشینان، روایتی 
زنده از سازگاری انسان با طبیعت و شرایط سخت زیستی 
است. نان ساجی، در چنین بستری، نه‌تنها پاسخ به یک 
نیاز روزمره، بلکه نتیجه دانشی انباشته از تجربه‌های زیسته 
است. دانشی که در طول زمان، بدون اتکا به ابزارهای مدرن، 
به شکلی کارآمد و پایدار تداوم یافته است. نان ساجی، نانی 
بسیار نازک است که روی صفحه‌ای فلزی به نام »ساج« 
پخته می‌شود؛ صفحه‌ای محدب که روی آتش مستقیم 
قرار می‌گیرد. خمیر این نان معمولاً از آرد، آب و اندکی 
نمک تهیه می‌شود و بدون نیاز به فرآیندهای پیچیده، 
در زمانی کوتاه آماده پخت است. سادگی مواد اولیه، خود 
نشانه‌ای از سبک زندگی عشایری است؛ جایی که امکان 
حمل مواد متنوع و تجهیزات پیچیده وجود ندارد. فرآیند 
پخت نان ساجی، بیش از آنکه یک کار فردی باشد، بخشی 
از زندگی جمعی خانواده است. زنان عشایر، که نقش اصلی 
را در تهیه نان بر عهده دارند، با مهارتی که از نسل‌های پیش 

آموخته‌اند، خمیر را به‌سرعت پهن کرده و روی ساج داغ 
قرار می‌دهند. نان در چند لحظه پخته می‌شود و با حرکتی 
سریع برداشته می‌شود، مهارتی که نیازمند تجربه و دقت 
بالاست. اما اهمیت نان ساجی تنها در شیوه پخت آن خلاصه 
نمی‌شود. این نان، به‌ دلیل نازکی و قابلیت خشک شدن، 
به‌راحتی قابل نگهداری و حمل است و همین ویژگی آن 

را به گزینه‌ای ایده‌آل برای زندگی در حال حرکت تبدیل 
کرده است. عشایر که در طول سال میان ییلاق و قشلاق 
جابه‌جا می‌شوند، به غذایی نیاز دارند که سبک، ماندگار و در 
عین حال مغذی باشد، نان ساجی پاسخی دقیق به این نیاز 
است. از نظر جغرافیایی، این شیوه پخت نان در میان عشایر 
و روستاییان مناطق غرب و جنوب‌غرب ایران رواج دارد. 
استان‌های کرمانشاه، کردستان، ایلام، لرستان، خوزستان و 
چهارمحال و بختیاری از مهم‌ترین حوزه‌های رواج این نان به 
شمار می‌روند. در این میان، شهرها و مناطقی مانند اسلام‌آباد 
غرب، جوانرود، پاوه، مریوان، سروآباد، ایلام، مهران، خرم‌آباد، 
کوهدشت، اندیکا، مسجدسلیمان، کوهرنگ و لردگان از 
جمله نقاطی هستند که پخت نان ساجی در آن‌ها همچنان 
مشاهده می‌شود. این گستره جغرافیایی نشان می‌دهد 
که نان ساجی در میان گروه‌های قومی مختلف از جمله 
کردها، لرها و بختیاری‌ها جایگاه مشترکی دارد. مهارت و 
شیوه پخت »نان ساجی« در سال ١٣٩١ در فهرست میراث 

ناملموس کشور به ثبت رسیده است.

محیط زیست
زخم جنگ بر پیکر خلیج فارس

خلیج فارس با چالش‌های زیادی مانند تغییر اقلیم، 
صید غیرمجاز، آلودگی‌های نفتی و ورود پساب‌های شهری 
به آن روبرو بوده است. تغییر اقلیم: تغییر اقلیم یکی از 
چالش‌های مهم خلیج فارس است. خلیج فارس دریایی 
نیمه بسته‌ است و این موضوع سبب می‌شود که جریان 
آب در خلیج فارس کم باشد و دمای آب افزایش پیدا کند. 
این موضوع در کنار گرم شدن زمین و تغییر اقلیم تاثیری 
منفی بر زیستگاه‌های خلیج فارس دارد. افزایش دمای آب 
پیامدهای زیادی همچون استرس حرارتی برای مرجان‌ها، 

ماهی‌ها و دیگر موجودات دریایی در پی دارد. 
آلودگی نفتی: استخراج نفت در پهنه آبی خلیج فارس، 
حمل و نقل آن، شکستن لوله‌های مسیر انتقال نفت و... 
آلودگی‌هایی را به خلیج منتقل می‌کند و در نهایت 
اکوسیستم دریایی و ساحلی را درمعرض خطر قرار 
می‌دهد.۵۰ درصد آلودگی خلیج  فارس از این طریق 
تولید می‌شود.با تجاوز آمریکا و رژیم صهیونیستی به ایران 
و در پی آن حملات و انفجارها، آلودگی‌های شیمیایی و 

فیزیکی تشدید شده و شرایط سختی را برای زیستمندان 
این اکوسیستم از لاکپشت‌ها و نهنگ‌ها گرفته تا مرجان‌ها و 
جلبک‌ها به وجود آورده است. احمد لاهیجان زاده - معاون 
محیط‌ زیست دریایی و تالاب‌های سازمان حفاظت محیط‌ 
زیست - با بیان اینکه طی جنگ تحمیلی اخیر عمده 
درگیری‌ها علاوه بر پهنه خشکی، در سواحل جنوبی 

ایران به ویژه خلیج‌فارس اتفاق افتاد، می‌گوید: جنگ در 
این منطقه به علت وجود نفت خام و گاز طبیعی می‌تواند 
به اکوسیستم خلیج‌ فارس آسیب زند.  معاون محیط‌ 
زیست دریایی و تالاب‌های سازمان حفاظت محیط‌ زیست 
همچنین تاکید می‌کند: آسیب به تأسیسات پتروشیمی، 
علاوه بر خسارت به زیرساخت‌های حیاتی کشور و نقض 
موازین بین‌المللی، می‌تواند منجر به انتشار ترکیبات 
شیمیایی خطرناک، فلزات سنگین و هیدروکربن‌ها 
در محیط‌های آبی و خاکی شود. با توجه به خسارات 
زیست‌محیطی حمله به خلیج فارس شینا انصاری - رییس 
سازمان حفاظت محیط زیست - طی مکاتبه‌ای رسمی با 
آنتونیو گوترش - دبیرکل سازمان ملل متحد - با اشاره به 
روند فزاینده نظامی‌سازی در منطقه حساس خلیج فارس و 
دریای عمان از سوی دولت ایالات متحده آمریکا و تهدیدات 
نسبت به تجاوز نظامی علیه جمهوری اسلامی ایران، درباره 
پیامدهای محیط زیستی ناشی از اقدامات نظامی در این 

زیست بوم حساس و شکننده ابراز نگرانی کرد.

گردشگری
بهبود مهارت‌های عمومی کودکان با گردشگری خانوادگی

تاثیرات مثبت گردشگری خانوادگی بر سلامت روان 
والدین و مهارت‌های عمومی کودکان بررسی شد و نتایج 
نشان داد که این دو شاخص بعد از گردشگری خانوادگی 
نسبت به قبل از این گردشگری بهتر شده است. گردشگری 
خانوادگی مورد توجه محققان و صنعت گردشگری است 
و بازار این نوع گردشگری در کشورهایی آسیایی رونق 
بسیاری دارد و در ژاپن این نوع گردشگری به‌عنوان 
مهمترین نوع مسافرت در نظر گرفته است.  البته نوعی 
گردشگری خانوادگی نیز داریم که با هدف ارتقا مهارت 
کودکان انجام می‌شود بنابراین باید این نوع گردشگری 
بیشتر مورد توجه قرار گیرد. در این تحقیق شواهدی درباره 
مزایای گردشگری خانوادگی ارائه شد که می‌تواند برای 
صنعت گردشگری مفید باشد، یکی از این موارد، توجه 
خانواده در هنگام برنامه‌ریزی و ایجاد فرصت‌های جدید 

گردشگری خانوادگی به نقش کودکان است.
گردشگری خانوادگی با توجه به نقش اساسی در 
ارتباط بین اعضای خانواده و اینکه به چه صورت می‌تواند 

به عملکرد اعضای خانواده در جامعه کمک کنند ارزش 
تحقیق و بررسی دارد.  نتایج نشان می‌دهد که کودکان و 
والدین می‌توانند در کنار هم تجربه مشترکی در گردشگری 
را تجربه کنند که مزایای بسیاری دارد و لازم است که 
ارائه‌کنندگان خدمات گردشگری و صنایع، دیدگاه‌های 
کودکان را برای افزایش تجربیات برای اعضای مختلف 

خانواده در نظر بگیرند. شناخت مزایای روان‌شناختی 
گردشگری خانوادگی می‌تواند منبع مهمی برای صنعت 
گردشگری و مدیریت مقصد گردشگری فراهم کند تا 
تجربیات در گردشگری خانوادگی را سفارشی‌سازی کنند. 
تجربیات گردشگری خاطره‌انگیز و توسعه مهارت‌های 
کودکان با رفاه والدین ارتباط مثبت دارد، بنابراین صنعت 
گردشگری می‌تواند بر مزایای تجربیات گردشگری 
خاطره‌انگیز و جنبه‌های آموزشی برای کودکان تمرکز 

کند که این موارد می‌تواند رفاه والدین را افزایش دهد.
 )elsevier( »نتایج این تحقیق که در نشریه »الزویر
منتشر شده است، بینش‌های جدیدی ارائه می‌دهد که 
می‌تواند سفرهای خانواده‌محور یا برنامه‌هایی را که بر 
مزایای روان‌شناختی گردشگری خانوادگی متمرکز است 
را تقویت کند. محققان پیشنهاد کردند که تحقیقات آینده 
باید با توجه به گروه‌های مختلف خانوادگی انجام می‌شود 
تا محققان اطلاعات خود را در مورد مزایای گردشگری 

خانوادگی افزایش دهند.


